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От редакции
В предисловии к прошлому сборнику кандидатских биографий – «Претенденты-2008» – мы писали:
«Пятые президентские выборы, на которых избирается третий президент России – возможно, самые скучные федеральные выборы с 1985 года, когда граждане в последний раз избирали Советы народных депутатов на безальтернативной основе. (...)
Возможно, нам придётся на долгие десятилетия свыкнуться с мыслью, что раз в 4 года мы выбираем не харизматического вождя – «надежду России», а главного бюрократа. И принцип «голосовать сердцем» сменить на «из N зол – наименьшее».
Прошло четыре года – и опять, совместными усилиями кандидата от партии власти и значительной части его оппонентов выборы преподносятся как судьбоносный, чуть ли не переломный момент в российской истории, хотя результат их вполне предсказуем.

Этот сборник ставит своей целью познакомить читателей с личностями кандидатов в президенты-2012, включая незарегистрированных, с упором на их политическую позицию на разных поворотах истории.

Работа над текстом книги закончена 15 апреля 2012 г. Включённые в неё биографии разной степени готовности были выставлены на нашем сайте в Интернете www.scilla.ru незадолго до выборов – в конце февраля – и обновлялись по ходу доработки.

Использованы открытые источники, включая сайты кандидатов и их партий, тексты Википедии, материалы В.Прибыловского и Е.Лоскутовой на сайте «Анти-компромат» и в базе данных «Лабиринт».
Зарегистрированные кандидаты
ЖИРИНОВСКИЙ Владимир Вольфович
Родился 25 апреля 1946 в Алма-Ате (Казахстан), русский. Мать, Александра Павловна Жириновская (по первому мужу; урожд. Макарова) была домохозяйкой, одно время работала в столовой зооветеринарного института Алма-Аты. Владимир был шестым ребенком в семье; до 10 июня 1964 носил фамилию Эйдельштейн (сменив ее перед поступлением в институт).
Происхождение

На вопрос о своих родителях Жириновский ответил однажды фразой, которая стала почти поговоркой: «Мама – русская, а папа – юрист». Корреспондент "Associated Press" отыскал в Алма-Ате документы, подтверждающие, что первая фамилия Жириновского была Эйдельштейн, данная по отцу Вольфу Исаковичу. Вольф Исакович Эйдельштейн был плановиком на предприятии, производившем одежду и обувь. Сам Жириновский всегда (до 2004 года) утверждал, что его отца звали Вольф Андреевич Жириновский (синтетический персонаж, созданный из реального отца и первого мужа матери – Андрея Васильевича Жириновского, сотрудника НКВД, руководителя отдела безопасности Ленинградской железной дороги, уволенного из НКВД и умершего за полтора года до рождения Владимира Жириновского). Юристом же был, по данным корреспондентки американского журнала "Vanity Fair" Маурин Орт, не отец и не первый муж матери, а родной дядя – Арон Исакович Эйдельштейн.

В июне 2006 г. Жириновский объявил, что после многолетних поисков нашел в Израиле могилу своего отца и впервые встретил двоюродного брата. На пресс-конференции в Тель-Авиве Жириновский рассказывал о жизни своего отца. По его словам, Вольф Эйдельштейн был коммерсантом и агрономом с дипломом Гренобльского университета (Франция). Он родился в 1907 году в украинском городе Костополе в семье зажиточного фабриканта, лидера местной еврейской общины. В 1941 году братья Вольф и Арон Эйдельштейны оказались на территории СССР в связи с разделом Польши, а с началом войны эвакуировались в Алма-Ату, где отец Жириновского познакомился с его будущей матерью. После войны, в 1946 году, Вольф и его брат Аарон, имевшие польское гражданство, репатриировались в Польшу, а в 1949 году – эмигрировали из Польши в Израиль.

Образование и практика

В 1964-1970 Жириновский учился в Институте Восточных языков при Московском государственном университете (с 1972 года называется Институтом стран Азии и Африки), в который поступил, мечтая стать дипломатом. Изучал турецкий язык и литературу. В последний год обучения был секретарем комсомольского бюро курса. В 1965-1967 годах параллельно учился в Университете марксизма-ленинизма на факультете международных отношений.

В 1967 пытался вступить в КПСС, но не получил рекомендации от бюро комитета ВЛКСМ МГУ.

В 1969 году проходил годичную преддипломную практику в Турции (на металлургическом заводе в г.Искандеруне) в качестве стажера-переводчика во внешнеторговых объединениях «Тяжпромэкспорт» и «Нефтехимпромэкспорт» Госкомитета по внешним экономическим связям. Во время прохождения практики был арестован «за коммунистическую пропаганду» – дарил своим знакомым советские значки (сам Жириновский рассказывает, что значки были безобидные, с видами и памятниками Москвы, в т. ч. памятником Льву Толстому, полиция же утверждала, что они были подрывные – Толстого приняли за Маркса). Жириновский был выслан из Турции, и этот эпизод испортил ему дальнейшую советскую карьеру: несмотря на диплом с отличием и активную общественную работу в комсомоле, ему был закрыт доступ в партию и аспирантуру, он стал на много лет «невыездным» и сразу после окончания института был направлен «в распоряжение Министерства обороны СССР», т. е. на срочную службу в армии.

В 1977 году окончил юридический факультет МГУ (вечернее отделение).

24 апреля 1998 защитил в МГУ диссертацию на соискание степени доктора философских наук на тему: «Прошлое, настоящее и будущее русской нации».

Владеет английским, немецким, французским, турецким языками.

Карьера

В 1969-1970 годах проходил стажировку в Гостелерадио и Госкомитете по внешним экономическим связям СССР.

В 1970-1972 годах проходил службу в Закавказском военном округе в Тбилиси в должности офицера штаба округа.

В 1972-1975 годах работал в секторе Западной Европы Международного отдела Советского Комитета защиты мира (СКЗМ). С января 1975 по май 1977 работал на экономическом факультете Высшей школы профсоюзного движения (в деканате по работе с иностранными учащимися). Параллельно учился на вечернем отделении юрфака МГУ.

В 1977-83 – сотрудник Инюрколлегии Министерства юстиции СССР (адвокатская контора, занимавшаяся судебным делами с участием иностранных граждан и организаций). Из Инюрколлегии был вынужден уволиться под угрозой возбуждения против него обвинения в получении взятки (принял в подарок от клиента чайный сервиз).

С 1983 по 1990 был старшим юрисконсультом в издательстве «Мир».

С ноября 1990 года до избрания депутатом Государственной Думы в декабре 1993 – на освобожденной партийной работе в Либерально-демократической партии.

Активист широкого профиля

В середине 80-х годов, Жириновский, по официальным израильским данным, запрашивал вызов на постоянное место жительства в Израиль, но не воспользовался им.

Политикой, по его собственному утверждению, стал заниматься с апреля 1967 года, когда отправил в ЦК КПСС на имя Л.И.Брежнева письмо о необходимости реформ в области образования, сельского хозяйства, городской жизни. Вскоре после этого был вызван на беседу в отдел вузов МГК КПСС, где ему разъяснили, что предложения эти «нереальны по финансовым и некоторым политическим соображениям».

Утверждает, что в 1977 году должен был вступить в нелегальную политическую партию, которую создавал Анатолий Анисимов (позже – священник в Иваново), дал согласие прийти на ее учредительное собрание, но за несколько дней до собрания «всех арестовали».

Реальное начало политической деятельности Жириновского относится к периоду его работы в издательстве «Мир». 28 февраля 1985 (т.е. за несколько дней до смерти Константина Черненко и избрания генсеком Михаила Горбачева) в издательстве «Мир» проходило открытое партийное собрание, посвященное постановлению ЦК о кадровой политике. На этом собрании Жириновский выступил с предложениями отказаться при проведении кадровой политики от критериев партийности и национальности и назначать на все должности по единственному критерию – способностям. Так как сам Жириновский был беспартийным, партийному взысканию за это выступление подвергся его непосредственный начальник.

В мае 1987 на общем собрании трудового коллектива издательства «Мир» Жириновский выдвинул свою кандидатуру в депутаты Дзержинского районного Совета. Несмотря на сопротивление парткома, собрание поддержало выдвижение Жириновского. Тем не менее, кандидатура его не была зарегистрирована и баллотироваться он не смог.

В «неформальном» мире Жириновский впервые обратил на себя внимание весной 1988 года на семинарах «Мир и права человека», проходивших в Советском комитете защиты мира (СКЗМ). Затем начал посещать различные собрания неформальных групп, на которых выступал с идеей создания политической партии.

7-9 мая 1988 принимал участие в учредительном съезде партии Демократический Союз (ДС). Выступая на заключительном заседании, безуспешно настаивал на исключении из Декларации ДС слов «КПСС вела народ путем преступлений». Был избран в Центральный Координационный совет (ЦКС) ДС, но в конце мая, будучи задержан милицией на митинге вместе с несколькими дээсовцами, в их присутствии отрицал членство в их партии и таким образом, по уставу партии ДС, перестал быть ее членом.

В мае 1988 года написал проект Программы Социал-Демократической партии (СДП) размером в 1 страницу машинописного текста, который раздавал активистам московских неформальных групп, в частности, Свободного межпрофессионального объединения трудящихся (СМОТ) и клуба «Демократическая Перестройка».

Во второй половине 1988 года принимал участие в попытках учреждения легального еврейского национального движения – в частности, в конце 1988 года выступал на происходившем в театре «Шолом» учредительном собрании Общества еврейской культуры (ОЕК) «Шалом» и был избран членом правления ОЕК «Шалом» наряду с бывшим первым секретарем обкома КПСС Еврейской автономной области Львом Шапиро и сионистом-отказником Юлием Кошаровским.

В начале 1989 пытался выдвинуть свою кандидатуру в народные депутаты СССР от трудового коллектива издательства, но, реально оценив свои шансы по сравнению с редактором «Огонька» Виталием Коротичем, снял свою кандидатуру в пользу Коротича (впоследствии Коротичу отказали в регистрации по этому округу, и депутатом был избран Юрий Скоков).

ЛДП

Летом-осенью 1989 года Жириновский вместе с Владимиром Богачевым, отколовшимся от Демократической (будущей Консервативной) партии Льва Убожко, создали инициативную группу Либерально-демократической партии (ЛДП). Программой ЛДП стал проект Программы СДП, написанный Жириновским в мае 1988 года, в котором слово «социал-» было заменено (точнее: замазано в машинописном макете) на слово «либерально-» (демократическая).

3 сентября 1989 В.Жириновский принял участие в митинге Движения «Память» (лидер – Игорь Сычев) в Лужниках в защиту русскоязычного населения Прибалтики. Большую часть своего выступления Жириновский посвятил продовольственному кризису, для борьбы с которым он призвал прекратить экспорт колбасы в африканские страны.

13 декабря 1989 года В.Жириновский участвовал в организационном собрании инициативной группы по подготовке учредительного съезда Либерально-демократической партии (ЛДП).
В феврале 1990 Жириновский выставил свою кандидатуру на выборах директора издательства «Мир», но проиграл, набрав 30 голосов из 600. Тогда же пытался выдвинуться в народные депутаты РСФСР, но собрание по выдвижению не набрало кворума.

31 марта 1990 в Доме культуры им.Русакова в Сокольниках провел вместе с В.Богачевым учредительный съезд партии, которая стала называться Либерально-демократической партией Советского Союза (ЛДПСС). В.Жириновский был избран на съезде председателем партии. Членские билеты, одновременно с удостоверениями делегатов съезда, раздавались всем желающим.

На съезде 31 марта было объявлено, что ЛДПСС объединяет «более трех тысяч человек из 31 региона страны и является первой оппозиционной партией в СССР». О создании ЛДПСС сообщили все центральные газеты и телевизионная программа «Время». Материалы съезда были выпущены массовым тиражом в государственном издательстве.

Центристы

8 июня 1990 по инициативе Владимира Жириновского, Владимира Воронина (Союз демократических сил имени А.Д.Сахарова), Алексея Брумеля (будущего самопровозглашенного Императора Всероссийского) и Валерия Скурлатова (лидера Российского Народного фронта) был создан «умеренно-радикальный Центристский блок политических партий и движений», который в течение нескольких последующих месяцев пользовался постоянным вниманием официальной прессы – как третья политическая сила, якобы сравнимая с противостоящими друг другу демократами и коммунистами.

В конце сентября – октябре 1990 года Жириновский вместе с лидерами карликовых партий – в основном из Центристского блока – участвовал в консультациях на даче Верховного Совета СССР в Петрово-Дальнем, а затем во встрече 29 ноября 1990 в Кремле с Николаем Рыжковым по поводу возможного формирования «правительства национального единства».

6 октября 1990 во время поездки Жириновского на Конгресс Либерального интернационала в Хельсинки группа членов Центрального Комитета ЛДПСС во главе с главным координатором Богачевым, членом ЦК Константином Кривоносовым и руководителем молодежной организации ЛДПСС Владимиром Тихомировым, собрав чрезвычайный съезд, исключила Жириновского с формулировкой «за прокоммунистическую деятельность» и переименовала ЛДПСС в Либерально-демократическую партию (ЛДП; позднее эта ЛДП разделилась на Либеральную партии России во главе с К.Кривоносовым и Европейскую либерально-демократическую партию во главе с В.Богачевым). 20 октября 1990 Жириновский и его сторонники, в свою очередь, собрали «Всесоюзную конференцию с правами съезда», на которой исключили из партии Кривоносова, Богачева и Тихомирова.

16 февраля 1991 Жириновский вместе с Ворониным организовал в Центральном Доме туриста конференцию Центристского блока, на которой высказался за введение в СССР прямого президентского правления, роспуск Съезда народных депутатов России и парламентов стран Балтии и временный запрет всех политических партий.

27 февраля 1991 ЛДПСС приняла участие в организованной Компартией РСФСР конференции «За великую, единую Россию».

12 апреля 1991 ЛДПСС была зарегистрирована Министерством юстиции СССР, став второй (после КПСС) и последней в истории зарегистрированной на общесоюзном уровне партией.

Первые выборы

На II съезде ЛДПСС 13-14 апреля 1991 Жириновский был выдвинут кандидатом на пост Президента РСФСР. Для регистрации необходимо было собрать 100.000 подписей избирателей либо заручиться поддержкой 1/5 от общего числа народных депутатов России. В том же месяце IV Съезд народных депутатов РСФСР утвердил его кандидатом в Президенты России 477 голосами при необходимых 213. Жириновский был первым и единственным, кто воспользовался на Съезде народных депутатов регламентной нормой, дающей право выступать на языках народов России и СССР. Он произнёс часть своего выступления на обобщённом тюркском наречии, обратившись к тюркоязычным депутатам и избирателям (в то время все съезды народных депутатов СССР и России транслировались по всесоюзным телеканалам и радиостанциям).

На выборах президента РСФСР 12 июня 1991 Жириновский собрал 6.211.007 голосов (7,81%), оказавшись на третьем месте после Бориса Ельцина и Николая Рыжкова. В своей предвыборной программе Жириновский в числе прочего обещал остановить развал Союза и снизить цены на водку. В вице-президенты в паре с Жириновским баллотировался спонсор его избирательной кампании, член КПСС Андрей Завидия.

С ГКЧП

Во время попытки государственного переворота в августе 1991 года В.Жириновский «по поручению Высшего Совета ЛДПСС» сделал заявление о «поддержке перехода всей полноты власти в СССР ГКЧП СССР, восстановления действия Конституции СССР на всей территории страны». Жириновский выступил с балкона гостиницы Москва в поддержку действий гэкачепистов.

22 августа 1991 года мэр Москвы Гавриил Попов приостановил деятельность ЛДПСС в Москве. После провала переворота партия получила предупреждение от Министерства юстиции, после чего члены Высшего совета ЛДПСС объявили сами себе за поддержку ГКЧП выговор. Следственная группа по делу ГКЧП подготовила против В. Жириновского обвинения по шести статьям, однако предъявлены они не были.

После СССР

В декабре 1991 года осудил Беловежские соглашения Ельцина, Кравчука и Шушкевича. Пришёл на митинг ДПР Николая Травкина против развала СССР, чем придал митингу несерьёзный вид.

В апреле 1992 года переименовал ЛДПСС – на ее III съезде – в Либерально-демократическую партию России (ЛДПР).

Участвовал в мероприятиях бывших народных депутатов СССР, не смирившихся с развалом Союза (VI чрезвычайный Съезд народных депутатов, торжественное заседание 30 декабря 1992 года) и, по признанию председателя Постоянного президиума Съезда народных депутатов СССР Сажи Умалатовой, финансировал эти мероприятия.

В августе 1992 года Министерство юстиции Российской Федерации аннулировало регистрацию ЛДПСС как незаконную, обнаружив большое количество «мертвых душ» в регистрационных списках. Однако уже в октябре 1992 года Жириновский представил новые документы на регистрацию партии под новым названием «Либерально-демократическая партия России». В декабре 1992 года ЛДПР была официально зарегистрирована.

В 1992 году Жириновский создал свой «теневой кабинет», в состав которого вошло около 20 министров, в том числе писатель Эдуард Лимонов, ставший министром безопасности, музыкант Сергей Жариков (лидер панк-группы «ДК»), занявший пост министра культуры, и санкт-петербургский борец с сионизмом капитан 2-го ранга Михаил Иванов, получивший должность первого вице-премьера.

Уже тогда Жириновский позволял себе крайне смелые публичные высказывания. Так в интервью газете «Новый взгляд» он заявил, что «в целом» идеология Гитлера «ничего негативного в себе не содержит».

Поиск зарубежных партнёров

В 1990-1993 годах Жириновский выезжал в Швейцарию, Германию, Бельгию, Финляндию, Югославию, Италию и США, Турцию, Болгарию. В сентябре 1992 года посетил с визитом Францию, где встретился с лидером ультраправого Национального фронта Жаном-Мари Ле Пеном. Контактировал также и с немецким ультраправыми. В конце ноября 1992 года побывал с визитом в Ираке, где во время выступлений заявлял, что союз со странами Ближнего Востока для России желателен, однако сначала «они должны нам вернуть долги продуктами».

93-й год

Летом 1993 принял участие в созванном Президентом Ельциным Конституционном совещании и поддержал «президентский» проект новой Конституции России.

Поддержал роспуск Ельциным Съезда народных депутатов в сентябре 1993 года. По поводу своего отношения к событиям вокруг «Останкино» заявил в интервью в ночь с 3 на 4 октября 1993 г., что он в конфликте между «розовыми красными» из Кремля и «красными красными» из Белого Дома, выбрал меньшее зло и встал на сторону первых. Осудил насильственные действия обеих сторон, причем Ельцина обвинил одновременно в нарушении Конституции и в непрофессионализме при осуществлении переворота.
Декабрьский триумф

Во главе списка ЛДПР баллотировался в декабре 1993 года в Государственную Думу первого созыва. Список ЛДПР оказался на первом месте (22.92%), а сам Жириновский прошел в Думу по мажоритарному Щелковскому округу №114 (Московская область). Поддержка ЛДПР стала решающим фактором в принятии «ельцинской» Конституции, за которую на референдуме 12 декабря 1993 проголосовало 58,4% избирателей.

По иску его конкурента в округе Олега Новикова Щелковский суд объявил результаты выборов недействительными, но Московский областной суд отменил это решение.

Возглавил фракцию ЛДПР в Думе (64 депутата), вошел по должности в Совет Государственной Думы.

После победы на выборах отправился в зарубежную поездку. Был выслан из Болгарии за оскорбление президента страны и не допущен в Германию. С тех пор был неоднократно выслан из разных стран или вообще в них не допущен.

В марте 1994 приезжал в Польшу на I Конгресс Фронта национальной самообороны (переименован тогда же в Польский национальный фронт) по приглашению его лидера Януша Брычковского.

2 апреля 1994 года состоялся V съезд ЛДПР, на котором был утвержден новый устав. Съезд избрал В.Жириновского председателем партии сроком на 10 лет и предоставил ему право единолично формировать состав Высшего Совета и других руководящих органов ЛДПР. Съезд с участием гостей трансформировался во «Всемирный конгресс славянских народов». В.Жириновский был провозглашен главой «общеславянского парламента».

Зимой 1994 Генеральная прокуратура возбудила уголовное дело против Жириновского по обвинению в пропаганде войны. Одним из поводов стало обращение публициста Кронида Любарского с разбором вышедшей в конце 1993 года автобиографической и публицистической книги Жириновского «Последний бросок на юг», в которой можно усмотреть прямые призывы к военным походам к Индийскому океану.

27 марта 1995 приказом министра обороны Павла Грачёва капитану запаса Жириновскому было присвоено звание подполковника запаса, минуя звание майора, что является исключительной редкостью в мирное время.

Скандалы

19 июня 1995, во время съемки ток-шоу «Один на один» («ВиД»), во время перебранки с Борисом Немцовым, с криком «Подонок!» плеснул в лицо последнему ананасовым соком. Когда Немцов ответил ему тем же, Жириновский бросил в него стаканом, а затем пудреницей с тальком.

В Думе I и II созывов допускал эпатажные выходки, например, явочным порядком занимал стол президиума и поливал оппонентов водой из графина.
8 мая 1997 Жириновский, находясь около Могилы Неизвестного Солдата, затолкнул в машину журналистку МТК Юлию Ольшанскую и дверью машины разбил лицо оператору МТК Валерию Иванову. После этого случая Фонд защиты гласности и Союз журналистов России обратились к российским СМИ с призывом начать информационную блокаду Жириновского. В июле 1997 года уголовное дело по ст.213 УК РФ («хулиганство») было прекращено «за отсутствием в действиях Жириновского состава преступления».

На выборах 1995-1996

17 декабря 1995 был избран в новый состав Государственной Думы РФ – во главе списка ЛДПР, получившего 11,80% голосов – второе место после КПРФ. В Думе второго созыва также возглавил фракцию ЛДПР. С января 1996 по декабрь 1999 года – член Комитета Государственной Думы по обороне.

На VII съезде ЛДПР 11 января 1996 был выдвинут кандидатом в Президенты РФ. В первом туре президентских выборов 16 июня 1996 получил 4.311.469 голосов, или 5,76% (5-е место из 11-ти кандидатов после Б.Ельцина, Г.Зюганова, А.Лебедя и Г.Явлинского). Накануне второго тура В. Жириновский призвал своих сторонников не голосовать за Г.Зюганова и не голосовать «против всех» – то есть, фактически, голосовать за Б.Ельцина, либо не приходить на выборы.
2 апреля 1998 был утвержден членом Открытого наблюдательного Совета в ОАО «ОРТВ» (первый телевизионный канал).

В сентябре 1998 высказал намерение участвовать в выборах главы администрации Ленинградской области, назначенных на 19 сентября 1999. В декабре 1998 заявил о намерении баллотироваться и на пост губернатора Свердловской области. В начале 1999 года на пресс-конференции в Страсбурге заявил, что если не победит в президентских выборах 2000 года, то станет министром, «желательно иностранных дел».

Весной 1999 года был выдвинут кандидатом на пост губернатора Белгородской области (от ЛДПР). На выборах 30 мая 1999 собрал около 18% голосов (третье место). Губернатором вновь был избран Евгений Савченко.

В мае 1999 года Министерство РФ по налогам и сборам распространило в Государственной Думе письмо, в котором указано, что Жириновский должен заплатить в бюджет 3 млн. 954 тыс. рублей подоходного налога и штрафных санкций. В письме также говорилось, что оформляются материалы по этому делу для передачи в Федеральную службу налоговой полиции России (ФСНП).

В июне 1999 года был выдвинут кандидатом на пост губернатора Свердловской области. Однако в июле 1999 года ему было отказано в регистрации (Центризбирком Свердловской области забраковал все 30 тыс. подписей, собранных в поддержку В.Жириновского).

Блок Жириновского

После отказа Центризбиркома 10 октября 1999 года зарегистрировать список ЛДПР В. Жириновский был вынужден прибегнуть к учреждению блока на базе заблаговременно зарегистрированных организаций-сателлитов (Партия духовного возрождения России, Российский союз свободной молодёжи) без формального участия ЛДПР, который получил название «Блок Жириновского». Основной слоган предвыборной кампании: «Блок Жириновского – это ЛДПР!». Список блока набрал 3.989.932 голоса (5,98%), в Думу прошли по списку 17 кандидатов блока. Государственная Дума разрешила назвать фракцию, созданную депутатами от блока, аббревиатурой «ЛДПР».
6 января 2000 внеочередным съездом ЛДПР был выдвинут кандидатом на досрочных президентских выборах.

Вице-спикер

В Думе III созыва впервые отказался от поста руководителя фракции, уступив его сыну – И.Лебедеву, а сам избрался заместителем председателя Госдумы, что позволило ему в качестве официального представителя российского государства совершать зарубежные поездки. Де-факто совмещал пост вице-спикера с руководством фракцией (например, во встречах президента России с лидерами фракций участвовал В.Жириновский, а не И.Лебедев).
17 февраля 2000 Центризбирком отказал В.Жириновскому в регистрации кандидатом на пост Президента РФ по причине недостоверности предоставленных кандидатом сведений об имуществе. 22 февраля 2000 Жириновский обратился в Верховный Суд РФ с жалобой на действия Центризбиркома. 25 февраля 2000 Верховный Суд оставил жалобу Жириновского без удовлетворения. 6 марта 2000 Кассационная коллегия Верховного суда РФ удовлетворила жалобу В.Жириновского и признала незаконным решение Центризбиркома, отказавшего лидеру ЛДПР в регистрации кандидатом в президенты. 7 марта 2000 был зарегистрирован кандидатом на пост Президента РФ.

23-24 марта 2000 Жириновский, прервав предвыборную кампанию, посетил Белград (в связи с годовщиной начала войны НАТО против Югославии).

26 марта 2000 на выборах Президента РФ получил 2.026.513 голосов избирателей (2,70%), заняв 5 место из 11 кандидатов.

16 декабря 2000 открыл в Москве собственный Центр ораторского искусства.

В июле 2001 года украинская партия «Яблоко» обратилась к МВД, Службе безопасности и другим государственным структурам Украины с требованием не пускать в страну Жириновского. Поводом стала книга Жириновского «Иван, запахни душу!», которая, по мнению «яблочников» «пропитана духом национализма, расизма, антисемитизма и ксенофобии».

13 декабря 2001 г. на XIII съезде ЛДПР Жириновский заявил, что внешнеполитическая доктрина партии после событий 11 сентября в США должна быть пересмотрена: «Холодная война закончилась, и место России – в северной цивилизации, в которую также входят единая Европа и США. Противостояние Восток – Запад закончилось, теперь спорят Север и Юг. А наш общий противник – это восстание бедных, одурманенных религиозными фанатиками». Также он назвал операцию в Афганистане «блестящим примером того, как надо бороться с варварством, насилием и терроризмом».

22 апреля 2002 г. Жириновский направил поздравительную телеграмму лидеру французской партии «Национальный фронт» Жану-Мари Ле Пену, вышедшему во второй тур президентских выборов, в которой, в частности, говорилось: «Вы своей железной рукой встряхнули Францию, заставили очнуться от летаргического сна, навеянного мистикой глобализма и сказками коммунизма. Французы, отдавшие Вам свои голоса, показали всему миру, что им небезразлична дальнейшая судьба их Родины».

30 мая 2002 г. внес в Думу проект постановления об освобождении спикера Госдумы Геннадия Селезнева от занимаемой должности. Свою инициативу Жириновский обосновал тем, что пост спикера – это квота политической структуры, и поскольку Селезнев был исключен из КПРФ за несоблюдение партийной дисциплины, значит, он не имеет права сохранять за собой эту должность. Через несколько дней Жириновский отозвал свой проект.

В начале июня 2002 г. отправился в Японию, чтобы поддержать сборную России по футболу во время чемпионата мира. Призвал футболистов устроить «русскую Хиросиму» японцам (сборная России встречалась с хозяевами соревнований; счет матча Россия-Япония 0:1).

Интернационал националистов

18-19 января 2003 в Москве прошел I Конгресс патриотических партий Европы и Азии. Решение о его проведении было принято на I учредительном совещании патриотических партий Европы в сентябре 2002 года, которое прошло в Москве по инициативе Жириновского. Выступая на конгрессе, Жириновский сказал: «На место доживающим свой век социалистам, коммунистам и демократам приходим мы – патриоты. Под единым флагом международного Конгресса патриотических партий собираются те, кто считает, что главными приоритетами являются национально-государственные интересы. При этом мы отметаем фашизм, расизм и дискриминацию». В конгрессе приняли участие представители 29 организаций из 25 стран, в том числе французского Национального фронта, Немецкого народного союза.

Опять скандалы

В начале февраля 2003 г. по инициативе фракции «Яблоко» был поставлен вопрос о лишении Жириновского поста вице-спикера за его просочившиеся в СМИ оскорбительные и нецензурные высказывания по адресу президента США Джорджа Буша, сделанные на частной вечеринке. Пленка с записью высказываний Жириновского была показана по телевидению. Комиссия ГД по этике выступила против постановки вопроса на голосование, однако голосование все-таки состоялось. За отставку Жириновского проголосовал 181 депутат при необходимых 226 голосах.

В марте 2003 г. Жириновский официально принес свои извинения белгородскому губернатору Савченко за свои высказывания, опубликованные в газете «Московский комсомолец» от 08.10.2002 г. В публикации Жириновский обвинял Савченко в фальсификации результатов выборов на должность главы администрации области в 1999 году, а также в связях с харьковскими преступными группировками. Савченко и облизбирком обратились с исковыми заявлениями о защите чести, достоинства и деловой репутации в Генеральную прокуратуру и Преображенский районный суд Москвы. Жириновский признал, что сделал свое заявление в прессе, «поддавшись эмоциям и не проверив информацию, полученную от своих недобросовестных корреспондентов и активистов партии» и попросил принять его извинения и отозвать исковые заявления из суда. Истцы удовлетворились официальными извинениями за нанесенные оскорбления и направили в Генеральную прокуратуру и суд просьбу прекратить производство по данному делу.

18 марта 2003 г. председатель комиссии Госдумы по этике Галина Стрельченко заявила журналистам, что комиссия представила в экспертный совет МВД пленку с руганью Жириновского в адрес Буша, и из МВД пришел ответ, в котором указывается, что пленка смонтирована из 84-х отрезков. «Идентифицировать, что на пленке именно Жириновский, не является возможным», – подчеркнула Стрельченко. Оригинал пленки, который, якобы, имеется у телекомпании «Московия», эта компания не предоставила. По словам Стрельченко, сомневаться в достоверности проведенной экспертизы не приходится.

В сентябре 2003 г. выдвинут кандидатом в депутаты Государственной Думы РФ IV созыва по общефедеральному списку ЛДПР, №1 в центральной части списка.

12 сентября 2003 г. Жириновский принес официальные извинения председателю палаты Геннадию Селезневу за свое поведение на пленарном заседании весенней сессии в июне, когда Жириновский и еще двое депутатов попытались сорвать выступление Селезнева на официальной церемонии закрытия сессии. Ряд депутатов выразили тогда намерение поставить осенью вопрос об освобождении лидера ЛДПР от должности вице-спикера. Жириновский назвал свое поведение «недопустимым».

30 сентября 2003 г. МИД Латвии вручил России ноту в связи с высказываниями Жириновского и Дмитрия Рогозина о латвийских должностных лицах. Рига расценила высказывания российских депутатов как «оскорбительные, провокационные и направленные на подрыв климата двухсторонних отношений». В сентябре 2003 г. в интервью Латвийскому телевидению Жириновский назвал латышей аборигенами и заявил, что место президента Латвии в Гаагском суде, рядом с обвиняемым в военных преступлениях бывшим президентом Югославии Слободаном Милошевичем.

4 сентября 2003 г. трое представителей Национал-большевистской партии (НБП) забросали Жириновского мороженым. Инцидент произошел в центре Москвы неподалеку от памятника Жукову, где он выступал на митинге, посвященном десятилетию событий 1993 года.

Норд-Ост и ЮКОС

25 октября 2002 года на заседании Государственной Думы В.Жириновский заявил по поводу происходящего в театральном центре на Дубровке: «Мы – Государственная Дума, и нам негоже заниматься какой-то мелкой уголовной возней в одном из районов города Москвы. Они на это рассчитывают».

25 октября 2003 г. после ареста президента ЮКОСа М.Ходорковского сказал: «С удовольствием принесу Ходорковскому передачу в тюрьму. Это самый радостный для меня день этой осени, поскольку исполнилось то, о чем давно говорил и я, и наша партия (ЛДПР) в целом: те, кто в свое время разграбил страну, сегодня арестовываются. Я считаю, Ходорковский должен вернуть свое миллиардное состояние – в нашей стране найдут для него достойное применение; сам же он должен уехать из России, в Лондон, к Березовскому, где тот, наверное, приготовил для него уже койку».

Пропущенные президентские выборы

7 декабря 2003 г. избран депутатом Государственной Думы РФ.

10 декабря 2003 г. Жириновский заявил: «Я буду участвовать в президентских выборах, так как любая политическая партия, тем более представленная в парламенте, должна принять участие в президентских выборах». Также он добавил, что выступает за увеличение президентского срока до 7 лет, а полномочий депутатов Госдумы – до 6 лет.

26 декабря 2003 г. Жириновский заявил, что он не будет выдвигать свою кандидатуру на президентских выборах: «Я юридически не буду кандидатом в президенты. Я лично буду обращаться к избирателям, используя все платные и бесплатные возможности для пропаганды ЛДПР и доведения позиции партии до электората».

26 декабря 2003 г. на съезде партии ЛДПР по итогам тайного голосования кандидатом в президенты был выдвинут Олег Малышкин, первый заместитель председателя ЛДПР, а прежде – охранник Жириновского, который набрал на выборах 2,02% (пятое место из шести кандидатов).

29 декабря 2003 г. Жириновский был избран заместителем председателя Государственной Думы четвертого созыва. С апреля 2004 – член Комитета ГД по международным делам, в феврале 2005 перешёл в Комитет по обороне.

И третий срок, и четвёртый…

В январе 2004 года в интервью «Интерфаксу» выступил за снятие ограничений времени пребывания одного лица в должности президента РФ. Жириновский заявил, что такого рода коррективы в Конституцию могут быть внесены Госдумой нового созыва. «Нужно снять все ограничения по срокам: хорошие люди пусть работают, плохих надо снимать на следующий день», – сказал он.

11 февраля 2004 г. Путин внес на рассмотрение Госдумы предложение назначить депутата Госдумы РФ третьего созыва Владимира Лукина (партия «Яблоко») уполномоченным по правам человека в России. 12 февраля 2004 г. фракция ЛДПР заявила, что она не намерена поддерживать на пленарном заседании Госдумы кандидатуру Лукина на пост омбудсмена и предложила вместо него кандидатуру Жириновского. Дума предпочла Лукина.

В ноябре 2005 группа компаний «Альтервест» сообщила о том, что готовит к выпуску мороженое под названием «Жирик». Жириновский участвовал в разработке этого мороженого и дизайна его упаковки.

25 апреля 2006, в день шестидесятилетнего юбилея Жириновского, в Кремлевском дворце прошел съезд ЛДПР, а после него – большой концерт в честь юбиляра.

15 сентября 2007 года В. Жириновский сообщил о том, что вторым номером в списке кандидатов от ЛДПР на выборах в Госдуму РФ V созыва будет Андрей Луговой – бывший офицер ФСБ, предприниматель, обвиненный британскими властями в причастности к отравлению полонием бывшего сотрудника ФСБ Александра Литвиненко, которому Великобритания предоставила политическое убежище.

17 сентября 2007 состоялся предвыборный съезд ЛДПР, на котором заявленные ранее партийные списки были утверждены – федеральный список возглавил сам В.Жириновский, Луговой стал вторым, а под третьим номером в него вошел сын Жириновского И.Лебедев. В своей предвыборной речи главным врагом России Жириновский назвал «Британию и Америку как ее порождение». Выступил за переход от президентской к парламентской республике.

По результатам голосования, состоявшегося 2 декабря 2007 года, список ЛДПР набрал 5.660.823 голоса (8,14%). В. Жириновский вновь стал депутатом Госдумы. На первом заседании, состоявшемся 24 декабря 2007 года, он был избран одним из девяти заместителей председателя Госдумы.

13 декабря 2007 года на XX съезде ЛДПР В.Жириновский в четвертый раз был выдвинут кандидатом на пост президента России. В своей речи лидер партии указал на необходимость борьбы с коррупцией и вновь предложил стране перейти к парламентской республике, провозгласив ее создание целью ЛДПР.

24 декабря 2007 г. был избран заместителем председателя ГД РФ пятого созыва.

Пообещал бросить курить с 1 января 2008 года.

2 марта 2008 г. занял на президентских выборах третье место после Дмитрия Медведева и Геннадия Зюганова, набрав по официальным данным 9,4%.

С 2008 года ЛДПР чаще стала оппонировать партии власти в Государственной Думе не только на словах, но и при голосованиях. Лидеры ЕР были крайне раздосадованы отказом ЛДПР, равно как СР и КПРФ, поддержать антикризисную программу правительства Путина, которую ЕР хотела представить как «общенародную».

На выборах-2011 ЛДПР получила 11,67% и 56 думских мандатов. Жириновский впервые с 2000 года не стал выдвигаться на пост вице-спикера, а возглавил фракцию. Вице-спикером от ЛДПР стал сын В.Жириновского Игорь Лебедев.

Ещё в 2011 году добился от Государственной Думы, заседания которой стали транслироваться в Интернете, выделения каждое пленарное утро времени для политических заявлений представителей фракций. Обычно выступает сам. Нередко задерживается на трибуне после выключения микрофона, вступая в конфликт со следующим претендентом на трибуну.

XXIV съезд партии 13 декабря 2011 выдвинул кандидатом в президенты В.В.Жириновского (в пятый раз).

Поддержал требования честных выборов и досрочных перевыборов в Думу, но в общемосковских митингах участия не принимал, проводя свои на Пушкинской площади, чаще всего – одновременно. Иногда направлял 1-2 человек с флагами ЛДПР для присутствия на оппозиционных митингах КПРФ, оргкомитета «За честные выборы», «Яблока».

В настоящее время выступает за ограничение полномочий президента одним пятилетним сроком и избрание его Государственной Думой. Существование Совета Федерации считает излишним.

Награды

Награжден орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени (апрель 2006).

Заслуженный юрист России.

Семья

Супруга – Галина Александровна Лебедева, кандидат биологических наук. В 1990-е Жириновские к своей серебряной свадьбе обвенчались по православному обряду.

Сын – Игорь Владимирович Лебедев родился в 1972 году. Имеет юридическое образование (Юридическая академия). Трижды – в декабре 1999, 2003 и 2007 годов – избирался депутатом Государственной Думы. С января 2000 по декабрь 2011 – руководитель фракции ЛДПР в Госдуме III, IV, V созывов. В Думе VI созыва – вице-спикер. До избрания в Думу работал в Министерстве труда и социального развития РФ на должности советника министра (Сергея Калашникова, бывшего члена фракции ЛДПР в Госдуме второго созыва).
Агитация – 2012

В предвыборных публикациях Владимир Жириновский выступал за преобразование России в унитарное государство, закрепление в законе государствообразующей роли русского народа, воспроизводил предвыборные листовки 1991 года, подчёркивая, что программные требования ЛДПР остаются прежними и многие из них действующая власть была вынуждена реализовать.

Основные лозунги избирательной кампании-2012 – «Хватит это терпеть!» и «Жириновский, или будет хуже!».
Доходы и имущество

Имущество Владимира Жириновского и членов его семьи стало возрастать ударными темпами после избрания его в I Государственную Думу.
За 1995, 1996 и 7 месяцев 1997 года В.Жириновский купил на своё имя 222 автомобиля и 122 квартиры, кроме того, на него было зарегистрировано все имущество ЛДПР. На вопрос о принадлежащих ему автомобилях, В.Жириновский сообщил: «Точное количество автомобилей, зарегистрированных на мое имя, очень трудно подсчитать, потому что они разбросаны по всем регионам России и фактически мне не принадлежат. На самом деле ими пользуются региональные отделения ЛДПР».

К выборам-1999, на которых впервые было введено декларирование кандидатами имущества, В.Жириновский переоформил большую часть имущества на региональные отделения партии и своих родственников. Сын В.Жириновского Игорь Лебедев к выборам-1999 являлся владельцем земельных участков в трёх регионах, шести домов, 28 квартир и трёх автомобилей.

К выборам-2008 В.Жириновский задекларировал следующие доходы и имущество:

– доход за 2003-2006 годы: 3.640.860 рублей в качестве думской зарплаты, пенсии, зарплаты в МГУ им.Ломоносова и денежного приза от ООО «Весткот медиа» (около 75,8 тыс. руб. в месяц);

– имущество: квартира 53,8 кв.м и 4 счета в банках на общую сумму 245.233 руб. 90 коп.
Доходы жены Жириновского – Галины Александровны Лебедевой за тот же период – 14.990.339 рублей, у нее были земельный участок, 5 дач, 8 квартир и 2 нежилых помещения, а также 6 автомобилей – два грузовика ГАЗ, 3 «Волги» 1960, 2003 и 2004 годов и Nissan Teana. В банках Галина Жириновская-Лебедева держала 2.401.554 рубля 59 копеек.
Проверка налоговых и регистрационных органов выявила, что Жириновский занизил свои доходы примерно в 4 раза, не указав 12.628.612 рублей дохода по вкладам, а также 25.000 рублей зарплаты в Московском государственном открытом университете. Он также умолчал, что в его постоянном (бессрочном) пользовании находился земельный участок площадью 576 кв.м в Саратовской области. Доверенные лица В.Жириновского обратились в Центризбирком с просьбой не указывать эти данные в сводном плакате-2008 в качестве расхождений, а приплюсовать их к задекларированным доходам и имуществу. ЦИК им в этом отказал.

Согласно декларации, поданной на выборах-2012, В.Жириновский в 2007-2010 годах заработал в Думе, МГУ им. Ломоносова, а также в качестве пенсии, дивидендов, выигрышей в лотерею, за продажу имущества и творческую деятельность 22 млн. руб. (около 460 тыс. руб. в месяц), из недвижимости имеет лишь нежилое помещение в Саратовской области, владеет автомобилем ГАЗ 1960 года, 5 счетами на 747 тыс., 73,5 млн. акций банка ВТБ, имеет в безвозмездном пользовании квартиру в Москве.

У Галины Лебедевой 46,6 млн. руб. доходов – зарплата в НИИ вирусологии РАМН, пенсия, сдача имущества в аренду, проценты по вкладам. Владеет 10 участками, 8 дачами и 3 домами в Московской области, 3 квартирами в Москве, автомобилем Мерседес, 6 счетами на 15,8 млн., пакетами от 84 до 100% в четырёх ООО.

Избирательный фонд кандидата Жириновского на выборах-2012 составил 245 млн. 963 тыс. 948 руб. 38 коп. (за вычетом 10 руб., которые пришлось возвратить жертвователю), в том числе 40 млн., внесённые самим кандидатом; почти 194 млн. руб., внесённые партией; 12 млн. пожертвований юридических лиц. Деньги израсходованы полностью. Затраты на 1 голос избирателя составили 55 рублей 17 копеек.
Сайт: 
http://ldpr.ru/#leader
ЗЮГАНОВ Геннадий Андреевич
Родился 26 июня 1944 года в селе Мымрино Орловской области в семье сельских учителей. По мнению Зюганова, его фамилия происходит от названия одного из сортов пшеницы. По другой версии – фамилия тюркского происхождения («зюган» – по-татарски «уздечка»).

Образование

В 1961 году закончил с серебряной медалью сельскую среднюю школу в Мымрино. С 1961 по 1962 работал в своей бывшей школе учителем математики, а также преподавателем начальной военной подготовки и физкультуры.
В 1962 году поступил на физико-математический факультет Орловского педагогического института.
С 1963 по 1966 год проходил срочную воинскую службу в химических войсках на территории Белоруссии, Германии и Челябинской области – в специальной военной разведке против атомного, химического, бактериологического оружия.
После армии восстановился в институте и окончил его в 1969 году.
В 1969-1970 годах преподавал в Орловском педагогическом институте на кафедре физики и математики. С 1978 по 1981 год учился на основном отделении Академии Общественных наук (АОН) при ЦК КПСС, окончил при ней аспирантуру экстерном.
Доктор философских наук. В 1980 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «Основы планирования развития социалистического городского образа жизни (на примере крупных городов)». В апреле 1995 защитил в МГУ докторскую диссертацию по теме «Основные тенденции и механизм социально-политических изменений в современной России. Диссертация в виде научного доклада на соискание ученой степени доктора философских наук».

Партработник

Член КПСС с 1966 года. Во время обучения в Орловском пединституте был председателем профкома института (1967-1968 гг.), с 1968 г. – секретарь комитета ВЛКСМ института.

С 1970 – на освобожденной комсомольской и партийной работе: в 1970-71 гг. – заведующий отделом пропаганды и агитации, первый секретарь Заводского райкома ВЛКСМ (Орел), с 1972 по 1974 – первый секретарь Орловского обкома комсомола. В 1970-1978 гг. – народный депутат Орловского областного и городского Советов. Возглавлял комиссию облсовета по работе с молодежью. В 1974 году – секретарь Заводского райкома КПСС; в 1974-78 гг. – второй секретарь Орловского горкома КПСС (первый секретарь обкома – Альберт Иванов). В 1980-83 – заведующий отделом пропаганды и агитации Орловского обкома КПСС.

В 1983-1989 годах работал в Отделе агитации и пропаганды ЦК КПСС инструктором (курировал Москву, Московскую область, Северный Кавказ, Прибалтику), затем ответственным организатором, заведующим сектором. В 1989-1990 был заместителем заведующего Идеологическим отделом ЦК КПСС. В этот период выступил с серией антиреформаторских статей в газете «Советская Россия». Наибольшую известность получила статья «Архитектор у развалин», посвященная деятельности А.Н.Яковлева и опубликованная позже – в начале 1991 года.
Делегат Учредительного съезда Компартии РСФСР (июнь-сентябрь 1990 г. ) и XXVIII съезда КПСС (июнь 1990 г.).

После создания Коммунистической партии РСФСР в июне 1990 года был избран секретарем ее ЦК и членом Политбюро, председателем постоянной Комиссии ЦК КП РСФСР по гуманитарным и идеологическим проблемам.
На пленуме ЦК КП РСФСР 6 августа 1991 после отставки первого секретаря ЦК Ивана Полозкова ряд членов ЦК выдвигали Зюганова на пост первого секретаря, но он взял самоотвод в пользу Валентина Купцова.

«Идеолог ГКЧП»

В июле 1991 года подписал вместе с Александром Прохановым, Валентином Варенниковым, Валентином Распутиным, Эдуардом Володиным, Борисом Громовым и другими «Слово к народу», за которое, как он впоследствии говорил в одном из интервью, его «не без оснований... называли идеологом ГКЧП», так как «оно по своим идеям оказалось очень созвучно обращению к советскому народу, с которым выступили 19 августа члены ГКЧП». Во время попытки государственного переворота ГКЧП находился в отпуске на Северном Кавказе и участия в событиях не принимал.

Осенью 1991 г. принял участие в создании Российского общенародного союза (РОС) и в декабре 1991 был кооптирован в состав Координационного Совета (лидер – Сергей Бабурин). Был избран также членом Координационного совета Движения «Отчизна» (председатель КС – народный депутат России генерал Борис Тарасов), но особой активности в деятельности Движения «Отчизна» не проявлял.

Исчерпание лимитов

Принимал участие в процессе по «делу КПСС» в Конституционном Суде (май-ноябрь 1992). 14 июля 1992 на заседании КС произнёс фразу, которая впоследствии ему неоднократно ставилась в вину радикальными коммунистами: «Россия исчерпала свой лимит на революции и гражданские войны».
В коалициях

В феврале 1991 года организовал конференцию «За великую, единую Россию!», на которой был создан Координационный совет (КС) патриотических движений, преобразованный в августе 1992 года в КС Народно-патриотических сил России. С января 1992 года – председатель КС Народно-патриотических сил России.

Не будучи народным депутатом России, являлся одним из лидеров парламентского блока «Российское единство» (фракции «Коммунисты России», «Россия», «Отчизна», «Аграрный союз»), в создании которого принимал активное участие.

В июне 1992 был избран одним из четырех сопредседателей Думы Русского Национального Собора (РНС) – наряду с Александром Стерлиговым, Валентином Распутиным и Петром Романовым.

В октябре 1992 года вошел в оргкомитет Фронта национального спасения (ФНС). На его учредительном конгрессе 24 октября 1992 года был одним из четырех основных докладчиков (другие трое – Илья Константинов, С.Бабурин и А.Проханов). Вошел в политсовет ФНС и был избран одним из его девяти сопредседателей (позже число сопредседателей выросло до семнадцати). В руководстве ФНС формально оставался до весны 1994, когда ФНС из широкой оппозиционной коалиции фактически превратился в группу поддержки одного из лидеров – И.Константинова.

Во главе КПРФ
После решения Конституционного Суда об отмене запрета местных организаций коммунистической партии, в декабре 1992 года вошел в Оргкомитет во главе с Валентином Купцовым по созыву восстановительного съезда Компартии РСФСР. На II Чрезвычайном съезде Коммунистической партии Российской Федерации (КПРФ) был избран, по настоянию генерала Альберта Макашова, председателем Центрального исполнительного комитета партии (так в 1993-1995 году именовался центральный выборный орган партии, до этого и после этого известный как ЦК), хотя оргкомитет съезда планировал на эту должность Валентина Купцова.

Почти одновременно с восстановительным съездом КПРФ другая группировка коммунистов во главе с Алексеем Пригариным и Константином Николаевым провела восстановительный XXIX съезд КПСС, на котором был создан Союз Коммунистических партий (СКП-КПСС) под председательством Олега Шенина. Г.Зюганов отрицательно относился к созданию СКП-КПСС, но во избежание дальнейшего раскола в КПРФ, в мае 1993 года на пленуме ЦИК КПРФ провел компромиссное решение об ассоциированном членстве КПРФ в СКП-КПСС. В апреле 1994 года было принято решение о полноправном членстве в СКП-КПСС. Делегация КПРФ в СКП-КПСС несколько раз ставила на голосование на съездах и пленумах вопрос о снятии аббревиатуры «КПСС» из названия Союза, но это предложение ни разу не было поддержано большинством.

93-й год
Попытку президента Ельцина ввести в марте 1993 режим «особого порядка управления» назвал «актом государственного переворота, цель которого – установить диктатуру, сходную с неограниченной самодержавной властью».

Осудил роспуск парламента президентом Б.Ельциным в сентябре 1993 года. Был одним из организаторов массовых акций в защиту Верховного Совета, при этом призывал к исключительно мирному сопротивлению. За день до кровопролития в Москве дважды выступил по телевидению, предложив всем сторонам не поддаваться на провокации и не применять силу. Во время чрезвычайного положения в Москве деятельность КПРФ была приостановлена, но вскоре после его отмены партия была вновь легализована и получила возможность участвовать в выборах в Федеральное Собрание.

12 декабря 1993 был избран депутатом Государственной Думы первого созыва по списку КПРФ. Стал председателем фракции КПРФ и, по должности, членом Совета Государственной Думы. В Думе I созыва у КПРФ было 45 мандатов, вместе с союзниками-аграриями – 100. У левых и центристов (ПРЕС, НРП, Женщины России) был относительный перевес над проельцинскими фракциями, учитывая, что к последним не относились ни Яблоко, ни ЛДПР.
Новые выборы, новые коалиции
В первой половине 1994 года входил в инициативную группу несостоявшегося Движения «Согласие во имя России» (Сергей Глазьев, Станислав Говорухин, Валерий Зорькин, Александр Проханов, Александр Руцкой, Аман Тулеев и др.). 16 сентября 1994 принял участие в в калининградском Конгрессе патриотических сил России «Русский рубеж: от Калининграда до Курил» и подписал совместное заявление лидеров оппозиции с призывом к отставке правительства и досрочным выборам президента.

На III съезде КПРФ в январе 1995 был избран членом Центрального Комитета КПРФ, а на пленуме в последний день съезда – председателем ЦК КПРФ.
Весной 1995 вместе с президентом РАУ-корпорации Алексеем Поберезкиным возглавил Оргкомитет Движения «Духовное наследие» – организации национал-патриотического направления, признающей своим идеологом покойного философа Ивана Ильина (эмигранта, антикоммуниста и монархиста). На учредительном съезде «Духовного наследия» избран членом совета движения. А.Подберёзкин стал одним из идеологов избирательной кампании КПРФ 1995 года.
В июле 1995 избран членом Совета и политисполкома СКП-КПСС.

В 1995 возглавил предвыборную кампанию КПРФ, которая 17 декабря 1995 года набрала наибольшее число голосов – 22,30%, избран депутатом Государственной Думы II созыва. В Думе 1995-1999 годов возглавлял левое депутатское большинство, состоявшее из фракции коммунистов, депутатской группы аграриев (Н.Харитонов) и депутатской группы «Народовластие» (Н.Рыжков, С.Бабурин).
Располагая большинством в нижней палате парламента в течение четырёх лет, коммунисты четырежды шли на радикальное обострение отношений с исполнительной властью:

– в марте 1996 года – во время т.н. «денонсации Беловежских соглашений», правовых последствий не имевшей;

– в октябре 1997, когда угрозой недоверия кабинету Черномырдина – Чубайса – Немцова коммунисты «выбили» из президента создание телепередачи «Парламентский час», «Парламентской газеты» и созыв «Круглого стола»;

– в августе – сентябре 1998 года, когда Дума заблокировала кандидатуру Виктора Черномырдина на пост председателя правительства и вынудила президента Ельцина назначить премьером Евгения Примакова;

– в мае 1999 года, когда Дума недобрала 17 голосов до требуемых 2/3 при голосовании импичмента президенту Ельцину.

В то же время, многие коммунисты (от 30 до 50 с лишним из примерно 120 депутатов) проголосовали в августе 1996 года за утверждение кандидатуры Виктора Черномырдина, в апреле 1998 – Сергея Кириенко, летом 1999 – Сергея Степашина и затем Владимира Путина на пост премьер-министра.

В последние полтора года работы II Думы (когда оппозиционное большинство сложилось и во второй палате парламента – Совете Федерации) ею было принято немало законов, увеличивающих социальные обязательства государства.
Исторические выборы

15 января 1996 Центризбирком зарегистрировал инициативную группу граждан (состоящую в основном из активистов Движения «Духовное наследие»), выдвинувших кандидатуру Г.Зюганова в президенты России. 15 февраля кандидатуру Зюганова поддержала Всероссийская конференция КПРФ. В конце февраля 1996 инициативная группа по выдвижению Зюганова первой сдала подписи в Центризбирком, и 4 марта его кандидатура была зарегистрирована.
В первом туре президентских выборов 16 июня 1996 получил 24.211.790 голосов, или 32,04% (второе место, Борис Ельцин – 35,28%), во втором туре 3 июля 1996 – 30.113.306 голосов, или 40,31% (Б.Ельцин – 53,82%). Это максимальный результат КПРФ на федеральных выборах за период с 1993 по 2011 год.

Сразу же после оглашения предварительных итогов второго тура поздравил Бориса Ельцина с победой, за что подвергся критике радикальной части своих сторонников, так как в последующие дни были выявлены массовые подтасовки результатов в пользу Ельцина в ряде регионов. Распространено мнение, что, вопреки официальным данным, Зюганов лидировал в первом туре и победил во втором.
Начиная с 2009-2010 годов оппоненты КПРФ, как провластные, так и леворадикальные, упрекают Зюганова, что он в 1996 году «на самом деле победил, но побоялся взять власть». Отвечая на эти утверждения во время предвыборных дебатов 2012 года Зюганов сказал, что страна тогда раскололась: юг России от Краснодара до Владивостока проголосовал за него, а крупные города и Сибирь – за Ельцина, потому что «молодёжь поверила, что все станут миллионерами», и в этих условиях добиваться передачи президентской власти означало втянуть страну в гражданскую войну. К тому же, у КПРФ не было в 1996 году на руках никаких материальных доказательств другого результата выборов, а лишь разрозненные факты подтасовок и математические предположения.

Народно-патриотический союз 
и губернаторские выборы

На учредительном съезде движения «Народно-Патриотический союз России» (НПСР) в августе 1996 избран председателем движения и председателем Координационного Совета НПСР.

НПСР стал штабом кампании по сплошным выборам губернаторов регионов, которая пришлась на 1996-1997 годы. В сентябре 1996 – октябре 1997 кандидаты НПСР выиграли 28 губернаторских кампаний из 55 (партия власти – 22; при этом трех губернаторов-победителей поддерживали обе противоборствующих силы).

20 апреля 1997 на пленуме ЦК после очередного отчётно-выборного съезда КПРФ переизбран членом Президиума ЦК КПРФ, Председателем ЦК КПРФ.

Коммунисты в правительстве

Во время правительственного кризиса осени 1998 года поддержал предложение Григория Явлинского выдвинуть в премьеры Евгения Примакова. Первым вице-премьером по экономическим вопросам в кабинете Примакова стал депутат-коммунист Юрий Маслюков, бывший член Политбюро ЦК КПСС, председатель Госплана СССР.

В феврале 1999 года в телепрограмме «Герой дня» (НТВ) предложил избирать Президента РФ не на прямых выборах, а на собрании представителей граждан, местных рукводителей, партий, движений, профсоюзов, всех религиозных конфессий – своего рода Земском Соборе.
9 февраля 1999 на пресс-конференции в московском «Пресс-клубе» Зюганов выступил с критикой по поводу «пристрастия к зелью» президента РФ Б.Н.Ельцина, назвав его «спившимся лицом», человеком, «который не в состоянии собой руководить, не в состоянии нормально работать и не в состоянии отвечать за свои слова и свое личное поведение». После этого выступления Министр юстиции РФ Павел Крашенинников и Министр внутренних дел РФ Сергей Степашин направили в Генпрокуратуру письмо, в котором говорится, что заявления Зюганова о Борисе Ельцине являются оскорбительными и порочащими главу государства, «унижают его честь и достоинство». Авторы письма просили привлечь Зюганова к уголовной и гражданско-правовой ответственности, что последствий не имело.

От имени КПРФ предупреждал президента, что в случае его попытки отправить в отставку Примакова выведет народ на улицы. Однако когда отставка случилась, а это произошло накануне обсуждения в Думе вопроса об отрешении Ельцина от должности, КПРФ на это отреагировала спокойно и лояльно.

В сентябре 1999 г. Тверской муниципальный суд удовлетворил иск Егора Гайдара к Зюганову по поводу высказывания последнего, что Гайдар якобы «разворовал 300 миллиардов». Суд обязал НТВ в течение месяца сообщить об этом в программе «Итоги».

В третьей Думе, при втором президенте

19 декабря 1999 был избран депутатом Государственной Думы РФ третьего созыва по списку КПРФ. В Государственной Думе вновь возглавил фракцию КПРФ. На этих выборах КПРФ опять заняла первое место (24,29%, 113 мандатов включая мажоритарные округа), но при этом совсем ненамного опередила наскоро сколоченный пропрезидентский и пропремьерский блок «Единство» (23,32%, 73 мандата). Предполагаемый фаворит выборов – блок Лужкова – Примакова «Отечество – Вся Россия» серьёзно отстал от них (13,33%, 66 мандатов).

Набрав на 700.000 голосов и на 2% больше, чем на выборах-1995, партия потеряла в мандатах, в том числе и из-за того, что в полтора раза уменьшилась т.н. «премия» – голоса, отданные за партии-аутсайдеры и перераспределившиеся между партиями-победителями, т.к. в Думу прошли 6 списков (помимо трёх названных, СПС, Яблоко и ЛДПР).
КПРФ и союзная ей Аграрная группа пошли на формирование неидеологической коалиции с «Единством», группой «Народный депутат» и ЛДПР, поделив посты в руководстве Думы и комитетов в свою пользу и оставив СПС, Яблоко и ОВР у разбитого корыта. При этом председателем Думы остался, как и в предыдущем созыве, коммунист Геннадий Селезнёв. Эта коалиция в Думе просуществовала два года.

6 января 2000 инициативные группы граждан Москвы, Московской области и ряда регионов выдвинули Зюганова кандидатом на пост президента РФ на выборах 26 марта 2000. Заявил, что идет на выборы не только от КПРФ, но в качестве «единого лидера от широкого блока народно-патриотических сил». 14 января 2000 Центризбирком зарегистрировал инициативную группу избирателей во главе с Сергеем Глазьевым, выдвинувших кандидатуру Г.Зюганова в президенты России. 15 января 2000 кандидатура Зюганова была поддержана VI Съездом КПРФ. На выборах 26 марта 2000 года Г.Зюганов получил 21.928.471 голос избирателей или 29,21% (второе место после В.Путина, победившего по официальным данным уже в первом туре).

3 декабря 2000 на пленуме ЦК КПРФ после очередного VII съезда был в четвёртый раз переизбран председателем ЦК КПРФ. Отказался принять участие в съезде возглавляемого Геннадием Селезневым движения «Россия», прошедшем 13 января 2001.

Весной-летом 2002 года, после договорённости Юрия Лужкова и Сергея Шойгу о союзе «Единства» и «Отечества», в Думе была сформирована новая коалиция большинства из двух фракций и двух союзных им групп («Народный депутат» и «Регионы России») – прообраз будущей «Единой России». Коммунисты были лишены командных постов в комитетах, а Геннадий Селезнёв, отказавшийся проявить солидарность с товарищами и оставить пост спикера, был исключён из партии.

Борьба за КПСС

В январе 2001 года в руководстве СКП-КПСС произошёл раскол. На пленуме Совета СКП-КПСС, где присутствовало меньшинство членов ЦК, а кворум был достигнут лишь с помощью голосования по доверенностям, Олег Шенин был смещен с должности председателя Совета СКП-КПСС и на эту должность избран Геннадий Зюганов. В феврале Контрольно-ревизионная комиссия (КРК) СКП-КПСС обвинила Г. Зюганова и его соратников в подлоге и не признала решения пленума. Согласно заявлению КРК, «по инициативе и при определенном давлении» со стороны Г.Зюганова, Е.Лигачева и Е.Копышева «был устроен фарс по смещению» с постов председателя Совета СКП-КПСС О.Шенина и его заместителей.

Подавляющее большинство компартий бывших союзных республик СССР признало Зюганова руководителем СКП-КПСС, на стороне Шенина остались лишь компартии Таджикистана и Эстонии, а также радикальные группировки, отколовшиеся от «исторических» компартий других республик. Вскоре Шенин переименовал свою ветвь СКП-КПСС в КПСС.

27 октября 2001 на съезде СКП-КПСС Зюганов был единогласно переизбран председателем Совета организации.

Ближе к Сталину

В первые годы существования КПРФ, отвечая на вопросы об отношении к Сталину, Зюганов ссылался на решения XX съезда КПСС, осудившего репрессии, и говорил, что возвращаться к вопросу незачем. В дальнейшем под давлением партийных масс и публицистов подход этот изменился.
5 марта 2001 в речи при возложении венков к могиле Сталина в день его смерти Зюганов сказал: «Сегодня, когда к могиле Сталина идет поток людей, становится понятно: народ не может ошибаться в своих чувствах и симпатиях... Ныне все больше граждан воспринимают сталинский период развития нашей страны, как время расцвета, развития науки, образования, социальных гарантий, как эпоху исторической победы в ВОВ, восстановления разрушенного хозяйства, утверждения влияния исторической России как сверхдержавы».

16 апреля 2005 г., выступая на съезде СКП-КПСС, сказал: «Многие коммунисты обращаются сейчас с предложением пересмотреть решение ХХ съезда КПСС о культе личности Сталина и реабилитировать его. Мы считаем, что великий Сталин в реабилитации не нуждается».
Против правительства и президента

20 февраля 2001 года Г. Зюганов заявил, что фракция КПРФ начинает сбор подписей за выражение вотума недоверия правительству Михаила Касьянова. 28 февраля на пресс-конференции объявил о том, что сбор завершен. Было собрано 111 подписей (необходимо 90). Голосование состоялось 14 марта, вотум недоверия получил 126 голосов при 226 необходимых.

В августе 2001 года подписал обращение «Остановить "реформы смерти"».

20 ноября 2001 года на пресс-конференции в Новосибирске, комментируя события вокруг Афганистана, обвинил президента В.Путина в том, что он вовлек Россию в войну с мусульманским миром, поддавшись на призывы США.

20 сентября 2002 заявил о поддержке Александра Хлопонина во втором туре губернаторских выборов в Красноярском крае. По мнению Зюганова, Хлопонину удалось с заметными положительными результатами реализовать социальные программы на Таймыре и в Норильске, в то время как большая часть населения Красноярского края переживала экономический и социальный кризисы. «Что же касается стратегии развития края, заявленной Хлопониным, то она во многом совпадает со стратегией, которую предлагал экс-кандидат в губернаторы Красноярского края коммунист Сергей Глазьев», – сказал Зюганов.

Расколы и провокации

30 января 2003 Зюганов подтвердил сообщения о том, что у него есть разногласия с председателем исполкома НПСР Геннадием Семигиным: «Люди Семигина приложили руку к расколу ленинградской организации КПРФ и заняли неправильную позицию на выборах в законодательное собрание города». Кроме того, подчеркнул Зюганов, недовольство деятельностью Семигина у него вызвал тот факт, что исполком НПСР своей деятельностью взял на себя функции координационного совета НПСР. (Коммерсант.ру, 30 января 2003).

28 октября 2003 на пресс-конференции в Самаре Зюганов был закидан помидорами активистами Национал-большевистской партии (НБП) Эдуарда Лимонова.
В ноябре 2003 г. первый заместитель губернатора Орловской области Виталий Кочуев обратился к руководителям правоохранительных органов с просьбой проверить правомерность создания дома-музея и памятника Зюганову в селе Мымрино Орловской области. Местные жители утверждали, что дом был куплен неким москвичом Богомоловым за миллион рублей. Возле дома в канун ноябрьских праздников Богомолов установил памятник Зюганову, переделанный из памятника Ленину. «Заготовка» для изваяния была привезена в Мымрино из Москвы, после чего с помощью клея на ленинских плечах укрепили голову Зюганова. Необычный способ создания скульптуры Богомолов объяснил так: «Была идея отлить памятник Зюганову, но не было денег». Сам Зюганов назвал установку памятника провокацией. Он также пообещал «сделать все, чтобы подобное глумление получило заслуженную оценку и решительный отпор».
7 декабря 2003 года состоялись выборы, на которых партия набрала 12,61% голосов и 51 мандат. Главный оппонент – Единая Россия – получила 37,56% голосов и 223 мандата, а с учётом примкнувших одномандатников – конституционное большинство в 300 голосов. Г.Зюганов вновь возглавил фракцию КПРФ, вошёл в комитет ГД по образованию и науке.
28 декабря 2003 состоялся съезд КПРФ, основным вопросом которого было выдвижение кандидата на выборах президента России. Им стал Николай Харитонов, за которого проголосовали 123 делегата, немногим меньше поддержали единственного его соперника – Геннадия Семигина. 14 января 2004 г. пресс-служба КПРФ распространила Обращение ко всем партийным организациям КПРФ, подписанное Зюгановым и председателем центральной контрольно-ревизионной комиссии Владимиром Никитиным. В обращении говорилось: «Семигин предпринял попытку приватизации партии, осуществив через энпээсэровские структуры план подкупа секретарей ряда местных парторганизаций. Это привело к перерождению части аппарата, который стал обслуживать зарвавшегося дельца, не сообразуясь ни с партийной этикой, ни с решениями ЦК, ни с положениями устава партии». Ближайшим сподвижником Семигина был назван секретарь ЦК по оргвопросам Сергей Потапов, который, по мнению Зюганова, помог сформировать состав декабрьского съезда «во многом из людей, попавших в зависимость от господина Семигина». В результате чего, по мнению Зюганова, на съезде была предпринята «абсурдная попытка выдвижения бизнесмена-миллионера Семигина кандидатом в президенты от партии трудящихся, партии народа». Несмотря на то, что кандидатом был выдвинут Харитонов, "Крот" не остановился. Он продолжает свою разрушительную работу». Зюганов предложил провести «серьезное лечение» ряда парторганизаций, «очищение партии от новой волны перевертышей и восстановление ее роли как партии ленинского типа». «Все организации должны привести свою работу в соответствие с уставом КПРФ и дать отпор попыткам разрушения партии, превращения ее в прислужницу капитала и нынешнего режима», – заявили авторы обращения.

На выборах Николай Харитонов набрал 9.513.313 голосов (13,69%) и занял второе место после В.Путина.
20 марта 2004 Геннадий Семигин провел Конгресс патриотов России, на котором 16 партий и представители 60 общественных объединений заявили о намерении поэтапного объединения. Было решено в сентябре 2004 г. провести съезд патриотической коалиции, а в декабре сформировать избирательный блок к выборам 2007 года. Среди участников Конгресса были: Партия самоуправления трудящихся, Российская партия пенсионеров, Партия возрождения России, Партия развития предпринимательства, партия «Родина», Евразийская и Аграрная партии, «Трудовая Россия». А среди гостей – секретарь ЦК КПРФ Сергей Потапов, а также Виктор Зоркальцев и Елена Драпеко. В ответ на инициативу Семигина Зюганов заявил: «Мы разберемся с теми, кто туда ходил и приглашал. Это никакой не конгресс, а бутафория».

31 мая 2004 шесть членов ЦК КПРФ – Вячеслав Бойко, Олег Корякин, Георгий Костин, Любовь Олейник, Борис Тюков и Александр Шабанов – подписали коллективное обращение, в котором призвали Зюганова уйти с поста лидера партии. Они обвинили его «в неудаче партии на выборах, а также в противодействии созданию Семигиным левокоалиционного движения "Патриоты России", в связях с олигархами, включении их представителей в партийные списки кандидатов в депутаты Госдумы, а также в присвоении полученных от олигархов финансовых средств». 9 июня 2004 еще семь членов ЦК КПРФ – Юрий Гуськов, Эмилия Жигулина, Вячеслав Зорькин, Нина Кулешова, Александр Шульга, Сергей Потапов и Татьяна Астраханкина – обратились с открытым письмом к участникам намеченного на июль 2004 г. съезда партии, в котором призвали выразить недоверие Зюганову и его ближайшим сподвижникам за грубейшие нарушения устава, решений съездов и пленумов, что поставило Компартию на грань самоуничтожения. В письме, в частности, говорилось: «Уже сейчас от делегатов предстоящего съезда КПРФ требуют голосовать в соответствии с мнением Зюганова, который считает, что во главе компартии должен находиться исключительно он сам. Если этот сценарий будет реализован, то КПРФ будет захвачена и уничтожена Зюгановым, так же как Горбачевым была захвачена и уничтожена КПСС».
15 июня 2004 все подписавшие письмо выступили с заявлением, в котором говорилось: «В последние дни со стороны Зюганова предпринимаются безуспешные попытки дискредитировать наше письмо к членам ЦК КПРФ и делегатам Х съезда КПРФ. В наш адрес звучат угрозы и оказывается давление с целью заставить нас отказаться от нашей позиции, высказанной в письме. Имеют место попытки дезавуировать наши подписи под документом». Они подтвердили подлинность своих подписей под письмом к съезду, а также свою позицию, заключающуюся в том, что «единство КПРФ возможно только на пути смены руководства партии в лице Зюганова и его окружения».
1 июля 2004 г., за два дня до очередного съезда партии, созванный противниками Зюганова пленум ЦК КПРФ проголосовал за отставку председателя ЦК и его заместителей. По словам члена ЦК Сергея Потапова, на пленуме было зарегистрировано 96 членов ЦК (из 158): «По итогам тайного голосования за отставку Зюганова проголосовали 92 человека. Двое против. По второму вопросу об отставке первого заместителя Зюганова и остальных его заместителей голоса распределись так же». Потапов отметил, что решение этого пленума было легитимным и должно было вступить в силу вне зависимости от итогов предстоящего съезда, «так как Зюганова избирал на должность председателя ЦК не съезд, а именно члены центрального комитета». По решению пленума, ЦК КПРФ на период до съезда возглавил губернатор Ивановской области Владимир Тихонов.
В этот же день прошел 16-й пленум ЦК КПРФ по версии Зюганова, на котором, по предложению секретаря ЦК Сергея Решульского, в повестку был поставлен вопрос о снятии с должности секретарей ЦК Сергея Потапова и Татьяны Астраханкиной и о лишении должности члена президиума ЦК КПРФ Сергея Потапова. Решение было принято единогласно.

3 июля 2004 прошел Х отчетно-выборный съезд КПРФ. На вечернем пленуме ЦК, после завершения съезда партии, Зюганов вновь был избран председателем ЦК КПРФ. Съезд исключил из партии Владимира Тихонова. В тот же день на теплоходе, пришвартованном на Москве-реке, состоялся параллельный X съезд КПРФ («водоплавающий съезд»), на котором руководителями партии были избраны Владимир Тихонов и Сергей Потапов.
5 июля 2004 Зюганов подготовил иск в Генпрокуратуру на действия той части ЦК партии, которая избрала своим лидером Тихонова. Он также хотел получить ответ на вопрос, кто финансировал «заговорщиков» и развернутую кампанию по его дискредитации, которую он оценил в 60 млн. рублей ежедневно в период подготовки к съезду КПРФ.

21 июля 2004 г. зампред ЦК КПРФ Иван Мельников заявил, что фракция коммунистов должна изгнать за участие в «семигинских акциях» семь своих членов: Елену Драпеко, Альберта Макашова, Леонида Иванченко, Александра Куваева, Николая Бенедиктова, Владимира Казаковцева, Нину Останину.
3 августа 2004 Министерство юстиции признало нелегитимными решения альтернативного съезда коммунистов-тихоновцев: «В ходе проведенной проверки были выявлены факты фальсификации численности делегатов на съезде сторонников Тихонова. Мы пришли к выводу, что кворума на этом съезде не было. Сохраняется статус-кво в руководстве КПРФ, поскольку никаких других документов, подлежащих регистрации, от съезда сторонников Зюганова в Минюст не поступало».

Позже партия Потапова – Тихонова зарегистрировалась под названием «Всероссийская коммунистическая партия будущего» (ВКПБ), но очень быстро лишилась регистрации, не успев за полгода зарегистрировать отделения в большинстве регионов.

В марте 2006 г. политолог Борис Кагарлицкий опубликовал доклад «Штормовое предупреждение. Коррупция в российских политических партиях». Он вывел «рейтинг продажности» партий по десятибалльной шкале. Анализировались сомнительные расходы избирательных бюджетов, проплаченный лоббизм, торговля депутатскими мандатами и т.д. «Самой коррумпированной» партией была названа КПРФ. Второе место заняло «Яблоко», третье – СПС. Зюганов подал на Кагарлицкого в суд.

Пятая Дума – тот же результат

22 сентября 2007 года XII съезд КПРФ утвердил списки кандидатов от партии для участия в выборах депутатов Государственной Думы V созыва. Федеральный список вновь возглавил Г. Зюганов. На состоявшихся 2 декабря 2007 выборах Г.Зюганов в очередной раз стал депутатом Государственной Думы РФ. Партия набрала на выборах 8.046.886 голосов (11,57%).
Единая Россия, как и в предыдущий состав Думы, провела более 300 депутатов, вследствие чего от позиции КПРФ и других оппозиционных партий ЕР могла полностью абстрагироваться. Разве что один раз обиделась – когда КПРФ, ЛДПР и СР не поддержали антикризисную программу кабинета Путина в 2008 году, которую ЕР хотела представить как продукт общественного консенсуса.

15 декабря 2007 на втором этапе XII съезда КПРФ Г.Зюганов в третий раз выдвинут кандидатом на пост президента России. Направил кандидату от «партии власти» Дмитрию Медведеву приглашение к прямым дебатам, но ответа не дождался. Высказывал сомнения, стоит ли участвовать в теле- и радиодебатах в условиях отказа от них Медведева. Президиум ЦК КПРФ признал участие Зюганова в дебатах с кандидатами Богдановым и Жириновским целесообразным.
На выборах 2 марта 2008 получил 13.243.550 голосов (17,72%) – второе место после Д.Медведева, получившего по официальным данным 52.530.712 (70,28%) голосов избирателей.
«Красная революция опередит оранжевую»

31 мая 2005 Зюганов так прокомментировал приговор Михаилу Ходорковскому и Платону Лебедеву (9 лет колонии): «Хотя все, что было связано с приватизацией, незаконно и разрушительно, сегодня нашли крайнего, с которым, скорее всего, сводят счеты... Наши юристы считают, что, с правовой и с процессуальной точек зрения, нарушено все, что можно было нарушить».

29 октября 2005, выступая на XI внеочередном съезде КПРФ в Подмосковье, заявил, что в случае продолжения нынешнего социально-экономического курса смена власти в России будет неизбежна, и подчеркнул необходимость мирного характера политических перемен. В то же время Зюганов сказал: «Нынешняя буржуазия в стране чувствует, что "красная" революция вполне может опередить "оранжевую", и предпосылки к этому складываются у всех на глазах».

3 октября 2006 г. КПРФ, «Яблоко» и СПС подписали соглашение о совместных действиях по борьбе с коррупцией. От КПРФ соглашение подписал Зюганов, от СПС – Борис Надеждин, от «Яблока» – Сергей Митрохин.

5 ноября 2006 выразил возмущение смертным приговором свергнутому руководителю Ирака Саддаму Хусейну: «Это акт политического вандализма, потому что Хусейна судил никакой не суд Ирака, а судили оккупанты». Отметил, что американские власти, которые стояли за этим приговором, «творят полное беззаконие, сводя счеты с теми, кто не хотел ложиться под линию, проводимую Белым домом».

21 ноября 2006 бывший глава правительства Михаил Касьянов заявил, что левые и правые политические силы должны объединиться к предстоящим парламентским выборам 2007 г.: «Единственной возможностью победить на выборах "Единую Россию" и кандидатуру преемника является объединение всех сил – и левых, и правых». По его мнению, существенных идеологических препятствий для такого объединения не было: «КПРФ является сейчас более социалистической, нежели коммунистической партией. Большие блоки программы компартии практически одинаковы с программами "Яблока" и других демократических партий». Зюганов назвал инициативу Касьянова несерьезной. «Объединение – это просто попытка прикрыть свою несостоятельность нашими программами и возможностями... Объединение на какой почве и во имя каких интересов? Если организовать оранжевую проказу, как на Украине, то мы категорически против. Все сделаем, чтобы этого не было в России».

Дальнейшие попытки «несистемной оппозиции» втянуть КПРФ в свои ряды если и достигали какого-то результата, то ненадолго. В мероприятиях «Другой России» принимала участие в личном качестве член КПРФ Елена Лукьянова, юристы КПРФ участвовали в подготовке коллективного иска в Страсбургский суд по итогам выборов-2003, да ещё в апреле 2005 года в неудачной попытке добиться референдума по 17 вопросам КПРФ объединилась с С.Глазьевым и Э.Лимоновым.

В новой волне протестного движения после декабрьских выборов 2011 года КПРФ участвует с осторожностью. На второй митинг 24 декабря Зюганов, на тот момент кандидат в президенты, прийти отказался, прислав Олега Смолина, которому «оранжевый» оргкомитет не дал слова. В созданный Ильёй Пономарёвым второй оргкомитет (в дальнейшем – Гражданский совет) КПРФ делегировала депутата Мосгордумы Андрея Клычкова, однако на заседаниях ГС тот не появляется с начала февраля. Зюганов несколько раз в разных выражениях повторял, что разделяет требования участников митингов за честные выборы, но не хочет ничего общего иметь с радикал-либералами, которые стремятся въехать во власть на волне протеста.

За влияние в КПРФ активно соперничают две организационно не оформленные конкурирующие платформы – интернационалистская с лево-социалистическим уклоном и националистическая («народно-патриотическая»); лидер партии Г.Зюганов заметно ближе ко второй. Влияние собственно коммунистов-интернационалистов, марксистов-ленинцев, ослабевало в течение всей истории КПРФ по мере раскола с «Ленинской платформой» Ричарда Косолапова и КПСС Олега Шенина.
Свои взгляды в разное время оценивал как социалистические, коммунистические и «подлинно демократические», не возражал также против определения их как «национал-патриотических» (хотя сам предпочитает термин «народно-патриотические»). Неоевразиец («Евразийцы – это те, кому раскрылась Россия как особый культурно-исторический мир. Не Европа и не Азия, а срединный особый континент, Евразия»).

Еврейский вопрос

Зюганов – автор более десяти книг, многочисленных газетных и журнальных статей по истории и политике.
Широкое хождение получила следующая цитата из книги Г.Зюганова «За горизонтом» (М., Информпечать, 1995): «На мировоззрение, культуру и идеологию западного мира все более ощутимое воздействие начинает оказывать иудейское рассеяние, влияние которого постоянно возрастает буквально не по дням, а по часам. Еврейская диаспора, традиционно контролировавшая финансовую жизнь континента, по мере развития "своего рынка" становится своего рода держателем "контрольного пакета" акций всей хозяйственно-экономической системы западной цивилизации. Мотивы особого избранничества, "высшего предназначения" для руководства миром и собственной исключительности – столь свойственные религиозным верованиям иудеев – начинают оказывать существенное воздействие на западное самосознание. Его мессианские притязания укореняются всё глубже и проявляются всё резче». При этом критики обычно умалчивают, что в цитате речь идет о XIX веке.
В феврале 2003 года на совещании руководителей региональных предвыборных штабов КПРФ Г.Зюганов заявил, что в последнее время «произошел вопиющий национальный перекос в кадровом составе» органов власти: «Раньше люди не интересовались так называемым еврейским вопросом, сегодня же на встречах даже в отдаленных деревнях поступают десятки записок по данной проблеме». Перекос, по мнению Зюганова, виден по составу исполнительной власти, финансового капитала, ключевых фигур в СМИ.

Семья
Жена – Надежда Васильевна Зюганова (в девичестве Амеличева) – домохозяйка, училась с Г.Зюгановым в одной школе, на год младше. В 10-м классе была его ученицей. Поженились после возвращения Г.Зюганова из армии. Окончила химический факультет Орловского Педагогического Института, работала инженером на втором Московском часовом заводе.

Сын (1968 г.р.), дочь (1974 г.р.), семь внуков и внучка.
Агитация – 2012

В предвыборных рекламных публикациях Геннадий Зюганов обещал вернуть выборность губернаторов и судей и сформировать Правительство народного доверия, программа которого будет выстроена по формуле «ТРИ плюс СЕМЬ плюс ПЯТЬ» – три направления новой внешней политики, семь направлений новой экономической политики и пять социальных приоритетов. В отличие от Сергея Миронова, не обещал стать «техническим» президентом на короткий срок до более демократических выборов, а обещал справиться за шесть лет.

17 февраля 2012 опубликовал в «Российской газете» пространный список фамилий политиков, которых собирался привлечь к управлению государством. Юрия Болдырева (он был на выборах доверенным лицом Зюганова) и Сергея Бабурина выдвинул в руководство Конституционного совета, не пояснив, что это будет за орган; своего зама по партии Владимира Кашина – в председатели Совета Федерации; соперника на выборах Сергея Миронова – в председатели Государственной Думы; Сергея Решульского и Алексея Навального – в руководство Счётной палаты, Сергея Глазьева – в Центробанк. В правительство пообещал включить Виктора Ишаева, Оксану Дмитриеву, Ивана Мельникова, Олега Смолина, Ивана Грачёва, Илью Пономарёва, Павла Грудинина, Рамазана Абдулатипова, Константина Затулина, Сергея Удальцова, единороссов Владимира Плигина и Павла Крашенинникова и многих других. Министром МЧС – оставить Сергея Шойгу. Председателем Центризбиркома сделать депутата-справедливоросса Татьяну Москалькову. Отдельной графой в списке значатся действующие управленцы «личный и профессиональный потенциал» которых Зюганов обещает использовать в Правительстве народного доверия: министры Александр Авдеев, Сергей Лавров и Игорь Щёголев, вице-премьер Дмитрий Рогозин, бывший замминистра внутренних дел Владимир Васильев, губернаторы Николай Виноградов, Алексей Гордеев и Евгений Савченко, депутаты Александр Жуков, Анатолий Карпов, Константин Косачёв, Людмила Швецова, председатель Счётной палаты Сергей Степашин. В Высший интеллектуальный совет при президенте Зюганов предложил Жореса Алфёрова, Владимира Жириновского, Петра Романова, экс-министра РСФСР Альберта Иванова, политолога Сергея Васильцова, экс-министра СССР Валентина Месяца и академика Владимира Фортова.

В последней бесплатной публикации в «Российской газете» в пятницу перед выборами отдельный раздел посвятил своему сопернику Михаилу Прохорову, выдвижение которого рассматривает как «обкатку» возможного преемника Путина. При этом процитировал самого Путина (о Прохорове): «…его предложения в экономике достаточно либеральные, которые мы так или иначе будем применять».
Доходы и имущество

Согласно декларации, поданной на выборах-2012, Г.Зюганов в 2007-2010 годах заработал в Думе, а также в качестве авторских вознаграждений, пенсии и доходов по вкладам 7,68 млн. руб. (около 160 тыс. руб. в месяц), владеет 1/4 долей квартиры в Москве, 4 банковскими счетами на 3,6 млн., имеет в пользовании по инвестиционному договору дачу в Подмосковье.

Надежда Зюганова получила в качестве пенсии и процентов по вкладам 350 тыс. руб., владеет такой же долей квартиры, как муж, имеет 4 банковских счёта на 739 тыс. руб.

Избирательный фонд кандидата Зюганова на выборах-2012 составил 272 млн. 451 тыс. 971 руб. 82 коп., в том числе почти 199,5 млн. руб., внесённые партией; примерно 66,9 млн. пожертвований от граждан и 6,06 млн. от юридических лиц. Фонд израсходован полностью. Средства, поступившие сверх этой суммы с нарушением установленного порядка на сумму  3 млн. возвращены жертвователям, а 1010 руб. перечислены в бюджет. Затраты на 1 голос избирателя составили 22 рубля 12 копеек.

Сайт: 
http://www.zyuganov.kprf.ru/
МИРОНОВ Сергей Михайлович
Родился 14 февраля 1953 в г.Пушкине (бывшее Царское Село) Ленинградской области в семье военнослужащего. Отец умер в 1959 году, мать – пенсионерка. Дед Емельян Еремеевич Миронов, «кулак», был расстрелян в 1937 г.

До 1971 года учился в техникуме, откуда, не доучившись, добровольно ушел в армию. В 1971-1973 гг. проходил срочную службу в Воздушно-десантных войсках.

Гвардии старший сержант запаса. Председатель наблюдательного совета Союза ветеранов ВДВ (с 28 января 2007).

Геолог

В 1975 году поступил на геофизический факультет Горного института им.Г.В.Плеханова в Ленинграде, первые два года учился на дневном отделении, после второго курса перевелся на вечернее. В 1980 году закончил обучение в Горном институте, получив диплом геолога-геофизика. В 1992 году окончил Санкт-Петербургский технический университет. Имеет аттестат первой категории специалиста по работе с ценными бумагами Минфина РФ (1993). В 1995 году поступил в Академию государственной службы при Президенте РФ, которую с отличием окончил в 1997 по специальности «государственное и муниципальное управление». В 1996 г. поступил на юридический факультет Санкт-Петербургского государственного университета, окончил его с отличием в 1999.

В 1974 году параллельно с обучением в Горном институте начал работать на кафедре геологии и радиоактивных поисков, а затем в НПО «Геофизика» Всесоюзного института развития геофизики (ВИРГ) в системе Министерства среднего машиностроения, участвовал в геологических экспедициях.

Был заместителем секретаря комсомольской организации ВИРГ по идеологии. «Стоял в очереди» в КПСС.

В 1986-91 гг. работал старшим геофизиком геологической аэропартии на территории Монголии. В прессе неоднократно высказывалось мнение, что он, «много лет работавший за границей, не может не быть штатным или нештатным коллегой президента по первому месту службы» («Новая газета», 3.12.2001; «КоммерсантЪ», 30.11.2001). Сам С.Миронов всегда отвергал эти предположения: «...не учился ли я с президентом в одной разведшколе? Признаюсь: да, мы оба "ходили в разведку", но он – во внешнюю, а я – в геологическую».

В бизнесе

В 1991 году – управляющий, затем – директор ТОО «Гарант-Сервис» в г.Пушкино Ленинградской области (параллельно с работой в НПО «Геофизика»). С 1992 по 1993 – исполнительный директор пушкинского АОЗТ «Русская торговая палата» (РТП).

В 1993-94 гг. – начальник производственного отдела ИЧП «СТР-Фирма».

С конца 1993 по декабрь 1994 – исполнительный директор ОАО «Строительная корпорация "Возрождение Санкт-Петербурга"» (владелец и генеральный директор – Андрей Молчанов). Был автором названия корпорации. Являлся также исполнительным директором «Северного инвестиционного финансового концерна» (СИФК) – одного из официальных учредителей ЗАО «СК "Возрождение Санкт-Петербурга"».

В 1994 году через Юрия Молчанова (отчима А.Молчанова) познакомился с председателем Комитета мэрии по внешним связям В.Путиным (в 1990 году В.Путин работал помощником у Ю.Молчанова, в то время проректора ЛГУ по иностранным вопросам).

Депутат

20 марта 1994 С.Миронов баллотировался от блока «Весь Петербург» («блок Сергея Беляева») в депутаты Городского (Законодательного) Собрания Санкт-Петербурга по округу. Среди основных соперников С.Миронова в округе №12 были кандидат от коммунистов, а также банкир Владимир Коган. С.Миронов лидировал на выборах (вторым был кандидат-коммунист), но выборы в округе не состоялись из-за недостаточной явки избирателей.

Осенью 1994 вновь зарегистрировал свою кандидатуру на довыборах в Городское Собрание – по тому же округу от блока «Весь Петербург», был включен в Единый демократический список (ЕДС – Демократическое единство Петербурга, «Весь Петербург» и партия Демократический выбор России), избран депутатом во втором туре 20 ноября 1994. Вошел в депутатскую группу независимых (лидер – Виктор Новоселов).

5 января 1995 председателем ЗС был избран Юрий Кравцов, а 13 апреля 1995 С.Миронов был избран первым заместителем председателя (ещё одним заместителем стал В.Новоселов). С января 1995 года стал «плотно работать» с В.Путиным и ему «на всю жизнь запомнился стиль работы Путина с законодательным органом власти. Стиль просто замечательный, надо его рекомендовать всем на все времена».

Покинув группу независимых депутатов, организовал и возглавил центристскую фракцию «Мариинская» (от Мариинского дворца – резиденции Законодательного Собрания). Фракция «Мариинская» во главе с С.Мироновым наиболее последовательно поддерживала в Законодательном Собрании мэрию Анатолия Собчака.

Был инициатором создания в конце 1995 года т.н. «депутатских резервных фондов». Согласно санкт-петербургскому закону о «депутатских фондах», за каждым депутатом закреплялась прямая строка бюджетных расходов в размере 2,5% бюджета (т.е. несколько сотен тысяч долларов на каждого депутата ежегодно), которые они могли по своему усмотрению тратить на нужды избирателей своего округа.

В марте 1996 г. С.Миронов сыграл значительную роль в переносе сроков выборов губернатора с 16 июня на 19 мая. Действующий мэр А.Собчак решил перенести свои выборы на месяц, чтобы не дать раскрутиться конкурентам. Оппозиционные депутаты срывали кворум, игнорируя регистрацию и голосования. Добиться от депутатов необходимого результата голосования было поручено В.Путину, который возглавлял избирательный штаб А.Собчака и начиная с 13 марта находился в Мариинском дворце постоянно. В итоге в последний день (20 марта), когда еще можно было принять необходимый закон, в зале по-прежнему отсутствовал необходимый кворум (34 депутата). После ухода из Мариинского дворца Ю.Кравцова, ведущим заседания вместо него стал С.Миронов, который неожиданно для депутатов объявил, что будет считать присутствующими тех депутатов, которые реально находятся в зале, а не только тех, кто вставил в замки ключи для регистрации. С.Миронов перечислил всех депутатов, которых он видит в зале, поименно, назвал якобы получившуюся сумму – 33 депутата (то есть кворум – вместе с самим Мироновым) и провел успешное голосование за перенос выборов. Впоследствии по стенограмме выяснилось, что С.Миронов назвал только 31 фамилию – то есть кворума все-таки не было, но А.Собчак уже подписал перенос выборов (которые он, тем не менее проиграл Владимиру Яковлеву).

В августе 1997 года С.Миронов написал и опубликовал в «Независимой газете» статью «Завхоз культурной столицы», посвященную критике губернатора В.Яковлева.

На внеочередном заседании ЗС 2 апреля 1998 Ю.Кравцов был отправлен в отставку с поста председателя ЗС, исполнение обязанностей председателя принял на себя – как первый заместитель – С.Миронов. В течение года он оставался и.о. председателя, т.к. новый спикер так и не был избран.

6 декабря 1998 С.Миронов был избран в новый состав ЗС Санкт-Петербурга в первом туре, получив 69,33% голосов.

ЗакС второго созыва лишь в июне 2000 года смог избрать своего председателя – Сергея Тарасова в связке с тремя кандидатами в зампреды, одним из которых стал С.Миронов.

30 сентября 2000 С.Миронов был избран председателем политсовета нового регионального политического общественного движения «Воля Петербурга».

Дело о превышении полномочий

В сентябре 1999 года прокуратура Санкт-Петербурга предъявила С.Миронову обвинение по ст. 171, часть 1 УК РФ «превышение власти или служебных полномочий». Обвинение было предъявлено в рамках расследования «дела Кравцова», которое прокуратура начала в декабре 1998 года. Следствие установило, что Ю.Кравцов трижды с марта 1996-го по апрель 1997 года единоличным решением выделял издательскому дому «Смена» (газета «Смена» – полуофициальный печатный орган ЗС) в общей сложности 400 млн. рублей беспроцентного кредита из городского бюджета (в ценах 1997 года), причем на одном из документов – о кредите в 100 млн. р. – стояла подпись С.Миронова. Прокурором Санкт-Петербурга Иваном Сыдоруком в ЗС было направлено представление о передаче уголовного дела в отношении С.Миронова в суд.

В конце января 2000 Генеральная прокуратура в лице заместителя генпрокурора отменила постановление о привлечении С.Миронова в качестве обвиняемого по делу о кредитах «Смене», после чего прокуратура города вынесла решение о прекращении уголовного дела по двум основаниям: возвращены деньги по договору, подписанному Мироновым, и в ходе проверки не обнаружен преступный умысел. В отношении Ю.Кравцова дело не было закрыто и он был осужден на 2 года с освобождением от наказания в связи с истечением срока давности.

За Путина

Во второй половине января 2000 С.Миронов и ректор Горного института Владимир Литвиненко организовали инициативную группу по поддержке В.Путина на президентских выборах. Участники группы вошли в число 19-ти петербуржцев, ставших доверенными лицами В.Путина, именно этой группе (а не петербургскому отделению движения «Единство») было предоставлено право образовать избирательный штаб В.Путина по Санкт-Петербургу. С.Миронов стал заместителем руководителя избирательного штаба (руководитель – В.Литвиненко).

Спикер

13 июня 2001 был избран представителем ЗС Санкт-Петербурга в Совете Федерации. Состоял в парламентской группе «Федерация», созданной для консолидации голосов сторонников президента Путина на период перехода от «губернаторско-спикерского» принципа формирования Совета Федерации к «делегатскому».

28 ноября 2001, после встречи с В.Путиным, лидер группы «Федерация» Валерий Горегляд, который рассматривался прессой как наиболее вероятный кандидат на пост спикера вместо уходящего с этого поста Егора Строева, заявил, что группа поддержит кандидатуру Сергея Миронова. 5 декабря 2001 года Миронов избран председателем Совета Федерации 150 голосами при 2 против, 4 воздержавшихся и 21-м не голосовавшем. Его кандидатуру внёс от имени Совета палаты Егор Строев.

30 января 2002, после завершения формирования третьего состава Совета Федерации Сергей Миронов воспользовался правом, которое предоставил ему новый Регламент палаты, и выдвинул единый список кандидатов в председатели и первые заместители председателей всех 16 комитетов и 6 постоянных комиссий палаты (до этого и после этого комитеты сами избирали себе руководителей, которые после этого утверждались палатой). Большинство (но не подавляющее) мест в этом списке получили члены группы «Федерация» (в том числе 3 члена партии «Союз правых сил»). В тот же день новым Регламентом палаты было запрещено создание в Совете Федерации формализованных депутатских групп и «Федерация» прекратила существование.

29 января 2003 и 30 марта 2007, после истечения очередных сроков полномочий петербургского ЗакСа С.Миронов переизбирался на пост председателя Совета Федерации, получив соответственно 159 и 156 голосов. Во время второго спикерского срока С.Миронов успел возглавить Российскую партию Жизни (апрель 2003), объединить её с другими партиями в «Справедливую Россию» (октябрь 2006) и вступить в конфликт с «Единой Россией». Перед выборами в ЗакС Петербурга 11 марта 2007 лидеры «Единой России» угрожали, что, победив на выборах, не выдвинут Миронова в Совет Федерации. Единая Россия получила лишь относительное большинство в IV ЗакСе и пошла на договоренность со «Справедливой Россией»: спикером ЗакСа был переизбран единоросс Вадим Тюльпанов, а представителем в СФ – Сергей Миронов.

В феврале 2003 г. вступил в Российскую партию ЖИЗНИ (РПЖ), ранее созданную рядом сенаторов по его инициативе, но без его официального участия. 19 апреля 2003 на съезде РПЖ по единогласному решению делегатов занял все руководящие посты – председателя партии, председателя общенационального совета и председателя президиума совета.

6 сентября 2003 на предвыборном съезде Партии Возрождения России (ПВР) лидер ПВР Геннадий Селезнев и С.Миронов заявили, что на предстоящие 7 декабря 2003 думские выборы ПВР и РПЖ пойдут единым списком.

14 сентября 2003 занял 2-е (после Г.Селезнева) место в общефедеральном списке избирательного Блока «Партия возрождения России – Российская партии ЖИЗНИ».

7 декабря 2003 на выборах в Госдуму РФ блок «Партия Возрождения России – Российская партия ЖИЗНИ» набрал 1,9% голосов. Миронов назвал результаты выборов «ожидаемыми» и подчеркнул, что, по его мнению, победа трех партий – «Единая Россия» (37%), КПРФ (12%) и ЛДПР (11%), а также блока «Родина» (9%) «не является очень хорошей для представительства в Госдуме».

23 декабря 2003 заявил о готовности баллотироваться на пост президента России, если съезд РПЖ окажет ему такое доверие. 4 января 2004 съезд РПЖ тайным безальтернативным голосованием единогласно выдвинул С.Миронова кандидатом в президенты. Миронов подчеркнул, что идет на выборы не против президента Путина, а желая «показать, что президент не одинок». «Когда в бой идет лидер, которому верят, нельзя оставлять его одного, надо стоять рядом».
4 января 2004 III съезд РПЖ единогласно выдвинул С.Миронова кандидатом в президенты. На мартовских выборах он набрал почти вчетверо меньше голосов, чем было собрано за него подписей (554.332 голоса, 0,75%, последнее место из 6 кандидатов). Единственный регион, где Миронов занял второе место, набрав 0,73% и опередив кандидата «против всех» (0,06%), была Ингушетия, где 98,18% избирателей проголосовали за Путина. Во всех других регионах «против всех» опередил Миронова (за исключением еще Агинского Бурятского АО, где они финишировали с равным результатом – 0,6%). В родном Санкт-Петербурге Миронов набрал 1,46%.

В августе 2004 г. предложил, следуя опыту зарубежных стран, вынести игорные заведения «в специальные места за пределами городов».
В марте 2005 было объявлено о заключении политического союза между РПЖ, партией СЛОН (лидер – Вячеслав Игрунов) и Партией самоуправления трудящихся (лидер – Левон Чахмахчян), целью которого Миронов назвал совместное преодоление семипроцентного барьера на парламентских выборах 2007 г., а в 2011 г. – стать партией парламентского большинства. Дальнейшего развития коалиция не имела: В.Игрунов в ней разочаровался, а Л.Чахмахчян вступил в РПЖ.

В мае 2005 г. на встрече со студентами заявил, что отрицательно относится к деятельности движений «Hаши» и «Идущие вместе» : «... не было необходимости создавать "идеологических волков", которые могут стать неуправляемыми». «Они создаются ради защиты от каких-то "цветных" революций, но я не уверен, что со временем они не встанут во главе каких-то своих революций».
25 мая 2005 голосовал в Совете Федерации за ратификацию договора о передаче Китаю речных островов в Хабаровском крае (против голосовали только два сенатора-коммуниста).

В 2005-2006 годах С.Миронов усилил авторитарные начала в руководстве Совета Федерации, месяцами, а то и годами блокируя признание палатой полномочий неугодных ему сенаторов – Г.Томчина, И.Кошина, Ю.Аверьянова, А.Ушамирского. По поводу Ушамирского, делегированного в СФ от Самарской Губернской думы еще летом 2005 года, Сергей Миронов сказал «Независимой газете» в марте 2007: «Я его не пускал и не пущу!». Нечто симметричное происходило и с прекращением полномочий некоторых сенаторов: Галина Буслова оставалась в СФ около двух лет с тех пор, как Амурский облсовет избрал ей замену. В течение этого времени С.Миронов направлял законодательным органам других регионов предложения выдвинуть её в состав СФ. По инициативе С.Миронова Государственная Дума приняла закон, согласно которому член СФ может быть отозван досрочно органом его назначившим только по представлению председателя СФ.

12 мая 2006 Миронов внес представления о досрочном прекращении полномочий четырех членов СФ, деятельность которых он назвал неэффективной (Борис Гутин – Ямало-Ненецкий АО, Игорь Иванов – Приморский край, Аркадий Саркисян – Хакасия, Александр Сабадаш – Ненецкий АО).

26 июня 2007 г. Самарская губернская дума отказалась делегировать в СФ главу секретариата Миронова Валерия Парфенова. Кресло самарского сенатора от Губдумы пустовало с декабря 2005 года. На эту должность депутаты избрали сначала Алексея Ушамирского, а затем Александра Милеева. Однако СФ их полномочий так и не подтвердил: Миронов просто не дал хода поступившим в СФ документам. В качестве компромиссной фигуры он предложил самарцам главу своего секретариата и члена «Единой России», но те не поддержали его кандидатуру. 27 июня 2007 г., т.е. на следующий день, Самарская дума повторно голосовала по кандидатуре Парфенова. Специальное заседание фракции единороссов, посвященное партдисциплине, возымело действие: за мироновского ставленника проголосовали 36 из 38 депутатов.

Расширил гласность в работе Совета Федерации: организовал прямые трансляции пленарных заседаний через Интернет, На сайте Совета Федерации доступны записи заседаний СФ начиная с сентября 1999 года. В то же время поименные результаты голосований в Совете Федерации, в отличие от думских, по-прежнему недоступны прессе и общественности.

5 апреля 2007 г. сообщил, что он разработал законодательную инициативу, предусматривающую, что членом СФ от субъекта федерации может стать лишь тот, кто прожил в этом регионе не менее 10 лет: «Этот закон необходимо принять, чтобы Совет федерации действительно состоял из представителей субъектов федерации и максимально отвечал понятию "палата регионов"», – подчеркнул Миронов. Закон был принят Государственной Думой летом 2007.

Партийность С.Миронова не сказывалась на законодательном процессе в СФ. Он строго придерживался нормы Регламента о недопущении создания в СФ фракций и не проводил совещаний с сенаторами – членами Российской партии Жизни (а затем – Справедливой России), которых в палате, с учетом ротаций, насчитывалось в среднем от 12 до 14 человек. Голосуя против того или иного закона, он озвучивал свою позицию лишь в тех случаях, если считал, что есть реальные шансы такой закон отклонить (например, по закону о Знамени Победы). Когда не проходил какой-либо закон, пользующийся явной поддержкой единороссовского большинства (в Совете Федерации тогда было 105-115 единороссов – около 60-%) – например, из-за отсутствия части депутатов в зале – он не препятствовал проведению повторного голосования (так было, например, с законом о присоединении России к Болонскому процессу, который сам Миронов не поддерживал). Довольно часто по законам, вызывающим существенные возражения многих сенаторов, принималосьё решение закон одобрить и вести мониторинг его применения с целью разработки поправок к нему на будущие времена.

Социал-демократ

25 июля 2006 заявил о предстоящем объединении РПЖ с партией «Родина»; позже было объявлено об участии в объединительном процессе и Российской партии пенсионеров (РПП).

28 октября 2006 состоялся объединительно-учредительный съезд новой политической партии «Справедливая Россия: Родина/Пенсионеры/ЖИЗНЬ» (СР-РПЖ) – на формальной основе устава партии «Родина». РПЖ, РПП и «Родина» несколькими часами раньше провели внеочередные съезды, на которых РПЖ и РПП были преобразованы в общественные движения (в частности, РПЖ преобразовалась в движение «Хартия ЖИЗНИ»). Председателем СР-РПЖ избран Сергей Миронов, секретарем президиума – последний председатель партии «Родина» Александр Бабаков, секретарем центрального совета – Игорь Зотов, бывший лидер РПП.

17 октября 2006 г. первый зампред председателя ГД РФ Олег Морозов заявил, что петербургское отделение «единороссов» после выборов в Законодательное собрание города может не выдвинуть кандидатуру Миронова в верхнюю палату парламента. Комментируя критические высказывания Миронова в адрес ЕР, Морозов отметил: «Нельзя формировать политическую партию, выходить с ней на борьбу и при этом делать вид, что другая партия, с которой ты конкурируешь, будет тебя поддерживать». Миронов так отреагировал на это заявление: «Поведение Морозова можно расценивать как попытку преследования по политическим мотивам».

В конце января 2007 г. депутат ГД Андрей Климов внес в ГД поправки в законы «О порядке формирования Совета Федерации» и «О статусе члена СФ и статусе депутата Госдумы». Он предлагал лишить председателя СФ единоличного права на досрочный отзыв сенаторов, а также установить 30-дневный срок, в течение которого СФ должен подтвердить начало или прекращение полномочий сенатора. Согласно поправкам, спикер Совета федерации смог бы вносить предложение о досрочном прекращении полномочий сенатора «только при условии поддержки не менее одной трети от общего числа членов СФ». В пояснительной записке к законопроектам Климов обращал внимание на то, что в некоторых случаях СФ необоснованно затягивал процедуру подтверждения полномочий сенаторов, а введение конкретных сроков исключило бы подобную практику.

В феврале 2007 г. заявил: «Считаю необходимым законодательно приравнять коррупцию и взяточничество к государственной измене с соответствующим уголовным наказанием». Также сказал, что наказание для коррупционеров должно включать в себя конфискацию имущества, в том числе их ближайших родственников.

22 февраля 2007 г. Миронов подверг критике заявление лидера ЕР Бориса Грызлова о том, что единороссы не поддержат его кандидатуру на должность представителя в СФ от ЗС Санкт-Петербурга в новом составе. «Такого рода высказывание – это не что иное, как политический шантаж», – заявил Миронов. Также он сказал, что политическая платформа его партии противоречит принципам ЕР, поскольку принципы единороссов праволиберальные, а СР является партией социал-демократического толка. По его словам, СР – народная партией и защищает интересы народа. «В отличие от ЕР, которая позиционирует себя как партия власти и, соответственно, защищает интересы власти».
15 марта 2007 Грызлов объявил, что ЕР приняла решение поддержать кандидатуру Миронова в члены СФ от Петербурга. 21 марта 2007 Миронов был переизбран представителем Законодательного собрания Петербурга в Совете федерации. Из 49 депутатов, пришедших в парламент, 33 отдали свои голоса за кандидатуру Миронова, 15 проголосовали против.

Адепт Третьего срока

В день своего переизбрания спикером СФ 30 марта 2007 выступил с инициативой внесения двух поправок в Конституцию: увеличить срок президентских полномочий с 4 до 5, а может быть – и 7 лет; подумать над изменением ограничительной нормы «не более двух сроков подряд» для президента – на «не более трех сроков подряд». Для обсуждения этих инициатив С.Миронов предложил всем депутатам законодательных органов регионов России провести в апреле – мае собрания (а не официальные заседания) и передать итоги обсуждения в Совет законодателей при СФ. Инициатива не была поддержана партиями, составляющими большинство в региональных заксобраниях (прежде всего – «Единой Россией») и не была реализована.

В конце мая 2007 г. сказал, что отложил реализацию своей идеи о третьем сроке для президента на пять лет: «По третьему сроку мы никаких решений принимать не будем. Президент сказал – эта тема закрыта».

Выборы-2007: Путинский призыв

22 сентября 2007 г. съезд СР утвердил список кандидатов от партии на выборах в ГД, который возглавил Миронов. Кроме него в первую тройку вошли бывшая коммунистка Светлана Горячева и лидер молодежного крыла партии Сергей Шаргунов .

1 октября 2007 г. стало известно, что В.Путин возглавил предвыборный список «Единой России». 4 октября 2007 г. на пресс-конференции Миронов сказал, что своим решением возглавить предвыборный список «крупнейшей на данный момент партии президент решает ряд тактических и стратегических задач и, в первую очередь, обеспечивает устойчивость всей политической системы страны в условиях серьезных внутриполитических и геополитических вызовов». По мнению Миронова, своим решением президент, по сути, спасает «Единую Россию», а заодно «ставит "двойку" руководству этой партии с точки зрения ее готовности к реальной политической борьбе». «Критикуя партию власти, мы не критикуем Владимира Путина, так как он не член партии», – пояснил Миронов свою позицию.

Миронов призвал россиян вступать в ряды СР: «Я сегодня, с этой трибуны объявляю путинский призыв в "Справедливую Россию"».

8 октября 2007 г. стало известно, что руководство СР должно было рассмотреть вопрос о возможном исключении из предвыборного списка Сергея Шаргунова. Его обвинили в «неуважительном отношении к президенту Владимиру Путину», которое он прежде демонстрировал на оппозиционных митингах. (Ъ, 8 октября 2007)

19 октября 2007 руководство СР вывело С.Шаргунова из предвыборного списка. Шаргунов назвал это решение «политической трусостью». По словам Шаргунова, ему угрожали физической расправой и предлагали крупные суммы денег, чтобы он сам вышел из списка.

25 октября 2007 г. Миронов заявил, что Путин может остаться на третий президентский срок даже без внесения изменений в Конституцию: «Есть алгоритмы и без изменения Конституции, возможно, ее не придется переписывать... Я на эту тему серьезно думаю и над ней работаю».

2 декабря 2007 г. СР набрала 7,76% и прошла в Думу, став самой малочисленной из четырёх фракций (38 мандатов).

7 декабря 2007 г. заявил, что его партия, скорее всего, не будет выдвигать своего кандидата и поддержит выдвиженца Владимира Путина и «Единой России». 10 декабря 2007 г. на встрече лидеров четырех партий – «Единой России», «Справедливой России», АПР и «Гражданской силы» с Путиным последний согласился с их предложением поддержать кандидатуру Дмитрия Медведева на президентских выборах-2008.

Заклятые друзья

11 мая 2007 г. Миронов предложил переименовать Малый Кисловский переулок, на котором находится эстонское посольство в Москве, в улицу Дмитрия Ганина, гражданина России, погибшего во время беспорядков в Таллине 27 апреля 2007 г., вызванных переносом памятника советским солдатам из центра города на кладбище.

26 мая 2007 г. высказался за объединение СР с КПРФ, но оговорился, что с нынешним руководством компартии договориться об этом невозможно. Первый зампред ЦК КПРФ Иван Мельников заявил на это, что КПРФ не собирается объединяться с СР и считает эту идею неинтересной.

30 мая 2007 г. был учрежден «Союз сторонников справедливой России» (СССР), призванный в преддверии парламентских выборов привлечь общественные структуры в число сторонников СР. Миронов возглавил СССР.

В декабре 2009 в интервью сказал, что убежден, что в ближайшей исторической перспективе КПРФ и СР предстоит объединиться на социал-демократических позициях. Лидер коммунистов Геннадий Зюганов в ответ заявил, что СР и Миронов «лишь болтают о социализме, но ни социализмом, ни социал-демократией от этой партии и не пахнет»: «Во Франции, например, социализма в 10 раз больше, в Германии – еще больше, там чиновники и полиция не берут взятки. В Швеции, Норвегии тоже много социализма, но только не в "Справедливой России"».

Опала

1 февраля 2010 в эфире телепередачи «Познер» сказал, что СР не согласна с бюджетом, который внес Путин и предложенными им антикризисными мерами: «Поэтому говорить о том, что мы и лично я во всем поддерживаем Владимира Путина, это уже устаревшая информация». Добавил, что «немалые противоречия» возникли и в связи с тем, что Путин возглавил оппозиционную для СР и «неприемлемую по идеологии, с каким-то сомнительным консерватизмом партию "Единая Россия"». Слова Миронова вызвали негодование у высокопоставленных единороссов. «Эти высказывания демонстрируют непорядочность и непоследовательность по отношению к Владимиру Путину — человеку, который многое сделал для страны, общества и самого Сергея Миронова», – заявил секретарь генсовета ЕР Вячеслав Володин.

8 февраля 2010 разногласия между ЕР и СР завершились подписанием политического соглашения о совместных действиях вплоть до «решения кадровых вопросов по итогам выборов». Миронов в своем выступлении перед прессой заявил, что «право СР занимать ту или иную позицию даровано Конституцией», никак не пояснив, зачем он подписал такое соглашение, которое сужает это право его партии до критики только по экономическим и социальным вопросам. Зато он рассказал, что «с Путиным дружит уже более 15 лет», и потому «личные отношения с Владимиром Путиным оценить может только он сам (Путин)».

16 апреля 2011 года на съезде партии СР Сергей Миронов уступил Николаю Левичеву пост председателя партии, а сам стал называться её лидером, хотя уставом такая должность не предусмотрена.

18 мая 2011 года по предложению фракции «Единая Россия» Законодательного собрания Санкт-Петербурга был отозван с поста представителя Законодательного собрания города в Совете Федерации, лишившись таким образом и должности председателя СФ.

8 июня 2011 года зарегистрирован депутатом Госдумы (свой мандат ему уступила Елена Вторыгина), 14 июня избран руководителем фракции Справедливая Россия (вместо Николая Левичева); стал членом Комитета Государственной Думы по науке и наукоёмким технологиям.
На выборах-2011 возглавил список СР, в Думе вновь стал руководителем фракции, которая стала третьей по величине после ЕР и КПРФ (64 мандата).

Поддержал выдвинутую демонстрантами с Болотной площади идею о досрочных перевыборах Думы и Президента после демократизации выборного законодательства.

Выступает за «жесткую цензуру рекламы спиртного, включая пиво».

«Я – противник смертной казни, даже если говорить о террористах, их пособниках и тех, кто их спонсирует», – говорит Миронов. По его словам, пожизненное заключение без права обжаловать приговор – это «достаточная мера наказания».

Награды

Награждён Орденом «За заслуги перед Отечеством» III степени (2007), Орденом «Содружество» Межпарламентской Ассамблеи СНГ, Орденами преподобного Сергия Радонежского I и II степеней (награда РПЦ). Трижды (в 2000, 2003 и 2005 гг.) награжден именным огнестрельным оружием.

Книги Миронова и о Миронове

Автор нескольких книг (преимущественно – сборников выступлений по политическим вопросам.

В романе Сергея Шаргунова «Птичий грипп» сатирически изображен как лидер «Счастливой партии» Кондратий Зубков.
Семья
Женат третьим браком (с конца 2003). Третья жена – Ирина Юрьевна, главный советник Заксобрания Санкт-Петербурга, бывшая секретарша Миронова по время его работы в Санкт-Петербурге.

Сын Ярослав от первого брака и дочь Ирина от второго. Сын закончил Петербургский университет.

Агитация – 2012

Печатная предвыборная агитация С.Миронова в 2012 году была выдержана в жёлтых тонах. Ключевые лозунги – справедливость и честная политика. Миронов обещал, среди прочего, выборность судей всех уровней и применение судов присяжных в гражданском процессе.
Доходы и имущество

Согласно декларации, поданной на выборах-2012, С. Миронов в 2007-2010 годах заработал в Совете Федерации, а также процентами по вкладам и продажей имущества 9 млн. руб. (187,5 тыс. руб. в месяц). Владеет квартирой в Петербурге, мотовездеходом, прицепом, двумя банковскими счетами на 1,37 млн. руб. Имеет в безвозмездном пользовании квартиру в Москве.

Ирина Миронова имела те же три источника дохода (в т. ч. зарплату в Межпарламентской Ассамблее СНГ) на сумму 3 млн. руб., владеет 2 квартирами и земельным участком в Петербурге, машиной AUDI, мотовездеходом, имеет банковский счёт на 609 тыс. руб. и квартиру в Москве в безвозмездном пользовании.

Избирательный фонд кандидата С.М.Миронова на выборах-2012 составил 136 млн. 916 тыс. 032 руб. 59 коп., в том числе 109 с небольшим миллионов, внесённые партией; примерно 2,8 млн. пожертвований от граждан и 25 млн. от юридических лиц. Затраты на 1 голос избирателя составили 49 рублей 54 копейки.

Сайт: 
http://mironov.ru
ПРОХОРОВ Михаил Дмитриевич

Михаил Прохоров родился 3 мая 1965 в Москве. Отец Дмитрий Прохоров был заведующим лабораторией Главпрофобра, русский. Мать Тамара Михайловна Кумаритова, осетинка.
Дед по материнской линии – родившийся в селе Джава (Южная Осетия) Михаил Григорьевич Кумаритов, нарком здравоохранения Дагестана в 1934-38 гг. и директор Дагестанского медицинского института в 1934-36 гг. Был в феврале 1938 года арестован по сфабрикованному НКВД делу Джалалэддина Коркмасова и Алибека Тахо-Годи, расстрелянных в 1937; вины не признал, был освобожден через несколько месяцев после ареста. Бабушка – врач Анна Исааковна Белкина, на которой М.Г.Кумаритов женился в 1929 году, когда она была студенткой 1-го Московского медицинского института.

После школы поступил в Московский финансовый институт на факультет международных экономических отношений, после первого курса которого призван в армию (служил в 1983-1985 вместе с будущим первым зампредом Центробанка Андреем Козловым). Окончил институт с отличием по специальности «экономист». Во время учёбы был членом комсомольского бюро факультета, а также организовал с сокурсником Александром Хлопониным (ныне – вице-премьер РФ) артель по производству «варёных» джинсов.

Из вуза – в банки
В 1989 году, сразу же после института, поступил на работу в Международный банк экономического сотрудничества – на тот момент межгосударственный банк социалистических стран – членов СЭВ, работал там начальником управления до 1992 года.
В 1991 году консультировал холдинг «Интеррос» и познакомился с его главой Владимиром Потаниным. На следующий год перешёл на работу в бизнес-структуры Потанина.

В 1992–1993 годах был председателем правления банка «Международная финансовая компания» (МФК), принадлежавшего группе Владимира Потанина – Бориса Йордана (позже присоединён к Робсанку).

В 1993–1998 – председатель правления «ОНЭКСИМ Банка», с 1998 – его президент.
В 1996 году избран в Советы директоров тогда ещё государственных, а вскоре – приватизированных группой Потанина РАО «Норильский никель» и Нефтяной компании «Сиданко». С осени 1996 – член Совета по банковской деятельности при Правительстве РФ и Совета Ассоциации российских банков.

После реструктуризации холдинга «Интеррос» в 1998 году – владелец 25%+1 акции холдинга (равно как и Владимир Потанин).

С сентября 2000 был членом Совета директоров, в с ноября – и президентом Росбанка (позже продан французской банковской группе).
В 2001–2007 годах генеральный директор – председатель правления горно-металлургической компании «Норильский никель».

В январе – июле 2001 – председатель комитета кредиторов Инкомбанка.

В 2003 году ГМК «Норильский никель» раскрыла информацию о своих бенефициарах в связи с заключением сделки на американском рынке. Прохоров, как и Потанин, оказался владельцем более 25% акций ГМК, что оценивалось в 1,825 млрд. долл.

С марта 2006 года – председатель Совета директоров ОАО «Полюс Золото», в котором ему тогда принадлежало 25,5% акций, с декабря 2010 – генеральный директор компании (к этому моменту у него – более 40% акций). 27 июня 2011 года уступил должность Герману Пихое.

С июля 2011 – член совета директоров государственной корпорации «Российская корпорация нанотехнологий» («Роснано»).

 «Развод» с Потаниным

В январе 2007 Владимир Потанин и Михаил Прохоров объявили о начале раздела бизнеса, который продолжался больше года. Холдинг «Интеррос» с его активами, включая холдинг «Проф-Медиа», перешёл в собственность Потанина. Прохоров вышел из капитала «Интерроса» и создал частный инвестиционный фонд ООО «Группа ОНЭКСИМ». В число активов группы входят значительные пакеты акций АО «Полюс Золото», алюминиевого холдинга «Русал», агентства РБК (Росбизнесконсалтинг) с сайтом и кабельным телеканалом, инвестиционного банка «Ренессанс Капитал», крупнейший российский регистратор доменных имён «Ру-Центр» и др. Прохорову также досталась страховая компания «Согласие» и «Росбанк». Осенью 2008 ОНЭКСИМ основал новый банк со старой аббревиатурой МФК, расшифровывавшейся теперь как Международный финансовый клуб. ОНЭКСИМу принадлежит медиагруппа «Живи» (журналы «Сноб», «Русский пионер», «F5»).

Раздел имущества Прохорова с Потаниным сопровождался официальными пресс-релизами обоих, взаимными упрёками и судебными делами об их опровержении.

20 апреля 2010 банк МФК подал в ЦБ документы, из которых следовало, что акции банка приобрели акционер Evraz Group Александр Абрамов (стал владельцем 19,71% акций МФК), Виктор Вексельберг (19,71%), Сулейман Керимов (19,71%), а также Екатерина Игнатова, супруга главы госкорпорации «Ростехнологии» Сергея Чемезова (13,14% акций). Доля Прохорова в уставном капитале банка сократилась со 100 до 27,74%.

Место в рейтинге
Михаил Прохоров впервые появился в списке 500 самых богатых людей мира журнала Forbes в 2003 году (256 место в мире, состояние – 1,6 миллиарда долларов). С 2004 года рейтинги российских миллиардеров публикуют ежегодно российский журнал «Финанс» (в феврале) и русская версия журнала ‘Forbes” (в марте).

В 2004 Михаил Прохоров занял 2-е место после Романа Абрамовича в рейтинге журнала «Финанс», оценившего его состояние в 4,68 млрд. долл. и 4-е – в рейтинге “Forbes” (5,4 млрд.).

В 2005 «Финанс» оценил состояние Прохорова в 4,32 млрд. долл. (9-е место). “Forbes” – в 4,7 (тоже 9-е).

В 2006 «Финанс» – 6,715 миллиардов долларов (8 место), “Forbes” – 6,4 (89 место в мире).
В 2007 «Финанс» поставил Прохорова на 3-е место после О.Дерипаски и Р.Абрамовича (14,2 млрд. долл.) “Forbes” – на 5-е (13,5).
В 2008 журнал «Финанс» оценил состояние Прохорова в 21,5 миллиарда долларов. Он опустился на 7 место в рейтинге российских богачей, но увеличил капитал в 1,5 раза. По данным “Forbes” – 22,6 (5-е место).

В 2009 Прохоров впервые занял первое место по России в обоих рейтингах. «Финанс» оценил его состояние в 14,3 млрд. долл., “Forbes” – в 9,5 миллиардов.

В 2010 в рейтинге «Финанса» Прохоров занял в с 17,85 млрд. долл. 2-е место вслед за Владимиром Лисиным. В рейтинге ‘Forbes” у Прохорова было 13,4 млрд. (39-е место в мире).
В феврале 2011 «Финанс» оценил состояние Прохорова в 22,7 млрд. долларов (2-е место в России после В.Лисина). В мировом рейтинге Форбса-2011 Прохоров на 32-м месте с 18 млрд., по России его опережали В.Лисин и А.Мордашов.

В рейтинге Форбса-2012 Прохоров на 7-м месте в России (после Алишера Усманова, Владимира Лисина, Алексея Мордашова, Владимира Потанина, Вагита Алекперова и Михаила Фридмана) и на 58-м в мире с 13,2 млрд. долл. Журнал же «Финанс» 1 июля 2011 года прекратил существование.

Журнал «РБК» (владелец – Михаил Прохоров) в рейтинге, опубликованном 21 марта 2012 года, поставил Прохорова четвёртым с 18,15 млрд. долларов после Геннадия Тимченко, Владимира Лисина и Алишера Усманова.
Скандалы и причуды

9 января 2007 Прохоров был задержан на французском курорте Куршевель полицией в компании десяти «слишком молодых» девушек. Предполагаемые обвинения в сутенёрстве вскоре были сняты (или даже не предъявлены), в сентябре 2009 года Лионский суд закрыл дело, французские власти извинились перед Прохоровым и в марте 2011 наградили его Орденом Почётного Легиона.
20 апреля 2009 сменил московскую прописку на регистрацию в посёлке Еруда Северо-Енисейского района Красноярского края, где стал 89-м жителем, чтобы успеть до 1 мая подать по новому месту жительства налоговую декларацию: «В прошлом году я провел ряд сделок на существенные суммы. В результате возникли значительные налоговые платежи, которые я считаю правильным заплатить там, где были заработаны эти деньги». В Еруде находится Олимпиадинский ГОК, один из основных активов ОАО «Полюс Золото».
24 февраля 2010 премьер-министр В.Путин упрекнул российские энергокомпании в том, что они в 2009 году «израсходовали не по назначению 66 млрд. из 450 млрд. руб. инвестиционных средств», в 2009 году государство пошло навстречу компаниям и согласилось рассмотреть вопрос о переносе сроков ввода объектов на год-два, а также о переносе части строек на другие площадки, но даже скорректированные планы срываются. Конкретно о Прохорове (ОНЭКСИМ владел 50% ТГК-4) Путин сказал: «Он, как говорят в известных кругах, "окэшился"... ходит по разным кабинетам и ко мне заходил недавно, у меня с ним очень добрые отношения. Ищет различное применение этим средствам, ресурсам. А обязательства-то, взятые на себя ранее, надо выполнять».Прохоров в ответ заявил: «Думаю, что это просто неверно поданная информация. Вопрос в том, что все без исключения компании перенесли инвестиционные программы, на что были объективные и субъективные причины... У нас, например, ураган Аик уничтожил турбину».
Спорт и искусства

Михаил Прохоров увлекается баскетболом и виндсерфингом. Играет в футбол.

В 2004 году учредил Благотворительный фонд культурных инициатив (Фонд Михаила Прохорова), который возглавила его сестра Ирина.

До августа 2008 г. был владельцем хоккейного и баскетбольного клубов ЦСКА, ФК «Москва» и мини-футбольного клуба «Норильский никель».

C октября 2008 года – президент Союза биатлонистов России (кандидатура была выдвинута его предшественником – Александром Тихоновым).
В мае 2010 Прохоров купил 80 % клуба Национальной баскетбольной ассоциации «Нью-Джерси Нетс» (New Jersey Nets) и 45 % доли в строящейся спортивной арены Barclays Center в Бруклине. Стал первым иностранцем – хозяином клуба НБА.

В политике
16 мая 2011 года стало известно, что Михаил Прохоров дал согласие возглавить партию «Правое дело», возникшую по инициативе Кремля как коалиционный проект бывших СПС, ДПР и Гражданской силы. 25 июня 2011 года Прохоров был избран председателем партии с широкими исполнительными полномочиями на её II съезде.

С начала августа, за месяц до начала избирательной кампании в Думу, по всей стране стали появляться чёрно-жёлтые (новый фирменный цвет партии) билборды с портретом Прохорова и жизнеутверждающими лозунгами «Сила в правде!» и т.п.)

7 сентября 2011 Прохоров сказал: «Все свои бизнес-планы я расписываю на 10 лет, то есть потенциально на два экономических цикла. В этот проект [партия ПД] я иду на 15 лет, меньше бесполезно».
На III, предвыборном съезде 14-15 сентября 2011 Прохоров был отстранён от руководства партии группой Андрея Богданова – Андрея Дунаева. За три дня до съезда Прохоров и его доверенные лица сообщили прессе, что на него и делегатов съезда оказывается сильное давление Кремля с целью не допустить, чтобы вторым в предвыборном списке ПД стал экс-депутат из Екатеринбурга Евгений Ройзман. 14 сентября Прохоров не явился на съезд и заочно сместил с постов Богданова (лидер бывшей ДПР), братьев Рявкиных (основатели экс-Гражданской силы) и Дунаева (председатель исполкома партии). 15 сентября Прохоров предпринял попытку собрать делегатов съезда, но большинство остались с Богдановым и избрали новым и.о.председателя партии Дунаева. Прохоров обвинил в случившемся заместителя руководителя администрации президента Владислава Суркова и потребовал его отставки.
25 сентября 2011, за день до заседания президентской комиссии по модернизации и технологическому развитию экономики президент Медведев исключил Прохорова из состава комиссии.
12 декабря 2011 Прохоров заявил о намерении баллотироваться в президенты РФ на выборах 4 марта 2012. Сказал, что его первым решением в качестве главы государства, в случае победы на выборах, стало бы помилование Ходорковского.

О собрании инициативной группы по выдвижению Михаила Прохорова в президенты России на выборах-2012 Центризбирком сообщил с большой задержкой, когда сроки уведомления о собрании уже вышли. Это породило инсинуации, что выдвижение Прохорова оформлено «задним числом» по указанию Кремля.

23 января 2012 ЦИК зарегистрировал Прохорова кандидатом в президенты на основании 2 млн. собранных подписей. Остальные 5 собиравших подписи кандидатов, не смогли представить их в ЦИК в достаточном количестве и надлежащем качестве.
Награды

В 2006 году награждён Орденом Дружбы за вклад в развитие экономического потенциала России. За заслуги перед Русской Православной Церковью награжден орденом Святого благоверного князя Даниила Московского II степени.

Семья

Старшая сестра, Ирина Дмитриевна Прохорова, главный редактор журнала «Новое литературное обозрение».

Холост.
Агитация – 2012

В своей печатной агитации Михаил Прохоров не обременял читателей длинными текстами, чаще всего публикуя большой свой портрет и лозунг «Требуйте большего!».
Доходы и имущество

Согласно декларации, поданной на выборах-2012, М.Прохоров заработал в 2007-2010 годах 115,2 млрд. рублей или 3,8 млрд. долл. (2,4 млрд. руб. в месяц). в качестве зарплаты, авторского гонорара в собственном журнале «Русский пионер», процентов, дивидендов, возврата займов, дарения и доходов по операциям с ценными бумагами. Владеем домом и участком в Подмосковье, тремя квартирами в Москве, нежилым помещением в Московской области, четырьмя машиноместами, акциями 4 российских и 7 кипрских, люксембургских и американских компаний, векселями на 6 млрд. руб., 28 банковскими счетами на 5,5 млрд .руб., снимает квартиру в Красноярском крае и нежилое помещение в Москве, и, наконец, является кредитором на 15,76 млрд. рублей заёмных средств.

Избирательный фонд кандидата Прохорова на выборах-2012 составил 400 млн. руб. (максимально допустимую законом сумму), в том числе 40 миллионов собственных средств кандидата, 263,2 млн. пожертвований от граждан и 96,8 млн. от юридических лиц. 11,8 млн. неизрасходованных средств возвращены жертвователям пропорционально их взносу. Истрачено 388.192.288 руб. 98 коп., в том числе 56,4 млн. – на сбор подписей. Затраты на 1 голос избирателя составили 67 рублей 84 копейки.

Сайты: 
http://mdp2012.ru 

http://mdprokhorov.ru
ПУТИН Владимир Владимирович
Родился 7 октября 1952 в Ленинграде, русский.

Происхождение

Отец, Владимир Спиридонович Путин, родился в 1911 году в Санкт-Петербурге, откуда вся его семья уехала в начале Первой Мировой в село Поминово Тверской области. Мать Мария Ивановна Путина (в девичестве Шеломова) родилась в соседнем селе Заречье, также в 1911 г. С началом войны отец пошел на фронт добровольцем, служил в истребительном батальоне НКВД. Мать в начале блокады с помощью своего брата Ивана Ивановича Шеломова, штабного офицера Ленинградской военной флотилии, перебралась из Петергофа в Ленинград.

Дед по отцу, Спиридон Иванович Путин, всю жизнь работал поваром (сначала в подмосковных Горках, «где жил Ленин и вся семья Ульяновых. Когда Ленин умер, деда перевели на одну из дач Сталина... И Сталина тоже пережил и в конце жизни, уже на пенсии, жил и готовил в доме отдыха Московского горкома партии в Ильинском» – От первого лица. Разговоры с Владимиром Путиным. М., «Вагриус», с.7).

В 50-е годы В.Путин-старший служил в военизированной охране Ленинградского вагоностроительного завода имени Егорова, позже работал мастером на этом же заводе, был секретарем партбюро цеха. М.Путина работала после войны санитаркой, дворником, приемщицей товара в булочной, сторожем, уборщицей в лаборатории.

Оба родителя умерли от рака, мать – 6 июля 1998, отец – 2 августа 1999; похоронены в Ленинграде на Серафимовском кладбище.
Образование

С 1960 по 1968 гг. В.Путин учился в школе-восьмилетке №193 на канале Грибоедова в Ленинграде. Был председателем совета пионерского отряда. После 8-го класса перешел в среднюю школу №281 в Советском переулке (спецшкола с химическим уклоном на базе технологического института), которую окончил в 1970 году.

В 1970 году поступил на международное отделение юридического факультета Ленинградского государственного университета (ЛГУ) имени Жданова, которое окончил в 1975 году. Специализировался по кафедре международного права. Тема дипломной работы: «Принцип наиболее благоприятствующей нации в международном праве» (науч. рук. Л.Н.Галенская).
Кандидат экономических наук (тема диссертации, защищенной 27 июня 1997 в Санкт-Петербургском Горном университете: «Стратегическое планирование воспроизводства минерально-сырьевой базы региона в условиях формирования рыночных отношений. Санкт-Петербург и Ленинградская область)»; среди рецензентов были Валерий Сердюков и Сергей Глазьев).

В марте 2006 г. американская The Wasington Times писала, что исследование экономических тезисов, использованных Путиным в кандидатской диссертации, показало: бОльшая часть их была скопирована из работы ученых университета Питтсбурга, сделанной в 1978 году. Написанная на основе этой статьи книга У.Кинга и Д.Клиланда «Стратегическое планирование и политика» публиковалась московским издательством «Прогресс» в 1982 году.

Во время обучения в университете познакомился с Анатолием Собчаком, который в качестве ассистента кафедры некоторое время вел у него занятия по хозяйственному праву.

В партии и КГБ

В ЛГУ вступил в КПСС, оставался членом КПСС до ее запрещения в августе 1991.

В 1976 году окончил краткосрочные Курсы переподготовки оперативного состава в ленинградской Охте («401-я школа»), в 1979 году – годичные курсы переподготовки в московской Высшей школе КГБ им.Дзержинского в Москве, в 1985 г. – одногодичный факультет Краснознаменного института им.Ю.В.Андропова (бывшая «101-я школа», ныне – Академия внешней разведки).

После окончания Ленинградского университета в 1975 году был по распределению направлен в КГБ СССР.

В 1975 году около 5 месяцев работал в секретариате Ленинградского управления КГБ, в системе Второго главного управления (контрразведка). С февраля по июль 1976 учился на курсах переподготовки оперативного состава в «401-й школе» в пригороде Ленинграда Охте, в которой готовили сотрудников наружного наблюдения. После этого полгода, до начала 1977 г. работал в Ленинградском УКГБ, по собственным словам, в «контрразведывательном подразделении,... занимался иностранным элементом...», а по воспоминаниям сослуживцев – в «пятой службе» (борьба с «идеологическими диверсиями»).

Во время работы в «пятерке» обратил на себя «внимание сотрудников внешней разведки», после чего был переведен в систему Первого Главного управления (ПГУ, внешняя разведка) и направлен на годичные курсы переподготовки в Москву. По возвращении в Ленинград «четыре с половиной года» (1979-83) служил в первом отделе (внешняя разведка) Ленинградского УКГБ.

В 1984 году, получив звание майора, был направлен в московский Краснознаменный институт (КИ) имени Ю.А.Андропова, где учился с июля 1984 по июль 1985 под псевдонимом «Платов» (на одногодичном факультете) . В институте специализировался на германоязычных странах (Австрия, Швейцария, ФРГ, ГДР), был старшиной отделения.

В Германии

По окончании института КГБ был в августе 1985 года командирован в представительство КГБ в ГДР, где до начала 1990 г. работал в Дрездене.

На январь 1990 года – старший помощник начальника третьего линейного отдела от управления «С» (нелегальная разведка); по партийной линии – секретарь парторганизации Дрезденской группы Представительства КГБ в ГДР и член парткома Представительства.

ЛГУ – Ленсовет – Мэрия

По возвращении из ГДР получил в феврале 1990 г. должность помощника проректора ЛГУ по международным вопросам, на которой оставался до своего назначения председателем Комитета по внешним связям (КВС) петербургской мэрии летом 1991.

В 1990 году вместе с проректором ЛГУ по международным вопросам Юрием Молчановым участвовал в организации совместного предприятия ЛГУ и компании Procter & Gamble (P&G). Через проректора Ю.Молчанова возобновил знакомство с А.Собчаком.

Став в мае 1990 года председателем Ленинградского городского Совета, А.Собчак взял В.Путина к себе на должность советника по международным вопросам, а после своего избрания (12 июня 1991) мэром Санкт-Петербурга одним из первых своих распоряжений назначил 28 июня В.Путина председателем Комитета по внешним связям (КВС) Санкт-Петербургского городского правительства.

После ликвидации ГКЧП В.Путин подписал заявление об отставке из органов и в начале 1992 года был переведен в действующий резерв КГБ, получив звание подполковника запаса.

Дело КВС

В конце 1991 – начале 1992 гг. В.Путин выступил инициатором продовольственного снабжения Санкт-Петербурга из-за границы в обмен на экспорт. 4 декабря 1991 он подписал письмо с таким предложением в Комитет по внешним экономическим связям (КВЭС) Министерства экономики Поскольку «...единственным источником поступления продуктов в регион с января по февраль 1992 года может стать их импорт в обмен на экспорт», В.Путин просил предоставить петербургской мэрии квоту в размере 124 миллиона долларов на экспорт сырья (леса, нефтепродуктов, лома цветных металлов, а также 14 тонн редкоземельных металлов – тантал, ниобий, гадолиний, церий, цирконий, иттрий, скандий, иттербий), а возглавляемому им КВС – «право на распределение квот и выдачу лицензий». 1 февраля 1992 председатель КВЭС Петр Авен визировал письмо В.Путина, а 25 марта 1992 года новосозданное Министерство внешних экономических связей (МВЭС; во главе с тем же П.Авеном) предоставило КВС Санкт-Петербурга право подписывать экспортные лицензии. Еще до получения официального разрешения В.Путин подписал 4 документа: две лицензии – компании «Невский дом» на вывоз нефтепродуктов и малому предприятию «Ленинградское общество "Красный Крест"» (МП «ЛОКК») на вывоз алюминия и редких металлов, и два контракта – поручение Международному коммерческому центру Григория Мирошника вывезти 150 т. нефтепродуктов в обмен на мясо, картофель и сахар и поручение акционерному обществу «Фивекор» экспортировать 50 тыс. кубометров леса в обмен на сухое молоко. Однако большинство лицензий и договоров (в том числе не менее 13-ти, оформленных до получения официального разрешения Минэкономики) подписывал от имени КВС не сам В.Путин, а его заместитель Александр Аникин. В четырех случаях договоры заключались от имени КВС с формулировкой «в лице Путина В.В.», но подписывались также А.Г.Аникиным.

10 января 1992 по решению 13 сессии Петросовета была создана специальная депутатская Рабочая группа по расследованию деятельности КВС во главе с Мариной Салье (председателем комитета Петросовета по продовольствию) и Юрием Гладковым. М.Салье вспоминает, что сырье, в т.ч. содержащее редкоземельные элементы, продавалось с разрешения КВС за границу «по демпинговым ценам, на порядок ниже рыночных». В частности, в договоре КВС с российско-германским СП «Джикоп» (основной акционер – гражданин Германии Питер Бахман), которому КВС выдал лицензию на вывоз 13.997 кг редких металлов, цена на 1 кг скандия устанавливалась в 72,6 немецких марок, тогда как цена скандия на мировом рынке в 2000 раз выше – 150 тыс. немецких марок (генеральным директором СП «Джикоп» был Джангир Рагимов – брат Ильгама Рагимова, однокурсника и близкого друга Путина по университету и спорту; cам В.Путин этот договор не подписывал – он также подписан А.Аникиным). Цены на другие редкие металлы были занижены в 7, 10 или 20 раз.

В договорах КВС для фирм предусматривались комиссионные. В договоре от 3 января 1992 с МП «ЛОКК», подписанном лично В.Путиным, комиссионные составляли 25% (540.000 долларов), в договоре с «Интерлесбиржей», заключенном «в лице председателя Комитета Путина В.В.» и подписанном А.Г.Аникиным, комиссионные составляли 50% (5.983.900 долларов).

Рабочая группа М.Салье рекомендовала мэру отстранить В.Путина от занимаемой должности и передала материалы своего расследования в городскую прокуратуру и в Контрольное управление Администрации президента. О результатах расследования был официально извещен также председатель КВЭС П.Авен.

Прокуратура криминала в деятельности В.Путина не усмотрела, хотя прокурор города Владимир Еременко и направил А.Собчаку представление о «некорректно составленных договорах КВС и неверном оформлении некоторых лицензий». Председатель КВЭС П.Авен также не стал опротестовывать лицензии, выданные петербургским КВС. Тем не менее, заместитель В.Путина А.Аникин был вынужден оставить свой пост, а часть заключенных под эгидой В.Путина сделок была расторгнута.

В качестве председателя КВС В.Путин лично курировал создание в 1992 году Петербургской валютной биржи, подписание в 1992 году договора о консультировании мэрии крупной международной аудиторской фирмой KPMG, инвестиционный проект по организацию производства в Санкт-Петербурге «Кока-колы».

Способствовал приходу в город ряда немецких компаний – в частности, при его содействии был открыт Drezdner Bank (Rossija) – один из первых иностранных банков на территории России. Drezdner Bank (Rossija) возглавил бывший агент восточно-германской разведки «Штази» Матиас Варниг, коллега Путина по работе в дрезденской резидентуре КГБ.
Вице-мэр

В начале 1992 года В.Путин был назначен заместителем мэра Санкт-Петербурга с сохранением за ним поста председателя КВС.

Во время событий в сентябре – начале октября 1993 по поручению А.Собчака организовывал переброску в Москву полка спецназа, который участвовал в блокировании Белого дома, зачистке от сторонников парламента мэрии и гостиницы «Мир».

Начиная со второй половины 1993 года во время частых отъездов за границу А.Собчак стал оставлять вместо себя «на хозяйстве» именно В.Путина. Кроме Комитета по внешним связям ему была поручена также комиссия мэрии по оперативным вопросам.

В марте 1994 г. А.Собчак создал в Санкт-Петербурге городское правительство, став его председателем. Первым заместителем председателя правительства Санкт-Петербурга – председателем КВС был назначен В.Путин (позже в том же году название должности было изменено: первый заместитель мэра г.Санкт-Петербурга – председатель КВС).

В марте-апреле 1994 года курировал от городской исполнительной власти избирательную кампанию по выборам Городского (Законодательного) собрания и создание подконтрольного мэрии блока «Весь Петербург» («блок Сергея Беляева»). Расставив своих кандидатов почти по всем округам, блок «Весь Петербург» получил только 4 мандата из 24-х (2-е место после оппозиционного мэрии прояблочного блока «Любимый город», получившего 5 мандатов); из-за низкой явки избирателей еще в 26 округах выборы были признаны недействительными.

Осенью 1994 года курировал довыборы в Законодательное собрание, на которых около половины мандатов получили лояльные к мэрии бизнесмены и политики центристской и умеренно-демократической ориентации (в т.ч. 7 мандатов – «Единый демократический список», составленный из кандидатов партии Демократический выбор России, блока «Весь Петербург», блока «Демократическое единство Петербурга» и нескольких независимых). 2-е место на довыборах заняли «Коммунисты Ленинграда» (4 мандата), 3-е место – «Любимый город» (3 мандата).

При поддержке группы независимых депутатов в ЗС Санкт-Петербурга добился в начале 1995 года снятия фракцией «Любимый город» неприемлемой для мэрии кандидатуры контр-адмирала Вячеслава Щербакова и избрания спикером более нейтрального Юрия Кравцова (от «Любимого города») – в связке с заместителями спикера независимыми депутатами Сергеем Мироновым (Строительная корпорация «Возрождение Санкт-Петербурга», избран от блока «Весь Петербург») и Виктором Новоселовым.

В партии власти и на выборах

В начале мая 1995 В.Путин возглавил оргкомитет Санкт-Петербургского отделения Всероссийского общественно-политического движения «Наш дом – Россия» (НДР, лидер – премьер Виктор Черномырдин), а на учредительной конференции регионального отделения был избран председателем его совета. На учредительном съезде НДР 12 мая 1995 в Москве был избран членом совета ВОПД НДР (из 126 человек).

Летом-осенью 1995 руководил проведением кампании НДР по выборам в Государственную Думу. Во время этой избирательной кампании ему удалось привлечь в избирательный фонд НДР 1 миллиард 100 миллионов рублей (неденоминированных), предоставленных по большей части петербургскими банками (тогда как из центрального избирательного штаба НДР было перечислено только 15 миллионов руб.

В список НДР по Санкт-Петербургу была включена супруга А.Собчака Людмила Нарусова. Кандидат, выставленный НДР в единственном (из 8-ми) петербургских мажоритарных округов, проиграл выборы; по пропорциональной системе НДР заняло в городе 3-е место (после «Яблока» и Демократического выбора России) и получило 2 мандата, один из которых достался Л.Нарусовой.

В марте 1996 года вошел в штаб Санкт-Петербургского регионального отделения Общероссийского движения общественной поддержки Президента (ОДОПП), в которое объединились организации, выступавшие за переизбрание Б.Ельцина Президентом РФ. По этому поводу лидер петербургского «Яблока» Игорь Артемьев направил заявление в прокуратуру Санкт-Петербурга, утверждая, что участие В.Путина в работе отделения нарушает Закон «Об основных гарантиях избирательных прав граждан Российской Федерации» и, в частности, ограничение, направленное на «воспрепятствование использованию служебного положения отдельными должностными лицами в целях создания преимуществ для отдельных кандидатов». Прокуратура не дала ход этому заявлению, приняв к сведению версию В.Путина, что он вошел в ОДОПП не как первый вице-мэр Санкт-Петербурга, а как руководитель региональной организации НДР.

Весной 1996 г. В.Путин занимался (вместе с Алексеем Кудриным) избирательной кампанией А.Собчака по выборам на пост губернатора Санкт-Петербурга. В.Путину А.Собчак поручил убедить депутатов городского Законодательного собрания перенести выборы с 16 июня на 19 мая, чтобы соперники не успели провести избирательную кампанию. Ранним утром 13 марта 1996 В.Путин привез в ЗС президентский указ, разрешавший выборы мэра 19 мая, и проект решения о переносе выборов, а затем «на протяжении недели буквально "выкручивал руки" городскому парламенту: кого-то уговаривал, кому-то откровенно обещал руководящую должность в мэрии, кого-то просил смириться с неизбежным» («Известия», 12.08.1999).

Усилиями В.Путина и С.Миронова 20 марта – в последний день, когда можно было легально перенести выборы – большинство депутатов проголосовало за перенос.

В Москве

После поражения А.Собчака на выборах, В.Путин ушел в отставку со своих постов в администрации Санкт-Петербурга и получил приглашение от управляющего делами президента Павла Бородина стать его заместителем.

На должности заместителя управляющего делами Президента РФ (с июля 1996 по март 1997) В.Путин курировал зарубежную собственность управления делами. Во время пребывания В.Путина на этой должности все бывшее имущество СССР и КПСС за границей было поставлено на учет и переоформлено – передано фактически в собственность Управлению делами президента.

26 марта 1997 указом президента В.Путин был назначен заместителем руководителя Администрации Президента РФ – начальником Главного контрольного управления (ГКУ) Президента, сменив на этом посту А.Кудрина, ставшего заместителем министра финансов.

На IV съезде НДР 19 апреля 1997 был избран членом нового политсовета (из 178 человек). 21 июня 1997 3-я конференция С-Петербургского регионального отделения НДР удовлетворила просьбу В.Путина об освобождении от должности председателя регионального совета в связи с его назначением руководителем ГКУ, оставив его представителем С-Петербургского отделения в общероссийском политсовете НДР. Новым председателем регионального совета НДР стал президент АО «Ленинец» Анатолий Турчак.

25 мая 1998 был назначен первым заместителем руководителя Администрации Президента РФ, ответственным за работу с регионами (сменив Викторию Митину). До начала июня 1998 оставался также начальником Контрольного управления Администрации Президента (в июне это управление по рекомендации В.Путина было поручено возглавлять Николаю Патрушеву).

15 июля 1998 возглавил Комиссию при Президенте РФ по подготовке договоров о разграничении предметов ведения и полномочий между федеральными органами государственной власти и органами государственной власти субъектов Российской Федерации (вместо отправленного в отставку Сергея Шахрая). С тех пор не был подписан ни один такой договор.

Директор ФСБ

25 июля 1998 указом президента В.Путин был назначен директором Федеральной службы безопасности России (ФСБ). 1 октября 1998 был введен в состав постоянных членов Совета Безопасности РФ, 18 ноября 1998 включен в обновленный состав Совета Безопасности.

В качестве руководителя ФСБ произвел ряд кадровых и структурных изменений, упразднил два крупнейших управления ФСБ – экономической контрразведки (УЭК) и контрразведывательного обеспечения стратегических объектов (УКРОСО), создав вместо них 6 новых управлений. Добился регулярного финансирования ФСБ, а также (непосредственно у Ельцина, минуя бюрократическую лестницу) повышения зарплаты сотрудникам ФСБ, уравняв их с работниками СВР и ФАПСИ.

29 марта 1999 был назначен секретарем Совета Безопасности РФ с сохранением за ним должности директора ФСБ.

Остался в списке политсовета НДР, реорганизованного на VI съезде 24 апреля 1999.

В конце 1998 – начале 1999 генеральный прокурор Юрий Скуратов под давлением премьер-министра Евгения Примакова санкционировал возбуждение ряда дел о коррупции, затронувших интересы ближайшего окружения президента Б.Ельцина (т.н. «Семьи»), в том числе управделами Кремля П.Бородина. В.Путин принял активное участие в дискредитации Ю.Скуратова. Неустановленными лицами была произведена секретная видеозапись «человека, похожего на генерального прокурора» в компании с двумя проститутками. От имени президента В.Путин потребовал от Ю.Скуратова во избежание скандала добровольно покинуть свой пост. После отказа Ю.Скуратова, видеозапись развлечений «человека, похожего на генпрокурора» была продемонстрирована по государственному телеканалу РТР. По имевшим место в прессе утверждениям, видеозапись руководителю РТР Михаилу Швыдкому представил лично «человек, похожий на директора ФСБ».

7 апреля 1999 В.Путин сообщил в своем выступлении на телевидении, что предварительная оценка экспертов ФСБ и МВД признала видеозапись подлинной. Высказался за добровольную отставку Ю.Скуратова.

Преемник

9 августа 1999 указом президента в правительстве была введена еще одна должность первого заместителя председателя правительства (третьего по счету) и, этим же указом, эту должность получил В.Путин. В тот же день другим указом Б.Ельцина кабинет Сергея Степашина был отправлен в отставку, а В.Путин был назначен временно исполняющим обязанности главы правительства (такая последовательность назначений объясняется тем, что согласно закону, только вице-премьер может быть назначен на пост и.о. председателя правительства).

В своем телеобращении Б.Ельцин в тот же день назвал В.Путина своим преемником на посту Президента РФ. В телеинтервью в тот же день В.Путин заявил, что принимает предложение Б.Ельцина и будет баллотироваться на пост президента в 2000 году.

16 августа 1999 Государственная Дума утвердила В.Путина председателем правительства (233 голоса «за», 84 – «против», 17 – воздержались). За Путина проголосовали фракции НДР, ЛДПР, Регионы России, а также меньшая часть депутатов от КПРФ (32 из 129), Яблока (19 из 45, включая Г.Явлинского), Аграрной группы и группы Народовластие.

В начале сентября 1999 стал председателем Исполнительного комитета Союза Белоруссии и России.

4 сентября 1999 в г.Буйнакске (Дагестан) произошел взрыв начиненного взрывчаткой автомобиля, вызвавший разрушение жилого дома; 9 сентября 1999 – ночной взрыв жилого дома на улице Гурьянова в Москве; 13 сентября – взрыв жилого дома на Каширском шоссе в Москве; 16 сентября – взрыв жилого дома в Волгодонске. 14 сентября 1999 В.Путин выступил на заседании Государственной Думы, посвященном вопросу борьбы с терроризмом. 17 сентября выступил на заседании Совета Федерации РФ по тому же вопросу.

23 сентября 1999 в Рязани жильцы одного из многоквартирных домов обнаружили минирование подвала неизвестными. Жильцы были эвакуированы, преступники объявлены в розыск. В тот же день российская авиация нанесла ракетно-бомбовые удары по аэропорту г.Грозного, нефтеперерабатывающему заводу и жилым кварталам в северных пригородах Грозного. 24 сентября 1999, выступая в столице Казахстана Астане, В.Путин заявил, что авиаудары наносятся «исключительно по базам боевиков и это будет продолжаться, где бы террористы ни находились. ...Если найдем их в туалете, замочим и в сортире».
24 сентября директор ФСБ Н.Патрушев заявил, что минирование дома в Рязани было учебным и проводилось сотрудниками ФСБ в целях тренировки бдительности.

1 октября 1999 российская бронетехника пересекла административную границу Чечни.

24 ноября 1999 Путин заявил о том, что он «как гражданин» будет голосовать на думских выборах за блок Сергея Шойгу «Единство», созданный по инициативе Бориса Березовского губернаторами – сторонниками Бориса Ельцина в противовес губернаторскому блоку Евгения Примакова и Юрия Лужкова «Отечество – Вся Россия».

19 декабря 1999 на выборах в Государственную Думу третьего созыва блок «Единство» («Медведь») получил по официальным данным 23,32% голосов в общегосударственном многомандатном округе – 2-е место после коммунистов (24,29%). Блок ОВР получил 13,33%, Союз правых сил – 8,52%, «Блок Жириновского» – 5,98%, «Яблоко» – 5,93%. Почти все места по одномандатным округах поделили между собой «центристы» («Медведь», ОВР, независимые) и коммунисты.

20 декабря 1999 (в «день чекиста») В.Путин восстановил памятную плиту в честь Ю.Андропова на стене здания КГБ в Москве. 31 декабря 1999 подписал правительственное распоряжение о восстановлении начальной военной подготовки в школах.

31 декабря 1999 в полдень президент Ельцин заявил об уходе в отставку с поста президента с назначением (в соответствии с конституцией) В.Путина и.о.президента до проведения досрочных выборов. В тот же день В.Путин издал указ об иммунитете первого президента России и членов его семьи от любых судебных и административных преследований.

Путин, будучи и.о. президента, сохранил за собой пост председателя правительства, но поручил «координировать» работу кабинета вице-премьеру Михаилу Касьянову.

Президент

26 марта 2000 был избран президентом в первом туре, получив, согласно официальным данным, 39.740.434 голосов избирателей (52,94%). Основной предполагаемый соперник Евгений Примаков после сравнительной неудачи ОВР на выборах в Думу и перебегания большинства губернаторов на сторону Путина выдвигаться не стал.

Вступил в должность президента 7 мая 2000. На пост председателя правительства в тот же день предложил Михаила Касьянова, 17 мая, получив согласие Думы, назначил его премьером.

В мае 2000 года началась атака прокуратуры и силовых структур на телекомпанию НТВ, не поддерживавшую В.Путина в ходе президентских выборов. 11 мая были проведены обыски в офисах компании «Медиа-Мост» Владимира Гусинского, 13 июня В.Гусинский был арестован (16 июня освобожден под подписку о невыезде), а 20 июля в обмен на закрытие уголовных дел и снятие ареста с имущества был принужден к письменному обещанию продать НТВ и остальные СМИ «Медиа-Моста» принадлежащему государству «Газпрому».

13 мая 2000 Путин подписал указ о создании 7 федеральных округов и полномочиях представителей президента в округах.

20 сентября 2000 посетил Александра Солженицына в его доме и имел с ним длительную беседу.

10 июля 2001 подписал дополнения в закон «Об охране окружающей природной среды» (окончательно принятые Думой 6 июля), которые разрешили ввоз на территорию РФ ядерных отходов

23 октября 2002 банда чеченских террористов захватила около 800 заложников во время представления мюзикла «Норд-Ост» в ДК на Дубровке, требуя вывода российских войск из Чечни. 26 ноября 2002 В.Путин распорядился о штурме ДК с применением отравляющего газа. В ходе операции по уничтожению террористов вместе с террористами погибли 130 заложников.

В конце июня 2003 г.санкционировал «наезд на ЮКОС» – обыски и аресты в окружении Михаила Ходорковского, предварительно представленного во враждебной ЮКОСу прессе как потенциального соперника Путина и вдохновителя проекта замены президентской системы правления на парламентскую. Осенью 2003 г. М.Ходорковский был арестован.

В период первого президентства Путина сформировался новый олигархат из высших чиновников (в основном спецслужбистского происхождения), контролирующих крупнейшие государственные и полугосударственные компания и одновременно являющихся бенефициарами крупных частных предприятий.

24 февраля 2004 Путин подписал указ об отставке правительства Михаила Касьянова; исполняющим обязанности премьер-министра назначил Виктора Христенко. 1 марта 2004 выдвинул на пост главы правительства кандидатуру Михаила Фрадкова, которая 5 марта была утверждена Государственной Думой.

Второй срок: дефедерализация

На президентских выборах 14 марта 2004 В.Путин получил, по официальным данным, 49.5657238 голосов избирателей (71,31%) при явке 64,39%. Лидеры основных политических партий отказались выставлять свои кандидатуры, ссылаясь на то, что итог выборов предрешён. Соперниками Путина на выборах были Николай Харитонов (КПРФ), Сергей Глазьев (Родина). Ирина Хакамада (экс-СПС), Олег Малышкин (ЛДПР), Сергей Миронов (РПЖ).

В июле 2004 подписал закон «О государственной гражданской службе РФ», согласно которому полностью и на неопределенный срок сохраняются льготы и привилегии для государственных чиновников и членов их семей. В начале августа 2004 администрация президента провела через Государственную Думу закон об отмене льгот для других категорий населения с неполной и неэквивалентной заменой некоторых из них на денежные выплаты (Закон №122 известный также как «закон о монетизации льгот»).

В ночь с 24 на 25 августа 2004 террористы-смертники взорвали два пассажирских самолета, вылетевших из Москвы, погибло 89 человек. 31 августа 2004 при взрыве у станции метро «Рижская» в Москве погибли 10 человек. Не менее 338 человек (из них 186 – дети) стали жертвами захвата школы в Беслане чеченскими террористами 1-3 сентября 2004.

13 сентября 2004 на расширенном заседании правительства Путин, ссылаясь на необходимость усиления борьбы с терроризмом, заявил, что высшие должностные лица регионов России должны избираться законодательными собраниями по представлению президента и что выборы депутатов Госдумы необходимо проводить только по партийным спискам. 12 декабря 2004 подписал соответствующий закон, принятый Государственной Думой и одобренный Советом Федерации.

В апреле 2005 г., находясь с визитом в Германии, сообщил, что не планирует выдвигать свою кандидатуру на пост президента России в 2008 году: «Я не буду менять основной закон. По конституции нельзя избираться три раза подряд». При этом отметил, что избираться в третий раз не подряд российская конституция не запрещает: «Правда, не уверен, что я этого захочу».
12 сентября 2007 отправил в отставку правительство Михаила Фрадкова. 14 сентября, получив согласие Государственной Думы, назначил председателем правительства Виктора Зубкова. Неоднократно говорил, что на третий президентский срок не пойдет, поскольку чтит действующую Конституцию и считает неправильным пересматривать её «под конкретного человека».

1 октября 2007 на съезде партии «Единая Россия» согласился возглавить список партии на декабрьских выборах в Госдуму.

10 декабря 2007 принял лидеров четырех партий – «Единой России», «Справедливой России», АПР и «Гражданской силы» – и согласился с их предложением поддержать кандидатуру Дмитрия Медведева на президентских выборах-2008. На съезде «Единой России» 17 декабря 2007 принял предложение Дмитрия Медведева в случае избрания последнего президентом занять пост председателя правительства.

Премьер

В мае 2008 утверждён с согласия Государственной Думы председателем правительства РФ голосами трёх фракций (ЕР, СР, ЛДПР). Против проголосовала фракция КПРФ.

Сократил число заседаний Правительства до одного раза в месяц, восстановив взамен практику регулярных (раз в неделю) заседаний Президиума Правительства, в который включил абсолютное большинство членов кабинета (что позволяет Президиуму принимать коллегиальные решения от имени всего Правительства).

С начала 2010 года требование отставки Путина стало регулярно звучать на массовых митингах, созываемых для выражения общественного недовольства различными аспектами деятельности властей – ограничениями на ввоз иномарок (Калининград), снятием запрета на загрязнение Байкала стоками ЦБК (Иркутск) и т.д. Начало этому положил митинг в Калининграде (30 января 2010).

В сентябре 2011 года на съезде партии «Единая Россия» премьер В.Путин и президент Д.Медведев объявили о намерении обменяться должностями после президентских выборов 2012 года.

На думских выборах 4 декабря 2011 было официально объявлено, что «Единая Россия» получила 49,32% голосов, тогда как эксперты оппозиции, ссылаясь на данные первичных протоколов и математические выкладки, считают, что возглавляемая Путиным партия набрала не более 35% голосов.
Начиная с 10 декабря 2011 года митинги с требованием отмены итогов выборов и ухода Путина впервые приняли массовый характер и в Москве (десятки тысяч участников).
Женат, две дочери.

Живет на даче в Ново-Огарево.

Агитация – 2012

Владимир Путин, как и его предшественники Б.Ельцин, Д.Медведев и В.Путин первого-второго сроков в теледебатах не участвовал, но направлял на них своих доверенных лиц.

В ходе кампании опубликовал в крупнейших ежедневных газетах серию статей по разным направлениям своей программы: внешней политике, социальной политике, обороне, политической реформе и т.п.

На бесплатных полосах в «Российской газете» были опубликованы предвыборная программа партии ЕР, полуполосные статьи и интервью адвоката Анатолия Кучерены, министра Сергея Шойгу, политологов Андраника Миграняна и Натальи Нарочницкой, полосная статья Дмитрия Рогозина.

В региональной прессе (пример – подмосковный областной официоз «Ежедневные новости. Подмосковье») постоянно публиковались статьи в поддержку В.Путина и с критикой его соперников, не помеченные как оплаченные агитационные материалы.
Доходы и имущество

Месячный оклад Путина на посту президента составлял (после повышения, в 2004-2008гг.) – 146 тыс. руб. в месяц.

Согласно декларации, поданной на выборах-2012, В.Путин заработал в 2007-2010 годах 17,7 млн. рублей в качестве зарплаты, дохода по вкладам и акциям и военной пенсии (около 370 тыс. руб. в месяц). Владеет квартирой и гаражом в Петербурге, земельным участком в Подмосковье, тремя легковыми автомобилями «Лада» и ГАЗ и прицепом. У него 10 счетов в банках на сумму 5,7 млн. руб., 0,0000596% акций банка «Санкт-Петербург». В бессрочном пользовании имеет квартиру в Москве и гараж в СПб.

Людмила Путина за те же 4 года получала лишь доход по банковским вкладам (146,8 тыс. руб.). Из собственности имеет лишь 4 вклада в банке на 8,3 млн.

Избирательный фонд кандидата Путина на выборах-2012 составил 400 млн. руб., в том числе 200 миллионов, внесённые партией; примерно 14,3 млн. пожертвований от граждан и 186,5 млн. от юридических лиц. 34 млн., поступившие сверх допустимого предела избирательного фонда или с нарушением процедуры, возвращены жертвователям. В госбюджет перечислены почти 195 тыс., возвращены жертвователям пропорционально размеру взноса 145 тыс. неизрасходованных средств. Потрачено 399.853.821 руб. 51 коп. Затраты на 1 голос избирателя составили 8 рублей 77 копеек.
Сайт: 
http://putin2012.ru
Кандидаты, получившие 
отказ в регистрации
МЕЗЕНЦЕВ Дмитрий Федорович

Родился 18 августа 1959 в Ленинграде. Отец – Мезенцев Фёдор Дмитриевич, полковник в отставке, был главным редактором газеты «На страже Родины».
В 1981 году окончил Ленинградский институт инженеров железнодорожного транспорта. В институте был комсоргом курса, затем секретарём бюро комитета комсомола факультета. Работал в Студенческом строительном отряде (ССО) на строительстве Байкало-Амурской магистрали.

Кандидат психологических наук (1998; тема диссертации — «Психология влияния средств массовой информации на формирование политических установок личности»). Докторант МГИМО(у) МИД РФ.

После окончания в 1981 году Ленинградского института инженеров железнодорожного транспорта (ЛИИЖТ) – мастер цеха Ленинград-Балтийского локомотивного депо Октябрьской железной дороги. В 1983-1984 гг. – на комсомольской работе в Ленинграде (вырос по службе от секретаря комитета комсомола Витебского отделения Октябрьской железной дороги до зав. сектором Ленинградского горкома ВЛКСМ).

В 1984-1990 служил офицером в Советской армии, в армейской печати, к 1990 – секретарь комитета комсомола батальона курсантов военно-железнодорожного училища.
В марте 1990 избран депутатом Ленсовета (298 округ, Октябрьский район), член постоянной комиссии по гласности и средствам массовой информации, руководитель пресс-центра Ленсовета и Ленгорисполкома.

В 1991 сложил депутатские полномочия, получив назначение в исполнительную власть – председателем Комитета по печати и средствам массовой информации мэрии города Санкт-Петербурга, представителем Мининформпечати в городе и Ленинградской области.
В 1996 году, после поражения команды Собчака на губернаторских выборах, переведён в Москву – заместителем председателя Государственного комитета РФ по печати (председатель – Иван Лаптев).

С ноября 1999 по сентябрь 2003 – президент фонда «Центр стратегических разработок», идеологического штаба президентской кампании В.В.Путина в 2000 году (ЦСР, «Центр Грефа»; председатель совета – Герман Греф, председатель попечительского совета с мая 2000 г. – Дмитрий Козак). С января 2004 года – заместитель председателя совета ЦСР (председатель совета – Г.Греф, президент в 2003-2005 гг. – Эльвира Набиуллина, с 2005 года – Михаил Дмитриев).

1 января 2002 года истёк переходный период по реформированию Совета Федерации, последние губернаторы и спикеры законодательных собраний вынуждены были покинуть сенат и назначить себе преемников в должности членов Совета Федерации. Губернатор Иркутской области Борис Говорин с согласия Законодательного Собрания области 16 января назначил членом Совета Федерации Д.Мезенцева. На первом же заседании СФ, в котором участвовал Мезенцев, 30 января 2002, Совет Федерации сформировал новую структуру комитетов и комиссий и утвердил предложенный новым спикером Сергеем Мироновым список руководителей комитетов и постоянных комиссий. Мезенцев получил должность председателя Комиссии СФ по информационной политике. С 15 мая 2002 был одновременно членом Комитета СФ по экономической политике, предпринимательству и собственности.

28 января 2004 был избран заместителем председателя Совета Федерации одновременно со Светланой Орловой (две вакансии возникли в связи с отставкой Андрея Вихарева в мае 2003 и первого вице-спикера Валерия Горегляда 28 января 2004, однако пост первого заместителя был упразднён на 4,5 года). Курировал экономическую и информационную политику. Пост председателя Комиссии унаследовала Людмила Нарусова.

Преемники Говорина на посту иркутского губернатора Валерий Тишанин (2005-2008) и Игорь Есиповский (2008-2009) переназначали Мезенцева в Совет Федерации, а палата вновь переизбирала его вице-спикером.
После гибели 10 мая 2009 губернатора И.Есиповского полпред Сибирского федерального округа Анатолий Квашнин предложил президенту Дмитрию Медведеву две кандидатуры – врио губернатора Сергея Сокола и своего помощника Олега Бударгина, однако 28 мая 2009 Медведев внес на рассмотрение Законодательного собрания Иркутской области кандидатуру Мезенцева. Кандидатура была утверждена депутатами. 8 июня 2009 состоялась инаугурация.
При Мезенцеве «Единая Россия» потерпела на муниципальных выборах в Иркутской области ряд поражений. В марте 2010 года выборы мэра Иркутска выиграл поддержанный КПРФ кандидат Виктор Кондрашов. В мае того же года на выборах в Братске победил представитель КПРФ Александр Серов, которого впоследствии посадили в СИЗО. После ареста Серова в Братске отменили прямые выборы, а депутаты выбрали в качестве главы городской администрации члена Единой России Александра Туйкова.

С 2009 года Мезенцев – сопредседатель Центрального Совета сторонников партии «Единая Россия» (председатель Франц Клинцевич, сопредседатели, кроме Мезенцева, депутат Госдумы Сергей Сметанюк и генерал армии Михаил Моисеев).

В 2011 году во время летних «праймериз» по формированию федерального списка кандидатов «Единой России» в Госдуму VI созыва Мезенцев был выдвинут региональным отделением РФ в список претендентов, но исключён из него по собственному желанию. В июле 2011 заявил в беседе с «ФедералПресс», что участие в выборах означало бы желание стать депутатом, а он такой сценарий для себя не допускает.

Вторая годовщина инаугурации губернатора ознаменовалась скандалом. 8 июня 2011 диспетчер Иркутского аэропорта задержал на час вылет рейса «Аэрофлота» в Москву, несмотря на то, что командир корабля требовал отправить самолет по расписанию. По словам командира судна, Мезенцев уже на борту сказал ему: «Мой протокол не доработал, не предупредил, что я задерживаюсь». На что летчик ответил: «Я не ваш личный водитель и не литерный рейс».

14 декабря 2011 года Профсоюзный комитет Восточно-Сибирской железной дороги предложил Дмитрию Мезенцеву баллотироваться в президенты России на выборах 4 марта 2012. Центризбирком зарегистрировал инициативную группу по выдвижению кандидата 18 декабря. 27 января 2012 ЦИК отказал Мезенцеву в регистрации, забраковав более 15 тысяч из представленных им 2 млн. 006 тыс. подписей избирателей.

Член Союза журналистов с 1988 г. Председатель Правления Делового совета Шанхайской организации сотрудничества. Заведующий кафедрой политической психологии Санкт-Петербургского государственного университета (с начала 2009 года по настоящее время). С ноября 2009 – профессор кафедры теории и практики журналистики Иркутского госуниверситета.

Является членом попечительских советов Института современного развития (ИНСОР) и Санкт-Петербургского госуниверситета (оба этих совета возглавляет Медведев), входит в попечительские советы ЦСР (сейчас им руководит вице-премьер Дмитрий Козак) и Центра проблемного анализа (Владимир Якунин), является членом правления ЦСР «Северо-Запад» (председатель правления – Юрий Ковальчук, научный совет возглавляет министр образования и науки Андрей Фурсенко) и наблюдательного совета госкорпорации «Роснано» (председатель – А.Фурсенко).
Награжден орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени (2007), орденом Почета (2005), юбилейной медалью «300 лет Российскому флоту» (1996), медалью «За строительство Байкало-Амурской магистрали» (1999), медалью «В память 300-летия Санкт-Петербурга» (2003), медалью «В память 1000-летия Казани» (2005), медалью дружбы и сотрудничества между Китаем и Россией (2007). Кавалер французского ордена Почетного Легиона (2007).
В 2010 г. доход Мезенцева, по официальным данным, составил 3,1 млн. руб., в 2009 – 2,7 млн руб.

Женат, дочь, внук. Брат Александр – глава администрации Байконура, генерал-майор.
В избирательный фонд кандидата Мезенцева на выборах-2012 поступило 12 млн. 010 тыс. руб., из них 6,01 млн. пожертвований граждан и 6 млн. пожертвований юридических лиц. Фонд израсходован полностью, в том числе на сбор подписей – 603 тыс. руб.
Сайт: 
http://www.irkobl.ru/government/governor/
ПЕУНОВА Светлана Михайловна

Родилась 11 февраля 1958 г. в Ленкорани (Азербайджан) в семье военнослужащего и учительницы, русская. С 1960 г. проживает в Самаре.

В 1978 окончила Куйбышевское музыкальное училище. В 1983 г. окончила Куйбышевский педагогический институт. Работала преподавателем в музыкальных и общеобразовательных школах.

В 2001 окончила Самарский медицинский колледж им.Н.Ляпиной. После этого 4 года была экспертом Комиссии по народной медицине министерства здравоохранения Самарской области.

В декабре 2006 окончила юридический факультет Самарского государственного университета. В октябре того же года защитила кандидатскую диссертацию по специальности «медицинская психология» в Российском государственном педагогическом университете им. А.И.Герцена.
В 1996 открыла и возглавила Центр народной медицины «Путь к солнцу» в Самаре, директор Центра до 2007 г.

С 1998 до 2007 – президент областной общественной организации «Региональный Центр «Профессиональная медицинская ассоциация специалистов традиционной и народной медицины», организация применяет «авторский метод безлекарственного восстановления здоровья, на который в 2001-2002 гг. получены два патента РФ».

С 2003 по 2007 – президент одноименной межрегиональной организации, которая объединяет специалистов по «безлекарственному оздоровлению» более чем из 30 регионов России.
Учредитель автономной некоммерческой организации «Академия развития Светланы Пеуновой».

В течение трех лет была ведущей авторской передачи «Азбука счастья» на самарском телеканале РИО. Закрытие передачи связывает с тем, что стала затрагивать, помимо психологии, политические темы.

С 2003 года – в политике. В декабре 2003 баллотировалась в Государственную Думу как независимый кандидат по Тольяттинскому округу № 155, набрала 11,07% (третье место, избран профсоюзный активист Анатолий Иванов). В марте 2004 года на выборах мэра Тольятти набрала 10,22% (мэром был избран Николай Уткин). В марте 2007 года баллотировалась в Самарскую Губернскую думу по Промышленному округу № 7 (результат 16,68 % голосов, четвёртое место). В январе 2008 года выдвинута в мэры Тольятти, но получила отказ в регистрации под предлогом неправильного оформления документов (мэром избран главный инженер АвтоВАЗа Анатолий Пушков).

23 августа 2008 года провела в Самаре учредительный съезд Общероссийской политической партии «Воля», где избрана председателем партии. Региональные отделения создавались на базе «Академии развития Светланы Пеуновой». Партия с тех пор многократно подавала документы на регистрацию, но получала отказы в Министерстве юстиции. В связи с ограничениями сроков подачи документов учредительные съезды партии приходится проводить заново ежегодно.

В 2010 выдвигалась в мэры Самары, но не зарегистрирована из-за отсутствия пустой графы «непогашенная судимость отсутствует» в подписных листах.

С 2010 года неоднократно подавала заявления в правоохранительные органы с требованием возбудить дела против В.В.Путина, Д.А.Медведева, А.Э.Сердюкова и других государственных руководителей по обвинению в государственной измене, терроризме, диверсиях и т.п.

7 декабря 2011 провела собрание инициативной группы по своему выдвижению в президенты России. В связи с отказом в помещениях собрание проводилось под открытым воздухом на даче Пеуновой. Группа зарегистрирована в ЦИК РФ 18 декабря.

18 января Светлана Пеунова представила в ЦИК России 243 тысячи подписей вместо требуемых 2 миллионов, заявив, что кандидаты, утверждающие, что собрали по 2 миллиона, лгут либо используют административный ресурс. Пеунова единственная из незарегистрированных кандидатов назначила в Центризбирком члена с совещательным голосом, которой довелось проработать там 1 сутки – с момента сдачи документов до получения отказа в регистрации.

Автор книг по популярной и практической психологии: серий книг «Азбука счастья» и «Учебник жизненных истин», «Мысли на каждый день», «Заметки на память»; политических книг: «Вся власть — народу? Исповедь современника» (по этой книге прокуратура г.Владимира в 2011 году обратилась в суд с требованием признать её экстремистским материалом), трилогии «Есть в жизни счастье?» и мн. др. книги выпущены собственным издательством С.Пеуновой и её общественной организации.

Ожидает нападения инопланетян в 2012 году.
Замужем, двое детей.

В избирательный фонд кандидата Пеуновой на выборах-2012 поступило 2 млн. 250 тыс. 135 руб. 65 коп., из них 346 тыс. собственных средств кандидата, почти 1,6 млн. пожертвований граждан и 300 тыс. пожертвований юридических лиц. Израсходовано 2.224.966 руб. 90 коп.
Сайты:
http://svetlana.peunova.ru/ 

http://peunova.livejournal.com/

http://volya-naroda.ru/
ХАМИЕВ Ринат Зайнуллович

Родился 17 ноября 1971 года в городе Орске Оребнургской области, татарин. Окончил с отличием Челябинское высшее военное автомобильно-инженерное училище. Впоследствии окончил Академию госслужбы при Президенте Российской Федерации по специальности «конституционное право» и заочное отделение МГУ.
Служил командиром мотострелкового взвода.

После окончания Международной академии менеджмента (центр переподготовки офицеров) по специальности «организатор производства» учредил малое предприятие, затем работал на заводе «Ремстройдормаш» в Орске заместителем генерального директора.
В 1998 году создал в Орске автономную некоммерческую организацию «Центр поддержки инициатив «Рассвет», которая занималась развитием детского спорта.

В 1999 году баллотировался в депутаты Государственной Думы по Орскому одномандатному избирательному округу №133. Занял 6-е место с 5,10% (избран Владимир Волков).

В 2001 году выдвигался в мэры Орска, но снял кандидатуру в пользу Юрия Черноусова, который и был избран мэром. В администрации Ю.Черноусова Хамиев поучил должность заместителя мэра по перспективному развитию экономики города.
С 2003 года был советником первого заместителя министра природных ресурсов Российской Федерации Николая Тарасова (мэра Орска в 1996-2000 гг.).
В декабре 2003 года баллотировался на пост губернатора Оренбургской области. Занял третье место из шести кандидатов с результатом 5,76% (губернаторм был избран Алексей Чернышев.

В 2005 году вновь выдвинулся в мэры Орска, прошёл во второй тур, в котором проиграл Юрию Бергу.

Вступил в созданную осенью 2006 года партию «Справедливая Россия», избран первым заместителем председателя Оренбургского регионального совета партии. К моменту выборов-2012 по-прежнему значился в этой должности на центральном партийном сайте, хотя в прессе сообщалось, что из партии он вышел.

В последние годы занимается бизнесом. Генеральный директор ООО «Зорро».

18 декабря 2011 года ЦИК России зарегистрировал инициативную группу по выдвижению Р.Хамиева в президенты РФ. Подписей и других документов на регистрацию Хамиев не сдал, и 20 января 2012 ЦИК отказал ему в регистрации кандидатом в президенты.

Играет в футбол, баскетбол и волейбол. Увлекается рыбалкой и охотой.

Жена Виктория, дочь Диана.

В избирательный фонд кандидата Хамиева на выборах-2012 поступило 500 тыс. руб. собственных средств кандидата. Израсходовано на сбор подписей 80 тыс., остальные деньги возвращены вносителю.
ЧЕРЕПКОВ Виктор Иванович
Родился 16 апреля 1942 года в селе Казинка Скопинского района Рязанской области в крестьянской семье из 12 человек. Окончил железнодорожное техническое училище. Учился на двух факультетах Тихоокеанского высшего военно-морского училища, которые закончил экстерном.

В юности работал на строительстве Братской ГЭС, Казахстанской Магнитки.

Согласно официальной биографии, в 1959 году создал Личный фонд помощи неимущим, куда с тех пор перечисляет четверть зарплаты, все премии и гонорары.

В 1962 году был призван на флот, в 1966 получил офицерское звание. В 1967-1969 гг. – преподаватель военной подготовки, в 1969-1978 гг. – старший помощник начальника отряда по учебно-лабораторному оборудованию, в 1980-1990 гг. – начальник отдела военно-технической информации Тихоокеанского флота. С 1967 по 1993 год проходил службу на Тихоокеанском флоте.

В 1990 году избран депутатом Приморского краевого совета, в 1990-1993 гг. руководил комиссией Совета по правам военнослужащих.
19 августа 1991 объявил себя новым командующим Тихоокеанского флота и приказал не выполнять распоряжения ГКЧП. За действия во время путча был награжден медалью «Защитник свободной России».

В феврале 1993 года потребовал привлечь к суду командующего Тихоокеанским флотом адмирала Геннадия Хватова в связи с массовыми заболеваниями и гибелью нескольких матросов в учебных подразделениях флота, вызванные тяжелыми социально-бытовыми условиями на грани голода. Передал в СМИ видео-свидетельства о жизни матросов на острове Русский. Уволен из ВМФ на пенсию. Капитан первого ранга в отставке.

26 июня 1993 избран мэром Владивостока, победив 18 соперников.

Вступил в конфликт с губернатором Приморья Евгением Наздратенко.

В начале 1994 года был обвинен в получении взятки, в связи с чем дома и на работе Черепкова были произведены обыски.

2 февраля 1994 арестован в мэрии в собственном кабинете. Вскоре освобождён, забаррикадировался в мэрии, 16 марта 1994 года выдворен оттуда ОМОНом. 28 ноября 1994 года оправдан, восстановлен судом в должности мэра Владивостока, но 27 декабря отстранён с поста мэра указом президента Ельцина «в связи с длительным неисполнением служебных обязанностей».

В 1994 был арестован его сын, который провёл в тюрьме три года и стал инвалидом (в 1999 году дело прекращено за отсутствием состава преступления).

Пережил несколько покушений и похищений.

В 1995 году вошел в Федерально-демократическое движение (ФДД), был избран одним из заместителей председателя ФДД (председатель – Олег Новиков). В декабре 1995 года баллотировался в депутаты Государственной Думы второго созыва по одномандатному Владивостокскому избирательному округу №50 (от блока ДВР-Объединённые демократы), был первоначально также в списках Консервативной партии Льва Убожко и ФДД. Одновременно баллотировался на пост губернатора Приморья, получил 17,5% голосов (за Наздратенко проголосовало 69,6% избирателей).
14 августа 1996 восстановлен в должности мэра по суду, указ о смещении Черепкова Ельцину пришлось отменить 24 сентября.

15 августа 1997 был включен в состав Совета руководителей органов местного самоуправления по проблемам социально-экономической реформы при Правительстве РФ.
26 сентября 1997 во время зарубежной поездки Черепкова краевая дума приняла решение о временном прекращении его полномочий. И.о. мэра был назначен заместитель Черепкова Юрий Копылов . В.Черепков по возвращении из командировки лег в больницу и назначил своего и.о. мэра. Губернатор края Е.Наздратенко и замминистра топлива и энергетики Сергей Кириенко провели переговоры с В.Черепковым. 22 октября 1997 краевая дума отменила свое решение, которое было оспорено в суде.
24 сентября 1998 суд отказал Черепкову в регистрации кандидатом на пост мэра на новый срок. Поскольку решение было принято за несколько дней до выборов (день голосования – 27 сентября), фамилия Черепкова вычеркивалась из избирательных бюллетеней буквально накануне выборов, а в некоторых местах и непосредственно в день голосования. Более 50% избирателей проголосовали на выборах «против всех кандидатов».

28 ноября 1998 года вновь смещён с должности указом Ельцина «в связи с истечением срока полномочий». В декабре 1998 года вновь блокирован в мэрии милицией. Противостояние милиции с горожанами продолжалось тогда две недели.

Сформировал команду единомышленников, неоднократно добивавшуюся успеха на выборах в городскую Думу Владивостока и ЗС Приморского края. На выборах 17 января 1999 избран депутатом городской Думы (выборы мэра были назначены на тот же день, но отменены), депутаты – сторонники Черепкова предполагали заменить всеобщие выборы мэра его назначением из числа депутатов, но в апреле 1999 Черепков был лишён депутатских полномочий по суду, кроме того суды заблокировали регистрацию шести депутатов от блока Черепкова, вследствие чего все решения городской Думы были признаны недействительными.

27 апреля 1999 Черепкову было отказано в регистрации кандидатом в депутаты Владивостокской городской Думы (выборы намечались на 16 мая) в связи с тем, что юридически Черепков еще являлся депутатом Думы, избранной 17 января, так как решение суда об аннулировании итогов выборов на тот момент обжаловалось Черепковым в кассационном порядке. Однако в начале мая 1999 года горизбирком зарегистрировал Черепкова кандидатом, пересмотрев решение окружной избирательной комиссии.
В октябре 1999 был включен в федеральный список избирательного блока «Блок генерала Андрея Николаева, академика Святослава Федорова» (№1 в региональной части списка по Приморскому краю) для участия в выборах в Государственную Думу третьего созыва, но выбыл из списка до его регистрации. Также был выдвинут кандидатом от блока по Владивостокскому одномандатному избирательному округу №50 (регистрация отменена судом 17 декабря – за два дня до выборов) и кандидатом в губернаторы (зарегистрирован, но снял свою кандидатуру 19 ноября).

26 марта 2000 на дополнительных выборах избран депутатом Государственной Думы по Владивостокскому округу №50, получив 27,02%. По жалобе соперницы Черепкова Орыси Бондаренко результаты выборов аннулировал Приморский крайизбирком (причина – решение суда о том, что Бондаренко была снята с выборов незаконно), но Центризбирком отменил решение крайизбиркома и зарегистрировал Черепкова депутатом. В Думе входил в Комитет по безопасности. Состоял в группе «Народный депутат» до конца 2001 года, затем – внефракционный депутат.

19 мая 2000 милиционеры, подбросившие Черепкову «взятку» в 1994 году, были осуждены на два – три года условно.

18 июня 2000 баллотировался в мэры Владивостока, занял второе место (27,20%), проиграв Юрию Копылову (55,26%).

На выборах губернатора Приморья 27 мая 2001 занял второе место (20,02%) и вышел во второй тур с предпринимателем Сергеем Дарькиным. 14 июня 2001 суд снял Черепкова со второго тура, включив в бюллетень кандидата Апанасенко, занявшего в первом туре третье место.

В 2001 году создал и возглавил общероссийскую политическую партию «Свобода и народовластие» (зарегистрирована Минюстом 10 июня 2002). Партия участвовала в ряде региональных кампаний, иногда успешно. 27 марта 2005 блок «За родное Приамурье» в составе партии Черепкова, Народной, Народно-патриотической партии и с неформальным участием ВКПБудущего провёл одного депутата по списку в Амурский облсовет, набрав 5,07%. 18 декабря 2005 партия участвовала в выборах в Тамбовскую облдуму, где набрала 0,42%. В родном Приморском крае 8 октября 2006 партия набрала 8,67% и провела двух списочников и одного одномандатника.

На выборах в городскую Думу Владивостока 8 июня 2003 года блок Черепкова получил 14 мандатов из 25. Но вскоре несколько депутатов были лишены регистрации по суду или перешли на сторону мэра Копылова, и у Черепкова осталось 10 голосов.

7 декабря 2003 В.Черепков вновь избран депутатом Госдумы по Владивостокскому округу №52 (31,55%). Работал в Комитете по безопасности. В конце созыва 2003-2007 годов вступил во фракцию «Родина – Народная воля – СЕПР», участвовал в смещении Сергея Бабурина с поста руководителя фракции и замене его Геннадием Семигиным.

После ликвидации судом партии «Свобода и народовластие» как не прошедшей проверку численности в марте 2007 вёл переговоры о присоединении бывшей партии к «Патриотам России», «Яблоку», «Справедливой России», но ни один из вариантов не осуществился.

В декабре 2011 выдвинул свою кандидатуру в президенты России. Инициативная группа зарегистрирована 18 декабря 2011.

Собрал, по собственному утверждению 1 млн. 350 тыс. подписей, но сдавать их не стал, объявив, что не признаёт законы, по которым парламентские партии освобождены от сбора подписей, а независимые кандидаты и кандидаты непарламентских партий – нет. 20 января 2012 ЦИК отказал Черепкову в регистрации.

Участник и руководитель либо региональный координатор нескольких общественных организаций: Союз народовластия и труда, Федерация защиты предпринимателей, Ассоциация защиты прав автомобилистов, Ассоциация защиты потребителей энергоресурсов, Всероссийский союз правозащитников.

Награжден медалью «Защитник свободной России» (1991).

Женат. Жена Валентина Петровна – зубной врач. Была уволена с работы сразу после второго захвата мэрии Владивостока в 1998 году. Сын Владимир.
В избирательный фонд кандидата Черепкова на выборах-2012 поступило 500 тыс. руб. собственных средств кандидата. Израсходовано 113.400 руб., в том числе на сбор подписей – 32.400 руб. Оставшиеся 386.600 руб. возвращены вносителю.
Сайты: 
http://cherepkov.ru/

http://asnv.ru/
ЯВЛИНСКИЙ Григорий Алексеевич
Родился 10 апреля 1952 во Львове (Украина), русский. Отец, Алексей Григорьевич Явлинский был воспитанником колонии Макаренко, участником войны (начал службу рядовым, окончил – командиром батареи), окончил истфак Львовского пединститута и Высшую школу МВД; умер в 1981. Мать, Вера Ноевна, по образованию учитель, преподавала химию во Львовском лесотехническом институте, умерла в 1997. В семье было двое детей, младший брат Михаил (1957 г.р.) – предприниматель.

В школе был отличником (в аттестате только одна четверка – по украинскому языку), но ушел из 9-го класса и начал работать – сначала экспедитором на Львовском почтамте, на галантерейной фабрике, затем (в 1968-69) – слесарем-электриком на Львовской стекольной фирме «Радуга», одновременно заканчивая курс в вечерней школе.

В 1969 году поступил в Московский институт народного хозяйства им.Плеханова (МИНХ). В 1973 году окончил институт, а в 1976 – аспирантуру МИНХа. Доктор экономических наук. В 1978 году защитил кандидатскую диссертацию по теме «Совершенствование разделения труда рабочих химической промышленности». 21 февраля 2005 в Центральном экономико-математическом институте (ЦЭМИ) РАН защитил докторскую диссертацию по теме Социально-экономическая система России и проблема ее модернизации.

С 1976 по 1977 работал старшим инженером Всесоюзного научно-исследовательского института управления угольной промышленностью, с 1977 по 1980 год там же – старшим научным сотрудником. Занимался нормированием труда служащих и инженеров шахт, работал в Кемерово, Новокузнецке, Прокопьевске, разработал специальный квалификационный справочник, используемый в угольной промышленности. Однажды попал в производственную аварию на шахте, после которой лежал в больнице (некоторых из пострадавших в той аварии врачи спасти не сумели).

С 1980 по 1984 год работал заведующим сектором научно-исследовательского института труда Госкомитета по труду и социальным вопросам (Госкомтруд), с 1984 года – заместителем начальника отдела и начальником управления Госкомтруда.

Был членом КПСС с 1985 по 20 августа 1991.

В 1986 году вместе с коллегами по Госкомтруду написал свой проект закона о государственном предприятии, который был отвергнут руководившими подготовкой закона Николаем Талызиным (председателем Госплана СССР) и Гейдаром Алиевым (первым заместителем председателя Совета министров СССР) как чрезмерно либеральный.

Летом 1989 года Леонид Абалкин, став заместителем председателя Совета министров СССР, пригласил Явлинского на должность начальника отдела и одновременно секретаря Государственной комиссии Совета Министров СССР по экономической реформе («комиссии Абалкина»).

Весной 1990 Явлинский вместе с молодыми экономистами Алексеем Михайловым и Михаилом Задорновым написал проект реформирования экономики путем перевода ее на рыночные рельсы под названием «400 дней». Программа была разослана членам правительства и ведущим экономистам, и ее без указания авторства предложил к осуществлению Михаил Бочаров, баллотируясь на пост премьер-министра РСФСР (благодаря чему у многих создалось впечатление, что именно он является автором программы). После выяснения отношений в кулуарах Съезда народных депутатов РСФСР М.Бочаров признал авторство Г.Явлинского, который после беседы с Борисом Ельциным получил 16 июля 1990 пост председателя Госкомиссии РСФСР по экономической реформе и заместителя Председателя Совета министров РСФСР.

Идею этой программы (уже под названием «500 дней») Б.Ельцин предложил для совместного осуществления М.Горбачеву. По их инициативе в конце июля 1990 была создана под руководством академика Станислава Шаталина рабочая группа, которой было поручено разработать единую союзную программу перехода к рыночной экономике на основе «500 дней».

Работа над программой продолжалась 27 дней, и ее идея привела к временному политическому сближению руководства СССР и РСФСР. Программа предусматривала договор суверенных республик об экономическом союзе, разрешение всех видов собственности, начало приватизации государственных предприятий. Для сокращения дефицита бюджета предлагалось урезать помощь развивающимся странам, сократить расходы на армию и госаппарат.

Программа получила поддержку руководства всех 15 республик, но встретила сопротивление со стороны Совета Министров СССР во главе с Николаем Рыжковым и в октябре 1990 Верховный Совет СССР ее практически отверг. В Верховном Совете СССР М.Горбачев выступил за объединение программ Явлинского-Шаталина и альтернативной программы Абалкина-Рыжкова, что, по мнению обеих сторон, было невозможно.

Когда стало ясно, что правительство СССР не намерено осуществлять программу «500 дней», Б.Ельцин заявил, что Россия берется ее проводить одна, без остальных союзных республик, что было чисто политическим ходом, поскольку рассчитанная на союз республик программа не могла быть осуществлена лишь в одной из них.

17 октября 1990 Г.Явлинский подал в отставку с поста заместителя председателя Совета министров России. Впоследствии он подчеркивал, что осуществление «500 дней» позволило бы сохранить союзное государство.

В январе 1991 года был назначен экономическим советником председателя Совета министров РСФСР Ивана Силаева (на общественных началах). Тогда же возглавил организованный им Межреспубликанский центр экономических и политических исследований (ЭПИЦентр).

Пропагандировал разработанную им при содействии специалистов из Гарвардского университета (США) еще одну программу реформ – «Согласие на шанс», в которой значительную роль в изменении советской экономики должна была сыграть помощь со стороны развитых стран.

Весной 1991 года был назначен членом Высшего экономического совета Казахстана – консультативного органа при президенте Нурсултане Назарбаеве.

Во время попытки государственного переворота в августе 1991 года находился в Белом Доме, 20 августа 1991 вышел из КПСС. 22 августа 1991 вместе с руководителями правоохранительными органами ездил (в качестве «общественного понятого») арестовывать министра внутренних дел СССР Бориса Пуго (к их приезду Пуго и его жена покончили жизнь самоубийством).

28 августа 1991 стал заместителем И.Силаева на посту председателя Комитета по оперативному управлению народным хозяйством СССР, ответственным за экономическую реформу. На этом посту выступил с сенсационным заявлением о размерах золотого запаса СССР, который оказался чрезвычайно мал. В связи с роспуском СССР Комитет в конце 1991 г. прекратил работу.

С октября по декабрь 1991 был членом Политического консультативного совета при Президенте СССР. Входил также в рабочую группу по подготовке Договора об экономическом сотрудничестве между республиками СССР. Резко критиковал дезавуирование правительством России подписи министра экономики РСФСР Евгения Сабурова под договором о Межгосударственном экономическом сообществе.

С 1 июня по 1 сентября 1992 «ЭПИЦентр» Явлинского по договору с администрацией Нижегородской области (губернатор – Борис Немцов) отрабатывал региональную программу реформ. Основными мерами по стабилизации экономики явились выпуск облигаций областного займа, который должен был решить проблему отсутствия наличных денег, освобождение производителей от непроизводственных расходов, а также внедрение информационной системы «Оперативного слежения социальных индикаторов». Явлинский считает, что в результате трехмесячной работы ему удалось создать основу для формирования рыночной инфраструктуры и сделать ряд предложений, касающихся «нового федерализма» в России («искать решения не сверху вниз, а снизу вверх»). Итоги эксперимента описаны в выпущенной ЭПИЦентром книге «Нижегородский пролог» (1993).

Нижегородский опыт Г.Явлинский пытался применить также в Новосибирске, где в октябре 1992 года он стал экономическим консультантом областной администрации, и Санкт-Петербурге, куда мэр Анатолий Собчак пригласил его для разработки городской модели приватизации.

В 1991 году в интервью газете «Русская мысль» сказал, что, в случае своего избрания президентом, в своей команде хотел бы видеть Юрия Болдырева, Бориса Немцова, Константина Затулина («они будут работать»).

В сентябре 1993 года по поводу указа Б.Ельцина о роспуске парламента и ответных попыток Верховного Совета (ВС) отстранить Ельцина от власти в первый момент заявил, что «решения президента, безусловно, незаконны, но действия ВС нелегитимны», предложив конфликтующим сторонам «обоюдный отказ от шагов, предпринятых 21 и 22 сентября» и «назначение даты одновременных досрочных выборов президента и парламента» на начало 1994 года (т.е. программу компромисса, сходную с «нулевым вариантом» председателя Конституционного суда Валерия Зорькина).

25 сентября подписал «Программу 14-ти» (Александр Владиславлев, Сергей Глазьев, Анатолий Денисов, Игорь Клочков, Василий Липицкий, Николай Рыжков, Василий Третьяков, Николай Федоров, Егор Яковлев и др.), в которой предлагалось проведение одновременных досрочных выборов парламента и президента на основе модифицированного «нулевого варианта»: решения всех органов власти с 21 сентября, «затрагивающие конституционные вопросы», приостанавливаются, а деятельность Верховного Совета и его комиссий сводится до новых выборов к контрольным функциям и рассмотрению законодательных инициатив правительства. Однако на пресс-конференции 28 сентября 1993 сказал, что компромисс «по Зорькину» уже нереален и что, по его мнению, от парламента следует добиваться главным образом сдачи огнестрельного оружия, а от президентской команды – одновременных выборов с переносом их с декабря на февраль-март 1994 года. Посещал с посреднической миссией Белый Дом.

После событий 3 октября, когда сторонники парламента захватили мэрию и штурмовали «Останкино», потребовал решительного подавления мятежа военной силой.

В октябре 1993 года создал собственное избирательное объединение «Блок: Явлинский-Болдырев-Лукин» (ЯБЛоко), в который вошли посол России в США Владимир Лукин, бывший глава Контрольного управления Администрации Президента России Ю.Болдырев, Николай Петраков, ряд сотрудников ЭПИЦентра, а также представители Республиканской партии Российской Федерации (РПРФ), Социал-демократической партии Российской Федерации (СДПР) и партии Российский Христианско-демократический союз – Новая демократия (РХДС-НД) (партии стали формальными учредителями блока).

12 декабря 1993 был избран депутатом Государственной Думы по списку «ЯБЛока» (список набрал 7,86%). Был председателем фракции «ЯБЛоко» в Государственной Думе первого созыва и членом Совета Думы.

В конце 1994 года осудил начало военных действий в Чечне. Ездил в Чечню с целью освобождения захваченных войсками Джохара Дудаева российских военнопленных (поездка увенчалась частичным успехом).

На выборах в Государственную Думу 1995 года возглавил список избирательного объединения «Яблоко», который получил 4-е место (6,89% – 4.767.384 голосов).

В первом туре президентских выборов 16 июня 1996 получил 5.550.710 голосов, или 7,41% (четвертое место после Б.Ельцина, Геннадия Зюганова и Александра Лебедя). Накануне второго тура призвал не голосовать за Г.Зюганова, но с прямой рекомендацией своим сторонникам голосовать за Ельцина не выступил.

6 мая 1997 на встрече со студентами МГУ заявил, что необходимо внести поправки в Конституцию, которые лишили бы права президента издавать секретные указы, а также вмешиваться путем издания указов в экономическую политику. При этом Явлинский подчеркнул, что все ограничения не должны касаться нынешнего президента, так как иначе попытки изменения Конституции будут восприниматься как покушения на полномочия лично Б.Ельцина. На этой же встрече назвал Юрия Лужкова «очень способным человеком и очень способным политиком», а Анатолия Чубайса – «одним из главных архитекторов системы, в которой все воруют»
Во время правительственного кризиса в сентябре 1998, когда Госдума дважды отклонила кандидатуру Виктора Черномырдина в премьеры, первым предложил на пост премьер-министра кандидатуру Евгения Примакова . После утверждения Е.Примакова на этом посту Государственной Думой, отклонил предложение войти в состав правительства в качестве вице-премьера по социальным вопросам.

В мае 1999 г. голосовал в Государственной думе за возбуждение дела об импичменте президенту Б.Ельцину.

16 августа 1999 голосовал в Думе за утверждение Владимира Путина председателем правительства.

В сентябре 1999 возглавил общефедеральный список избирательного объединения «Яблоко» на выборах в Думу третьего созыва. 19 декабря 1999 избран депутатом Государственной Думы («Яблоко» получило на выборах 6-е место – 3.955.457 голосов избирателей, 5,93%). Вновь возглавил думскую фракцию «Яблоко».

15 января 2000 Центральный совет «Яблока» принял решение о выдвижении Г.Явлинского кандидатом на пост президента России инициативной группой граждан (но формально не от «Яблока» – чтобы не созывать дорогостоящий съезд, а также, чтобы выдвижение было не узкопартийным).

На первом заседании Государственной Думы третьего созыва 18 января 2000 фракция «Яблоко» отказалась от всех постов в Думе в знак протеста против «сговора» с коммунистами пропрезидентской фракции «Единство», результатом которого было избрание Геннадия Селезнева председателем Думы и раздел большинства думских комитетов между «Единством», КПРФ и их сателлитными группами («Народный депутат» и «Агропромышленная»).

19 января 2000 был выдвинут кандидатом в президенты инициативной группой граждан во главе с Сергеем Ковалевым . 19 февраля был зарегистрирован Центризбиркомом.

На президентских выборах 26 марта 2000 получил 47.351.452 голосов избирателей (5,80% – 3-е место после В.Путина и Г.Зюганова).

14 октября 2001 был избран председателем Региональной партии «Яблоко» города Москвы (РПМЯ) (вместо Вячеслава Игрунова). Заявил, что вынужден взять на себя временное управление организацией с целью вывода ее из кризиса и пробудет на посту председателя РПМЯ несколько месяцев.

22-23 декабря состоялся съезд, на котором «Яблоко» было преобразовано в политическую партию. В ходе тайного голосования в ночь на 23 декабря Явлинский был вновь избран лидером «Яблока». За его кандидатуру проголосовали 472 делегата, против – 33. Воздержавшихся не было. Альтернативных кандидатур не выдвигалось.

23 октября 2002 г. около 21 часа в Москве в театральное здание по адресу ул. Мельникова, 17, где шел мюзикл «Норд-Ост», ворвалась группа из 40 вооруженных чеченцев (в том числе – женщины) и взяла в заложники всех зрителей и актеров. Всего около 800 чел. Утром следующего дня террористы потребовали к себе для переговоров Явлинского и Ирину Хакамаду. В это время Явлинский находился в Томске на похоронах трагически погибшего лидера регионального отделения «Яблока» Олега Плетнева. Он срочно вылетел в Москву и поздно вечером провел переговоры с террористами. О их результатах ничего сообщено не было. 29 октября 2002 г. был приглашен на встречу с президентом в Кремль. Путин поблагодарил его «за участие в работе по освобождению заложников»: «Вы один из тех, кто принимал участие, сыграл весьма положительную роль и, в отличие от других, не делал себе из этого пиара».

В январе 2003 г. лидеры СПС через представителей крупного российского бизнеса предложили Явлинскому компромиссный вариант взаимодействия двух партий. Этот вариант предусматривал формирование единого партийного списка, первую тройку которого составили бы Немцов, Явлинский и Хакамада. При этом Явлинский на президентских выборах выдвигался бы единым кандидатом от демократических сил. 29 января 2003 г. должна была состояться встреча Явлинского с Немцовым, на которой они должны были обсудить совместные действия на парламентских выборах 2003 г. Однако 28 января СПС получило письмо от Явлинского и его заместителя Сергея Иваненко, в котором они отказывались от встречи: «В связи с тем что в многочисленных печатных и электронных СМИ уже подробно изложены ваши предложения и мы смогли с ними ознакомиться, намеченная по вашей инициативе встреча утратила смысл».
Избирательная кампания 2003 года ознаменовалась взаимными нападками Яблока и Союза правых сил. Позже руководитель избирательного штаба СПС Альфред Кох признал, что выделял значительные суммы на дискредитацию Яблока.
7 декабря 2003 на выборах в Госдуму РФ четвертого созыва партия «Яблоко» набрала, по официальным данным, 4,3 % (6-е место после 5-ти прошедших в Думу партий), не преодолев, таким образом 5-процентный барьер.

В июне 2004 г. Г.Явлинский ушел с поста лидера московского отделения «Яблока», который занимал в течение двух лет, совмещая его с постом председателя партии (новым председателем Московского отделения партии был избран С.Митрохин).

3-4 июля 2004 на съезде партии «Яблоко» был вновь избран председателем партии (190 голосов «за» из 252 делегатов съезда; альтернативный претендент – тогдашний руководитель Свердловской региональной организации «Яблока» Юрий Кузнецов получил 59 голосов).

В октябре 2004 г. Явлинскому была присуждена международная премия «За свободу». Премия присуждается с 1985 года за последовательное отстаивание принципов демократии и прав человека ; был выдвинут на соискание премии фракцией «Либералы, демократы и реформаторы» Парламентской ассамблеи Cовета Европы.

В марте 2005 г. Явлинский сказал о СПС, что у этой партии «всегда была разрушительная, опасная, антидемократическая политика, основанная на низких моральных и ценностных стандартах».

14 ноября 2006 г. было опубликовано подписанное Явлинским заявление партии, в котором говорилось, что «Яблоко» считает отмену порога явки на выборах всех уровней, предложенную «Единой Россией», «очередным шагом по превращению выборов в фарс». Это предложение «напрямую ведет к ликвидации института реальных выборов в России и его замене имитацией».

На XV съезде «Яблока» 21-22 июня 2008 предложил избрать новым председателем партии Сергея Митрохина, что и было исполнено (самого Г.Явлинского съезд избрал членом политкомитета).

В начале декабря 2009 года Г.Явлинский и председатель движения «Деловая Россия» Борис Титов приступили к формированию Общественного совета «Замодернизацию.RU», вокруг которого предложили «объединиться всем рыночникам и демократам» (координаторы – Б.Титов, Г.Явлинский и главный редактор журнала «Свободная мысль» Владислав Иноземцев) .

Возглавил список «Яблока» на выборах-2011 в Государственную Думу. Список не преодолел 7-процентный и 5-процентный барьеры, но получил более 3%, что позволит партии после 4-летнего перерыва вновь получить государственное финансирование. Одновременно баллотировался в Законодательное Собрание Санкт-Петербурга во главе списка Яблока. Избран депутатом ЗакСа СПб.

18 декабря 2011 выдвинут съездом «Яблока» в президенты РФ, уполномоченные представители зарегистрированы Центризбиркомом 21 декабря 2012.

18 января 2012 года представил в ЦИК подписные листы для регистрации. 27 января ЦИК отказал в регистрации Явлинского, забраковав его подписные листы, значительная часть которых была не оригиналами, а распечатанными на цветном принтере сканами подлинных листов, присланными из регионов по электронной почте. Представители Яблока на заседании ЦИК настаивали, что закон этого не запрещает.

Поддержал митинги за честные выборы, начавшиеся в декабре 2011. Выступал на митинге 4 февраля 2012 на Болотной площади.

Православный. Крещён в детстве.
Доходы и имущество

Согласно декларации, поданной на выборах в Государственную Думу 2011 года, Г.Явлинский в 2010 году заработал в Высшей школе экономики и Международном институте «Рамат Гани» 3,4 млн. руб. (283 тыс. руб. в месяц), владеет квартирой в Москве, счетами в Метробанке и Юникредит Банке на 12 млн. руб.

В избирательный фонд кандидата Явлинского на выборах-2012 поступило 44 млн. 414 тыс. 550 руб. 65 коп., из которых 11.150 руб. перечислены в бюджет как внесённые с нарушением правил. 200 тыс. внесены самим кандидатом, 44,2 млн. – партией, 3.400 руб. – гражданами. Израсходовано 41,7 млн., в т.ч. 27 млн. на сбор подписей. Неизрасходованные 2,66 млн. возвращены жертвователям пропорционально их взносу.
Сайт: 
http://www.yavlinsky.ru/
Кандидаты, получившие отказ 
на стадии выдвижения

БЕДНАЯ Лидия Тимофеевна
Не представила в Центризбирком не только требуемых для регистрации инициативы выдвижения документов, но и каких-либо сведений о себе, лишь заявление о желании баллотироваться в президенты России. Тем не менее, ЦИК 18 декабря 2011 года рассмотрел её заявление на заседании и постановил прекратить дальнейшее рассмотрение её документов, поскольку ею не было представлено необходимых бумаг и не была создана инициативная группа по поддержке самовыдвижения кандидата.

ИВАШОВ Леонид Григорьевич
Родился 31 августа 1943 в посёлке Фрунзе Ошской области в Киргизии в рабочей семье, русский.
В 1964 г. окончил Ташкентское высшее общевойсковое командное училище, проходил службу в войсках – в Прикарпатском округе, затем в Группе советских войск в Германии. В 1968 году рота старшего лейтенанта Ивашова в составе контингента Варшавского договора введена в Чехословакию.

В 1974 г. окончил Военную академию им. М.В.Фрунзе. После этого служил в подмосковной Таманской дивизии заместителем командира полка.

Доктор исторических наук. Кандидатскую диссертацию защитил в 1983 (тема: «Достижение военно-технического превосходства в годы Великой Отечественной войны»), докторскую – в 1998 (тема – «Россия на рубеже XX–XXI веков»).
В 1976 г. был назначен адъютантом министра обороны Д.Ф.Устинова, с 1 января 1980 работал начальником секретариата министра обороны СССР (при министрах Д.Ф.Устинове, С.Л.Соколове), с 1987 г. возглавлял Управление делами министерства (при Д.Т.Язове и Е.И.Шапошникове).

Звание полковника получил в 1980, генерал-майора – в 1988, генерал-лейтенанта – в 1991.
В 1992 году издал книгу о маршале Язове, находившемся в тот момент вместе с другими членами ГКЧП в «Матросской Тишине». Встречал Дмитрия Язова, когда тот был освобожден.

С мая 1992 по 1996 г. – секретарь Совета министров обороны государств-участников СНГ.

1 октября 1996 был назначен начальником Главного управления международного военного сотрудничества (ГУМВС) Минобороны РФ. Был приглашен на эту должность министром обороны Игорем Родионовым.
В 1997 году взял оказавшегося на грани нищеты Д.Язова (который в отличие от прочих маршалов Советского Союза не получил назначения в группу советников министра обороны России) к себе консультантом.
После увольнения И.Родионова (май 1997) написал рапорт об отставке по собственному желанию. Новый министр Игорь Сергеев отставку Ивашова не принял.
С 1998 – первый вице-президент, а с 2006 – президент Региональной общественной организации «Академия геополитических проблем». Руководитель клуба «Геополитика и Жизнь».

С 1999 года – член общественной организации «Попечительский совет "Военного банка"».

В марте 1999 года, после атаки НАТО на Югославию, принял меры к сворачиванию военного сотрудничества России с НАТО. Возглавлял делегацию МО РФ на переговорах с американской стороной по условиям ввода в Косово российских миротворцев.

В сентябре 1999 г. был рекомендован на должность начальника Штаба по координации военного сотрудничества СНГ (ШКВС), однако назначение не состоялось.

16 февраля 2001 на пресс-конференции обвинил новую администрацию США во главе с Дж.Бушем-младшим в развязывании «информационной войны, направленной на подрыв престижа России».

12 июля 2001 ушел в отставку. В биографии Ивашова на сайте АГП говорится, что инициатором отставки был министр обороны Сергей Иванов, а обжаловать её Ивашов не мог, т.к. ещё 13 июня 2000 г. (после вступления В.В.Путина в должность президента) вместе с 55 другими генералами был переведён в ранг «исполняющего обязанности» по своей должности.
В 2002 году возглавил офицерскую (в основном – офицеров-отставников) организацию «Военно-державный союз России» (ВДСР).
В феврале 2003 г. обратился с критическим открытым письмом в адрес министра обороны Сергея Иванова.
25 июня 2003 создал новую общественную организацию – «Державный союз России», в которую в качестве коллективных членов вошли ВДСР, Союз казаков (Александр Мартынов) и Всероссийская политическая партия «За Русь Святую!» (Алексей Куимов). Одновременно было провозглашено создание предвыборного блока «Национально-патриотические силы – Державный союз» (блок распался в августе 2003).

14 сентября 2003 на третьем съезде Евразийской партии – Союз патриотов России (ЕП-СПР) Абдул-Вахеда Ниязова было объявлено о создании избирательного блока для участия в выборах в Госдуму в декабре 2003 г. под названием «Великая Россия – Евразийский союз» с участием ДСР. Список возглавил Павел Бородин, Руслан Аушев и Леонид Ивашов. Объединение не преодолело пятипроцентный барьер (0,28%); по одномандатному округу депутатом стал кандидат блока Виктор Алкснис).
В ноябре 2004 года выступал свидетелем защиты на процессе экс-президента Югославии Слободана Милошевича в Гаагском суде.
С ноября 2005 г – член Главного Совета Союза Русского Народа (CРН; председатель – Вячеслав Клыков). После смерти в июне 2006 года В.Клыкова занял пост и.о.председателя СРН. В ноябре 2006 г. избран председателем СРН, преодолев сопротивление оппозиции во главе с Михаилом Назаровым, Константином Душеновым и Александром Туриком, которые создали себе одноименную организацию.

12 мая 2011 года возобновил деятельность Национально-патриотического фронта «Державный союз России», учредительную декларацию которого подписали С.Бабурин, Н.Павлов, С.Пеунова, П.Задорожный (Союз казаков России), Б.Миронов, А.Сенин, С.Терехов и другие.

Возглавил Коалицию народно-патриотических сил Л.Г.Ивашова, поддержавшую его выдвижение кандидатом в президенты на выборах-2012. По данным сайта коалиции, в неё вошли Академия геополитики, ВДС, Союз казаков России, незарегистрированная партия «Родина – здравый смысл» (часть бывшей партии М.Делягина), незарегистрированная Партия защиты российской конституции (ПЗРК) «Русь», Движение за возрождение науки, Союз борьбы за народную трезвость, движение «Путь России», Молодёжный союз экономистов и финансистов РФ, газета «Знание – Власть!».

18 декабря 2011 Центризбирком отказал в регистрации группы избирателей по выдвижению Л.Ивашова в президенты РФ из-за того, что в уведомлении о собрании группы от 5 декабря не была указана дата собрания, а второе, уточнённое уведомление поступило в ЦИК 8 декабря – менее чем за 5 дней до самого собрания. Это нарушение сроков не помешало представителям ЦИК присутствовать на собрании 10 декабря, но стало формальным основанием для отказа. Верховный Суд РФ, куда обратился Ивашов, поддержал 29 декабря позицию ЦИК.
Профессор, автор нескольких научных трудов.

Член Союза писателей РФ (с июня 1999 г).

Автор цикла стихов «Офицеры России», «Лейтенантский вальс».

По данным Центризбиркома, распространённым перед думскими выборами-2003, доход Ивашова в 2002 году составил 87 тыс. 281 руб. У него в собственности земельный участок в Подмосковье площадью в 9 соток, а также жилой дом площадью 103 кв. м., три московские квартиры и гараж; автомобили Mitsubishi, Nissan и «Жигули».

Жена Лидия (в девичестве Бражко), дочь 1986 г.р., окончила МГИМО.

Сайт: 
http://narod-president.ru/
ЛЕВАШОВ Николай Викторович
Родился 8 февраля 1961 года в городе Кисловодске Ставропольского края.

В 1984 году окончил Харьковский госуниверситет (специальность – теоретическая радиофизика). После окончания отслужил два года срочной службы в офицерской должности.

Написал несколько книг по теории мироздания, основанных на изучении паранормальных явлений природы.

В 1990 – 1991 ездил по стране с целительскими лекциями. Деятельности Левашова и его второй жены-целительницы Мзии была посвящена передача в программе «Взгляд» первого телеканала.

С 1991 по 2006 год проживал в США. Занимался целительством (акупунктура).

С 2006 года – в Москве. В 2007 году создал незарегистрированную межрегиональную организацию «Возрождение. Золотой век». Цель организации – «скорейшее пробуждение человечества от многовековой „спячки“ во время неблагоприятного тысячелетнего воздействия последней Ночи Сварога». Читает лекции, в том числе через Интернет.
Утверждает, что с помощью своих сверхъестественных способностей спас Землю от множества ураганов, пожаров, ядерных катастроф и столкновений со звёздами.

Собрание инициативной группы по выдвижению Николая Левашова в президенты прошло 2 декабря 2011. 16 декабря Центризбирком России отказал в регистрации инициативной группы, т.к. кандидат не проживал в России непрерывно в течение 10 последних лет.

Член четырёх негосударственных академий. Награждён медалью РАЕН «За выдающиеся научные достижения в области ноосферных технологий».

Книга Левашова «Россия в кривых зеркалах» внесена в федеральный список экстремистских материалов за разжигание ненависти и вражды к иудеям. Против решения Калужского суда о признании книги экстремистской проводились пикеты сторонников Левашова в Ярославле и Кирове.

Вдовец. Третья жена Светлана убита во Франции в 2010 году.

Сайт: 
http://www.levashov.org
МИРОНОВ Борис Сергеевич
Родился 29 августа 1951 в г.Могоча Читинской области, русский. Из семьи фронтовиков.

Работать начал в 15 лет монтером связи.

В 1976 году окончил факультет журналистики МГУ, в 1988 году – Академию общественных наук при ЦК КПСС.

В 1968 году – корреспондент газеты «Могочинский рабочий». В 1968 – 1970 годах – собственный корреспондент газеты «Забайкальская магистраль».

В 1970 году работал инструктором Читинского обкома ВЛКСМ.

В 1970-1971 гг. – корреспондент читинской газеты «Комсомолец Забайкалья».

В 1971-1973 гг. служил в пограничных войсках.

С 1974 по 1977 год работал корреспондентом газеты «За коммунизм», г.Мытищи Московской области. В 1977 – 1978 гг. – корреспондент-стажер газеты «Комсомольская правда». В 1978-1986 гг. – корреспондент-стажер, специальный корреспондент газеты «Правда».

С 1988 по 1990 год занимал должность главного специалиста управления делами Совета Министров СССР.

В 1990-1991 гг. – консультант Министра печати и массовой информации РСФСР М.Н.Полторанина).

В ноябре 1990 года по протекции Михаила Полторанина был назначен главным редактором органа Верховного Совета РСФСР «Российская Газета», но успел выпустить только 1 номер: после публикации своей статьи в «Огоньке» о злоупотреблениях народных депутатов РСФСР («Совесть власти») был вынужден уйти в отставку по настоянию Руслана Хасбулатова.

С 1991 по 1993 год занимал должность директора издательства «Русская книга» (бывш. «Советская Россия»). При нем издательство выпустило сборник статей и писем Константина Победоносцева «Великая ложь нашего времени» (из издательской аннотации «Эта книга для тех, кто хочет понять, что такое демократия и почему она, построенная по западному образцу, гибельна для России...»), книгу Василия Шульгина «Что нам в них не нравится». (Б.Миронов о Шульгине: : «Это сочинение об истоках антисемитизма. Есть еврейский погром. И есть русский. Русский – страшнее»). «Русская книга» выпустила также сочинения Ивана Ильина, Константина Леонтьева, о. Сергия Булгакова.

В феврале 1992 года принял участие в учредительном съезде Русского национального собора (РНС) Александра Стерлигова в Нижнем Новгороде.
В декабре 1993 года по рекомендации вице-премьера М.Полторанина был назначен председателем Комитета Российской Федерации по печати (Роскомпечать). На этой должности активно протежировал национал-патриотическим и прокоммунистическим изданиям, за что подвергался нападкам в демократической прессе. Летом 1994 года потребовал от своего заместителя Сергея Грызунова уйти в отставку за то, что Грызунов подписал официальные предупреждения четырем радикально националистическим и радикально коммунистическим изданиям («Черная сотня», «За русское дело», «Народный строй» и «Бумбараш»). В прессе («КоммерсантЪ», «МН») началась кампания за отставку самого Миронова, в заголовок «Московских новостей» была вынесена цитата из выступления Миронова перед редакторами региональных СМИ: «Если русский национализм называют фашизмом, считайте, что я — фашист».
В сентябре 1994 года был отправлен в отставку.

В конце апреля 1995 провел учредительный съезд Русской Патриотической Партии (РПП), на котором был избран ее председателем.

На выборах в Государственную Думу РФ 1995 года баллотировался по одномандатному Дмитровскому округу №104 в Московской области. Выборы проиграл (2,61%; 12-е место из 20 кандидатов, депутатом стал Михаил Мень).
В октябре 1999 года был включен под №5 в общефедеральный список избирательного объединения «Движение "Спас"» во главе с Александром Баркашовым на выборах в Государственную Думу третьего созыва. 25 ноября 1999 ЦИК РФ на основании решения Московского городского суда отменил своё постановление о регистрации списка движения «Спас».

В 2001 г. вошел в оргкомитет Национально-Державной партии России (НДПР), к которому присоединилась созданная Мироновым РПП. 24 февраля 2002 на учредительном съезде НДПР в своем выступлении с трибуны назвал президента Владимира Путина преступником. Был избран одним из трех сопредседателей Центрального политического совета (ЦПС) НДПР, ответственным за связи с официальными органами власти и общественными объединениями (два других сопредседателя – Александр Севастьянов и Станислав Терехов). Представлял в НДПР «православное» крыло (А.Севастьянов – антихристианско-проязыческое, С.Терехов – прокоммунистическое).

В ноябре 2002 г. в «Московских новостях» было опубликовано интервью с Мироновым. За это интервью Министерство юстиции России вынесло НДПР письменное предупреждение о недопустимости экстремистской деятельности и потребовало устранить допущенные нарушения. НДПР предлагалось в течение трех дней публично выразить свою позицию по поводу слов Миронова, который призвал лишить избирательных прав российских граждан некоренных национальностей, в том числе евреев. Говоря о праве гражданина некоренной национальности участвовать в выборах, Миронов заявил: «Его представление о том, кому бы он доверил власть, все равно будет генетически неверным». По оценке Минюста, Миронов призывал к ущемлению конституционных прав граждан РФ по национальному признаку, и его слова квалифицируются как разжигание национальной розни и унижение национального достоинства.

11 января 2003 НДПР направила в СМИ обращение, в котором заявила, что высказывания Миронова не отражают официальную позицию партии по национальному вопросу, так как «в официальных документах НДПР ограничения конституционных прав граждан не предусмотрено».

15 января 2003 Минюст направил в Генпрокуратуру материалы «для принятия мер прокурорского реагирования в отношении гражданина Миронова».

В мае 2003 года в Москве прошел чрезвычайный съезд НДПР, на котором в полемике с некоторыми другими выступающими, которые выдвигали на первый план борьбу с мигрантами с Кавказа и из Средней Азии, сформулировал свое политическое кредо: «Принцип, на чем мы стоим,– долой жидовское иго! Мы никогда его не сменим на лозунг "Бей черных!"».

20 мая 2003 Министерство юстиции приняло решение об отмене регистрации НДПР – формально в связи тем, что партия в установленные законом «О политических партиях» сроки не зарегистрировала в региональных органах юстиции свои отделения. Миронов заявил, что решение было принято по политическим мотивам и стало проявлением борьбы мирового еврейства с НДПР.

В сентябре 2003 г. А.Севастьянов исключил Миронова из НДПР, которая продолжила существование в незарегистрированном статусе.

В октябре 2003 г. самовыдвинулся кандидатом в депутаты ГД РФ 4 созыва по Барабинскому одномандатному избирательному округу №124 (Новосибирская область). В ходе избирательной кампании издал тиражом около полумиллиона два бюллетеня – «Первый Сибирский фронт» и «Второй Сибирский фронт» (с грифом «оплачено из избирательного фонда Бориса Миронова»), в которых опубликовал памфлет «Губернатор Толоконский как зеркало еврейской диктатуры». Бюллетени, печатавшиеся в томском издательстве «Красное Знамя», выходили под лозунгом «Не допустим жидов во власть».
7 декабря 2003 проиграл выборы губернатора, получив 0,54% (6.293 голосов; последнее 6-е место из 6 кандидатов (губернатором был избран Виктор Толоконский, набравший 56% голосов). Выборы в Госдуму в тот же день также проиграл, получив 8.889 голосов избирателей (2,87%; 5-е место; победил кандидат КПРФ, аграрий Николай Харитонов, который набрал 56,40%).

В октябре 2004 г. прокуратура Центрального района Новосибирска обратилась к правоохранительным органам Москвы с поручением о задержании Миронова и его приводе в Новосибирск для предъявления обвинения по ст. 282 ч. 1 («Возбуждение национальной, расовой или религиозной вражды») – по факту издания в 2003 году бюллетеня «Сибирский фронт» и, в частности, статьи «Губернатор Толоконский как зеркало еврейской диктатуры». Был объявлен в розыск.
В ноябре 2005 года принял участие в работе Второго съезда Союза русского народа. В своем выступлении поддержал левое крыло в руководстве СРН (крыло Л.Ивашова). Позже, в апреле 2009 года возглавил одну из трёх ветвей расколовшегося СРН.

11 декабря 2006 года был задержан в Москве и этапирован в Новосибирск по делу 2003 года. 23 января 2007 освобождён под залог в 100.000 руб. Суд продолжался до февраля 2008 года и признал Б.Миронова виновным в разжигании межнациональной розни, но освободил от наказания за истечением срока давности.

В декабре 2011 года выдвинулся в президенты РФ на выборах 4 марта 2012. 18 декабря 2011 Центризбирком России отказал в регистрации группе избирателей, поддержавшей самовыдвижение Миронова со ссылкой на решение Петропавловск-Камчатского городского суда от 1 апреля 2010 года, которым признан экстремистской литературой печатный материал: Борис Миронов, «Приговор убивающим Россию» (М: ФОРЖИ, 2005). ЦИК постановил, что «не имеет права быть избранным Президентом Российской Федерации гражданин Российской Федерации, в отношении которого вступившим в силу решением суда установлен факт совершения действий, предусмотренных подпунктом «ж» пункта 7 статьи 76 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», то есть распространение материалов, направленных на возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни, пропаганду неполноценности граждан по признаку их социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности, если указанные действия совершены в период, не превышающий четырех лет до дня голосования», хотя судебное решение относилось к книге, а не к её автору. Пытался обжаловать решение ЦИК в Верховном Суде, но безуспешно: 26 декабря 2011 Верховный Суд признал решение ЦИК незаконным, но кассационная инстанция 30 декабря встала на сторону ЦИК.

Член Союза писателей России. В 2000 году возглавил Славянский союз журналистов.

Антикоммунист. Октябрьскую революцию 1917 года расценивает как «сокрытую форму еврейского захвата России».

Автор романа «Сумасшедший», где под именем корреспондента Полтораиванова выведен Михаил Полторанин. Автор книг «Приговор убивающим Россию», «Враг народа Чубайс», «Не последний час живем», «Боль», «Нас спасет национализм», «Кому в России мешают русские», «России нужны герои», «Что делать русским в России», «О еврейском фашизме», «О необходимости национального восстания», «Иго иудейское» и др.

Женат; жена Татьяна; двое детей – сын Иван 1981 г.р. и дочь 1986 г.р. (1994).

Иван Миронов в 2005 г. был объявлен в розыск по делу Владимира Квачкова о покушении на Чубайса. Был задержан 11 декабря 2006 вместе с отцом, освобождён почти через два года – в декабре 2008 под поручительство депутатов Госдумы Виктора Илюхина Сергея Бабурина, Владимира Комоедова и Василия Стародубцева. 21 августа 2010 оправдан присяжными; в июне 2011 Ивану Миронову присуждена компенсация за незаконное содержание под стражей в 670 тыс. рублей. В феврале 2011 Иван Миронов был избран в Гражданский совет – политико-совещательный орган участников митингов «За честные выборы» во главе с депутатом Ильёй Пономарёвым.

Татьяна Миронова возглавляла осенью 2005 года избирательную кампанию полковника В.Квачкова (доп. выборы в ГосДуму по 199-му Преображенскому одномандатному округу 4 декабря 2005).
Сайт: 
http://www.borismironov.ru/
САВЕНКО (ЛИМОНОВ) Эдуард Вениаминович

Родился 22 февраля 1943 в городе Дзержинске Горьковской области, русский. Отец, Вениамин Иванович Савенко, родом из Воронежской области, рядовой Внутренних войск МВД (позже закончил военное училище и стал офицером; ушел в отставку капитаном). Мать, Раиса Федоровна Зыбина, родом из Горьковской области, была домохозяйкой. С 1947 года поселились на окраине Харькова в поселке Салтовском. Отец служил политруком, начальником конвоя.

В Харькове окончил 8 классов. Был связан с криминальной молодежью. В январе 1958 года совершил первое ограбление магазина и продолжал заниматься подобной деятельностью до 21 года. Состоял на учете в милиции, подвергался административным арестам. Остановился в своей криминальной карьере, когда его ближайший друг Константин Б. был арестован, судим и расстрелян.

Работал сталеваром, монтажником-высотником. В 1963 году принимал участие в забастовке против снижения расценок.

В 15-летнем возрасте (в 1958 году), случайно прочитав сборник Блока, начал писать стихи. В 1965 году вошел в круг харьковской литературной богемы. С тех времен поддерживал дружеские отношения с художником Вагричем Бахчаняном, позже эмигрировавшим в Нью-Йорк, который и придумал Эдуарду Савенко псевдоним Лимонов.

В 1966 году вместе с первой женой Анной Рубинштейн приехал в Москву, где несколько месяцев прожил без прописки, зарабатывая шитьем брюк (сотрудникам журнала «Смена», «Литгазеты»; в числе его клиентов были Булат Окуджава и Эрнст Неизвестный); затем вернулся в Харьков.

В 1967 году снова приехал в Москву. Посещал семинар Арсения Тарковского, познакомился с московским литературным андеграундом (Венедикт Ерофеев, Леонид Губанов, Игорь Ворошилов, Владимир Батшев, Николай Мишин, Евгений Бачурин, Евгений Сабуров). Своим учителем в тот период считал художника и поэта Евгения Крапивницкого.

С 1968-69 годов начал писать короткие рассказы в авангардистском стиле.

Осенью 1973 года обвенчался с Еленой Щаповой.

В октябре 1972 г. был вызван в КГБ, где ему предложили стать осведомителем – доносить на своего друга, венесуэльского поэта и переводчика, посла Венесуэлы в СССР Регуло Бурелли Бурелли. Э.Лимонов отказался, после чего ему предложили либо вернуться в Харьков, либо эмигрировать в Израиль.

Писатель Александр Воронель организовал для Е.Щаповой израильский вызов и весной 1974 года Лимонов и Щапова получили разрешение на выезд из СССР. 30 сентября 1974 улетели в Вену, из Вены уехали в Италию, а затем в США.

В 1975-76 годах работал корректором в нью-йоркской газете «Новое русское слово».

В Америке Лимонов разочаровался в ценностях западной цивилизации и стал писать обличительные статьи, которые нигде не печатали. В мае 1976 года вместе с В.Пруссаковым устроил пикет у здания «New-York Times», требуя публикации их антидиссидентского и антизападного «Открытого письма Сахарову». «Нью-Йорк Таймс» письмо печатать отказалась, но лондонская «Timеs» опубликовала изложение письма, а газета английских коммунистов «Morning Star» напечатала письмо полностью.

В 1976 году московский еженедельник «Неделя» перепечатал из «Нового русского слова» опубликованную в сентябре 1974 года статью Лимонова «Разочарование». После публикации в СССР он был уволен из «Нового русского слова».

За несколько лет жизни в США Э.Лимонов сменил 13 профессий (каменщик, официант, гувернер, мажордом и т.п.) и несколько мест работы.

В 1975-76 годах сблизился с американскими троцкистами из Социалистической Рабочей партии (Socialist Workers Party), посещал их собрания, всвязи с чем однажды был вызван на допрос в ФБР. обошедшегося, правда, без последствий.

В 1976 году написал скандальную книгу «Это я – Эдичка», которую – как порнографическую – отказались публиковать русские издательства в США. Книгу издали в Париже, сначала по-русски от имени вымышленного издательства «Индекс-Пресс», а затем – по-французски. Книга была переведена на 15 языков; в Германии и Голландии было продано 85 тысяч экземпляров. После этого выпустил ещё несколько книг и сборников своих стихов, книги переведены на многие европейские языки.

В начале 80-х гг. поселился во Франции. В 1987 году получил французское гражданство.

В СССР начал печататься с 1989 года (рассказ «Исчезновение варваров», роман «У нас была Великая Эпоха», затем – многочисленные издания «Эдички»). В 1990-1993 гг. был постоянным автором газеты «Советская Россия». Ездил в Югославию, где участвовал в боях на стороне сербов: в 1991 г. – под Вуковаром, осенью 1992 г. – под Сараевом, весной 1993г. – в Далмации. В Югославии, а также в Абхазии и Приднестровье побывал как журналист, но везде сам брал в руки оружие.

В октябре 1991 года после годовой тяжбы ему вернули советское гражданство. С 1992 года постоянно живет в России.

В России сразу же примкнул к радикальной националистическо-коммунистической оппозиции, до 1994 г. был близок к газете «День» / «Завтра» Александра Проханова.

18 февраля 1992 познакомился с Владимиром Жириновским и вскоре вступил в ЛДПР. В объявленном 22 июня 1992 «теневом правительстве» ЛДПР занял пост «руководителя Всероссийского бюро расследований». Организовывал визиты Жириновского во Францию, в том числе его встречу с Ле Пеном.

Поссорился с Жириновским из-за авторитарного поведения последнего и ушел из ЛДПР в ноябре 1992 года, основав, вместе с рок-музыкантом Сергеем Жариковым и журналистом Андреем Архиповым, Национально-радикальную партию (НРП). После отделения Жарикова и Архипова (создавших Право-Радикальную партию), Лимонов оставался председателем НРП до весны 1993 года. 1 мая 1993 в листовке, составленной вместе с «новым правым» публицистом Александром Дугиным, Лимонов был объявлен лидером Национал-большевистского фронта (НБФ). С конца 1993 г. – начала 1994 г. группа сторонников Лимонова стала называться Национал-большевистской партией (НБП).

На выборах 12 декабря 1993 года выдвигался независимым кандидатом в Госдуму по округу №172 в Тверской области. Проиграл выборы Татьяне Астраханкиной (КПРФ), получив 5,82% (6-е место из 9-ти кандидатов; Т.Астраханкина – 22,23%).

В июле 1994 участвовал в IX съезде Союза писателей России.

22 ноября 1994 Э.Лимонов и А.Дугин на пресс-конференции в Российско-американском пресс-центре представили законодательные инициативы НБП, в частности: провести в новых независимых государствах в регионах с преобладанием русского населения референдумы о присоединении с Россией и произвести это присоединение; избирать в президенты России только русского человека (одному родителю разрешалось быть украинцем или белорусом); запретить аборты русских женщин (для нарушительниц предусмотреть бойкот по месту жительства, урезание зарплаты вдвое «и т.д.»); изгнать с территории России иностранные фирмы, запретить совместные предприятия, запретить ввоз иностранных товаров; ввиду победы на выборах в Мытищах Сергея Мавроди отложить все выборы на неопределенный срок, а в перспективе образовать третью палату парламента – «народную», в которую войдут «бесспорно уважаемые, опытные, умные (наконец!) люди-символы из всех областей жизни».
В ноябре 1994 года Лимонов основал газету «Лимонка» и стал ее главным редактором. Дата выхода первого номера «Лимонки» – 28 ноября 1994 – стала считаться датой официального основания НБП.

Начиная с весны 1995 г. Лимонов неоднократно призывал к созданию единого блока радикальной право-левой оппозиции, в который вошли бы помимо НБП радикально-коммунистическая «Трудовая Россия» Виктора Анпилова и нацистское «Русское Национальное Единство» (РНЕ) Александра Баркашова. Призывы встретили прохладное отношение со стороны радикал-коммунистов (однако ряд совместных акций с Анпиловым имел место) и враждебное со стороны нацистов.

В сентябре 1995 г. НБП выдвинула двух кандидатов на выборах в Госдуму: Э.Лимонов – в Москве (Ленинградский округ N194), А.Дугин – в Санкт-Петербурге (Северо-Западный округ N210). На выборах 17 декабря 1995 Лимонов получил 1.91% (13-е место в округе; депутатом стал Владимир Лысенко); Дугин – 0,87%, 14-е место (несмотря на публичную поддержку и агитацию за него сверхпопулярного в Питере Сергея Курехина).

В феврале 1996 был автором идеи поддержать от коалиции русских национально-радикальных партий и движений кандидатуру Бориса Ельцина на выборах президента РФ. Позже переориентировался на поддержку Юрия Власова, приняв участие в его избирательной кампании. На выборах в июне 1996 г. Ю.Власов получил 0,25% голосов.

18 сентября 1996 Э.Лимонов был избит неизвестными. Получил черепно-мозговую травму, множественные переломы носа, травму глазного яблока. Лимонов и нацболы подозревали сторонников генерала Александра Лебедя, но впоследствии выяснилось, что за организацией этого нападения стояла баркашовская Служба безопасности.

В начале 1997 г. НБП Лимонова была зарегистрирована в качестве межрегиональной организации Управлением юстиции Администрации Московской области.

В марте 1997 г. принял предложение лидера русских сепаратистов в Северном Казахстане Петра Коломийца принять участие в попытке провозглашения автономии, а затем отделения населенных русскими областей Казахстана с целью последующего присоединения их к России. В конце апреля с группой невооруженных добровольцев приехал в Кокчетав, где был задержан. Дав подписку о неучастии в политической деятельности в Казахстане, был отпущен (П.Коломиец был арестован и впоследствии осужден).

13 мая 1997 Э.Лимонов был выдвинут кандидатом в губернаторы Нижегородской области. Кандидатура его не была зарегистрирована.

14 сентября 1997 принял участие в дополнительных выборах в Государственную Думу по Георгиевскому избирательному округу №52 в Ставропольском крае, получив 2,74% (8-е место из 17-ти; избран коммунист Иван Мещерин).
В октябре 1997 г. создал блок с «Трудовой Россией» Виктора Анпилова и «Союзом офицеров» Станислава Терехова, который получил название «Фронт трудового народа, армии и молодежи за СССР» (ФТН).

В результате третий между Лимоновым и Дугиным в конце 1997 – начале 1998 гг. А.Дугин весной 1998 г. откололся от НБП, положив начало собственному политическому проекту («Евразийское вторжение», затем «Евразия», «Международное евразийское движение» и «Евразийский союз молодежи»). (После избрания в 2000 г. президентом В.Путина дугинская группа перешла на позиции поддержки существующей власти по большинству стратегических вопросов).

1-2 октября 1998 провел в Москве Первый всероссийский съезд НБП, на котором присутствовали 125 делегатов из 38 регионов РФ, а также из Украины, Латвии, Казахстана. В ноябре 1998 г. Минюст РФ отказал в регистрации НБП в качестве всероссийской организации (под предлогом того, что несколько региональных организаций не подтвердили свое членство в партии). После отказа Министерства юстиции принять для регистрации документы НБП 14 ноября 1998 в Санкт-Петербурге был проведен второй съезд, в преддверии которого Лимонов предупредил Минюст о последствиях отказа в регистрации партии: «Если вы не откроете нам дверь к выборам, вы получите молодежные террористические организации наподобие "Красных Бригад" или РАФ». Минюст вновь отказал НБП (под предлогом проблем несоответствия устава требованиям законодательства).

«Терроризм», к которому перешла НБП, всегда был только хулигански-эпатажным, «помидорным»: молодые активисты и активистки НБП забрасывали помидорами (а также куриными яйцами и пакетиками с майонезом) крупных чиновников и политических вождей (от Зюганова до Чубайса). С 2000-2001 гг. «яйце-томатно-майонезные» «террористические» акции сторонников Лимонова стали караться реальными тюремными сроками.

21-23 февраля 2000 провел в Подмосковье III Всероссийский съезд НБП, на котором было принято решение о борьбе за права русских в Латвии, на Украине и Казахстане и заявлено, что НБП в ходе этой борьбы не намерена нарушать законодательство РФ, но оставляет за собой право игнорировать законодательство других стран, нарушающее права русских.

7 мая 2000, в день инаугурации нового президента РФ, около 100 лимоновцев провели несанкционированный митинг под лозунгом «Долой престолонаследника Путина!», с разбрасыванием листовок «Путин – член Семьи», «Путину – судьбу Распутина!», «Путина – мочить в сортире!».

В марте 2001 г. к саратовским лимоновцам обратились местные баркашовцы, предложив купить несколько автоматов. Сразу после покупки нацболы были арестованы – в отличие от баркашовцев, которые оказались по совместительству секретными агентами ФСБ. 7 апреля 2001 Э.Лимонов был арестован ФСБ в селе Банном Алтайского края и доставлен в Бутырскую тюрьму. Находясь в Бутырской тюрьме, заявил о намерении баллотироваться на пост губернатора Нижегородской области.

Был обвинен в «организации преступной вооруженной группы». Кроме того, ему инкриминировалась подготовка к вооруженному восстанию на северо-востоке Казахстана и образованию там Русской автономной республики. В итоге ему было предъявлено обвинение по ст. 222 ч.3 УК РФ («незаконное приобретение, хранение и транспортировка оружия»). Показания о причастности Лимонова к приобретению автоматов были получены от арестованных нацболов угрозами и пытками. 6 сентября 2001 переведенному в следственный изолятор Лефортово Э.Лимонову было предъявлено дополнительное обвинение по статьям 205 часть 3 («терроризм, совершенный организованной группой») и 208 часть 1 («создание незаконного вооруженного формирования и руководство им»)

1 февраля 2002 Лимонов был выдвинут кандидатом в депутаты Государственной Думы РФ на дополнительных выборах по Дзержинскому округу №119 в Нижегородской области, назначенных на 31 марта 2002 г. Для регистрации Лимонова в качестве кандидата его сторонники внесли избирательный залог в 100 тыс. рублей. 6 февраля 2002 он был зарегистрирован. На выборах 31 марта 2002 набрал 6,58% голосов избирателей, заняв четвертое место (депутатом стал коммунист Владимир Басов).

26 июля 2002 г. Хамовнический суд Москвы вынес решение о прекращении выпуска газеты «Лимонка» (после этого ранее зарегистрированная нацболами газета «Генеральная линия» стала выходить под двойным названием: «Генеральная Линия. Лимонка».

9 сентября 2002 в Саратове начался суд над Лимоновым. Гособвинитель потребовал приговорить его к 14 годам лишения свободы в колонии строгого режима.

15 апреля 2003 суд снял с Лимонова и его подельника Сергея Аксенова обвинения по статье 280 – попытка свержения государственного строя. Лимонов был приговорен к 4 годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима. Пять активистов НБП были приговорены к срокам от 2 лет и 3 месяцев лишения свободы до 3,5 лет. В мае 2003 г. Лимонов был переведен для отбывания наказания в колонию общего режима №13 города Энгельса Саратовской области.

28-30 апреля 2003 в Москве в отсутствие Э.Лимонова в закрытом режиме прошел Четвертый съезд НБП.

18 июня 2003 Энгельсский городской суд вынес решение об освобождении Лимонова из мест заключения – удовлетворив ходатайство администрации колонии, с учетом положительных характеристик осужденного и ходатайства группы депутатов Госдумы (Владимир Жириновский, Алексей Митрофанов, Василий Шандыбин, Виктор Алкснис и др.) о его освобождении.

30 июня 2003 вышел на свободу. В этот же день заявил в эфире радиостанции «Эхо Москвы»: «Ни на миллиметр от своих взглядов я не отошел, никто от меня не требовал повиниться. Буду продолжать начатое дело до последнего вздоха». 1 июля 2003 прибыл в Москву. На Павелецком вокзале его встречали журналисты, депутат В.Шандыбин и около ста соратников, скандировавших: «Лимонов вместо Путина!».

29 августа 2003 Министерство юстиции отказало в регистрации Национал-большевистской партии (НБП) как общероссийской партии.

В начале 2004 года прокуратура Московской области подала заявление в Московский областной суд о лишении межрегиональной Национал-большевистской партии регистрации – в связи с новым партийным законодательством, запретившим региональные и межрегиональные партии.

27 мая 2004 Национал-большевистской партии было отказано в перерегистрации как межрегиональной организации (под новым названием, но с сохранением аббревиатуры НБП – «Национал-большевистский порядок»).

5-й («учредительный») съезд НБП, прошедший в Москве в ноябре 2004 г., вновь подготовил документы для регистрации НБП в качестве общероссийской политической партии, в соответствии с изменившимся законодательством. Принятая на съезде «программа-минимум» (автор – Владимир Линдерман) из восьми пунктов оказалась практически полностью избавлена от националистической и имперской риторики, характерной для партии в прошлом. Вместо этого присутствуют требования «дать свободно развиваться гражданскому обществу в России», «Не препятствовать деятельности независимых СМИ», «Обеспечить контроль общества за работой правоохранительных органов», и ряд других пунктов, характерных для либеральной части политического спектра.

29 июня 2005 года Московский областной суд удовлетворил иск прокуратуры о ликвидации межрегиональной НБП. Лимонов, комментируя решение суда, заявил: «Мы будем по-прежнему работать и собираемся игнорировать решение суда, так как оно противоречит Конституции. В России впервые за 20 лет запрещена деятельность политической организации». Решение Мособлсуда было отменено 16 августа 2005 Верховным Судом России, но восстановлено в силе президиумом Верховного Суда 5 октября 2005.

15 декабря 2005 пресс-секретарь НБП Александр Аверин сообщил, что представители партии подали в Министерство юстиции РФ официальные документы для регистрации ее в качестве политической партии. Всего было сдано 55569 анкет членов НБП в 54 субъектах РФ.

11-12 июля 2006 в Москве прошла конференция «Другая Россия», которая была организована Всероссийским Гражданским конгрессом во главе с Гарри Каспаровым, Людмилой Алексеевой и Георгием Сатаровым. Делегаты конференции подписали совместную декларацию, в которой заявили о необходимости восстановления демократических институтов и создании «постоянно действующего совещания, работающего в режиме регулярных консультаций». В историю конференция вошла рукопожатием Лимонова и Касьянова. Последний с трибуны заявил, что нацболка, метнувшая в него в своё время яйцо с криком «Выборы – фарс!» была отчасти права.

В ноябре 2006 г. Лимонов вошел в состав постоянно действующего Политического совещания «Другой России».

Весной 2007 Московский городской суд по иску прокуратуры запретил деятельность НБП как «экстремистской организации» (формулировка «запрет», в отличие от «ликвидации», относится к незарегистрированным организациям, факт деятельности которых под этим названием можно подтвердить лишь оперативными методами).

30 сентября 2007 на съезде «Другой России» был избран исполком коалиции, в который вошли по пять представителей НБП и ОГФ и по одному – «Обороны». «Смены» и Движения «За права человека»; председателем исполкома стал Э.Лимонов. Единым кандидатом в президенты был избран Каспаров. Также был утвержден список кандидатов от «Другой России» для участия в думских выборах 2 декабря 2007; в первую тройку списка вошли Каспаров, Геращенко и Лимонов). Список кандидатов в ГосДуму был отвергнут ЦИКом, поскольку ДР не является зарегистрированной партией.

5 декабря 2007 г. Лимонов заявил, что попытка выдвинуть единого демократического кандидата в президенты РФ «дурь и провал»: «Единый оппозиционный кандидат должен быть скорее с левой программой». По его мнению, если на президентских выборах от КПРФ выступил бы «не одиозный лидер Зюганов», а его первый заместитель Иван Мельников, «его бы поддержали и демократические кандидаты».

11 сентября 2008 заявил, что поддерживает военные меры России по урегулированию грузино-югоосетинского конфликта:

2 марта 2009 заявил о своём намерении стать единым кандидатом от оппозиции на выборах президента России 2012 года или на досрочных выборах. Создал сайт «Лимонов-2012», на котором опубликовал Программу кандидата в президенты Российской Федерации Э.В.Лимонова (на русском и татарском языках)

В 2010 году создал на базе запрещённой НБП и возглавил партию «Другая Россия». Партии было отказано в регистрации, однако «Российская газета» вынуждена была напечатать её программу (вскоре после этого «Единая Россия» провела поправку к закону о партиях, согласно которой официальное опубликование партийных программ переносилось с «после учредительного съезда» на «после регистрации»).

В целях регистрации кандидатом в президенты России отказался в ноябре 2011 года от французского гражданства, направив письмо с благодарностью правительству и народу Франции.

Собрание инициативной группы по поддержке самовыдвижения Лимонова в президенты 11 декабря 2011 года было сорвано администрацией гостиничного комплекса «Измайлово», начавшей в арендованных Лимоновым залах внеплановый ремонт. На этот случай возле гостиницы был заранее припаркован автобус для регистрации участников собрания и нотариального заверения их подписей, однако нотариус отказалась заверять подписи в автобусе, и список был подан в Центризбирком без нотариального заверения. На этом основании ЦИК отказал 18 декабря 2011 группе Лимонова в регистрации его выдвижения кандидатом.

Говорит по-английски и по-французски.

Женат четвертым браком; трижды разведен. Первая жена Анна Рубинштейн покончила с собой в 1990 году. Елена Щапова де Карли, вторая жена Лимонова – героиня его книги «Это я – Эдичка», автор книги «Это я – Леночка» (уйдя от Лимонова, была замужем за итальянским графом Джанфранко де Карли).

С 1980 по 1995 год был женат на Наталье Медведевой, парижской корреспондентке московской газеты «Новый взгляд». Медведева – певица и литератор, автор романов «Мама, я жулика люблю» и «Отель Калифорния». Умерла в 2003 г.

Последней женой стала актриса Екатерина Волкова от которой у него 7 ноября 2006 года родился сын Богдан, а 17 июля 2008 дочь Александра.

Сайт: 
http://www.limonov2012.ru
Результаты выборов – 1991, 1996, 2000, 2004, 2008
В 1991 году кандидатов в президенты могли выдвигать партии, движения, профсоюзы (российские и филиалы общесоюзных), а также трудовые коллективы и собрания граждан по месту жительства. Для регистрации необходимо было собрать 100.000 подписей. Кандидаты от общественных объединений могли вместо сбора подписей заручиться поддержкой 1/5 состава Съезда народных депутатов России (214 депутатов) – этой нормой воспользовался кандидат от ЛДПСС Жириновский. На выборах 1991 года избирались в паре президент и вице-президент РФ.
Начиная с выборов-1996, кандидатов в президенты РФ вправе выдвигать избирательные объединения (ныне – только политические партии) и группы граждан, собравшие достаточное количество подписей (в 1996 – 1 млн., в 2000 – 500 тыс. – поскольку выборы были досрочными; в 2004, 2008 и 2012 – 2 млн.). Кандидаты от парламентских партий с 2004 года от сбора подписей освобождены.
1. Результаты выборов 12 июня 1991 года:

Общее число избирателей – 106.484.518
Приняли участие в выборах – 79.498.240 (74,66%)
Б.Н.Ельцин – А.В.Руцкой  45.552.041   57,30%

Н.И.Рыжков – Б.В.Громов  13.359.335   16,85%

В.В.Жириновский – 
  А.Ф.Завидия             6.211.007    7,81%

А.М.Тулеев – В.И.Бочаров  5.417.464    6,81%

А.М.Макашов – А.А.Сергеев 2.969.511    3,74%

В.В.Бакатин – 
  Р.Г.Абдулатипов         2.719.757    3,42%

вычеркнули всех канд.     1.525.410    1,92%

недейств. бюллетени       1.716.757    2,16%

Кто был кто на момент выборов:
Б.Н.Ельцин – председатель Верховного Совета РСФСР, вышел из КПСС в 1990 году. Кандидатуру Ельцина поддержали: Движение «Демократическая Россия», Конституционно-демократическая партия (Партия народной свободы), Крестьянская партия России, Социал-демократическая партия Российской Федерации, Демократическая партия России, «Коммунисты за демократию» (будущая Народная партия Свободная Россия), Республиканская партия Российской Федерации, Российское христианское демократическое движение (совместное заявление 8 партий и движений).
А.В.Руцкой – народный депутат РСФСР, полковник, герой афганской войны, лидер депутатской группы «Коммунисты за демократию».
Н.И.Рыжков – народный депутат СССР, бывший председатель Совета министров СССР (1986-1990). Официально поддержан Коммунистической партией РСФСР.
Б.В.Громов – генерал, последний командующий ограниченным контингентом Вооруженных сил СССР в Афганистане.
В.В.Жириновский – председатель Либерально-демократической партии Советского Союза.
А.Ф.Завидия – коммерсант.
А.М.Тулеев – председатель Кемеровского облсовета.
А.М.Макашов – генерал, командующий Приволжско-Уральским военным округом.
А.А.Сергеев – секретарь оргбюро Движения коммунистической инициативы (впоследствии – Российская коммунистическая рабочая партия).
В.В.Бакатин – член Совета безопасности при Президенте СССР, бывший министр внутренних дел СССР, будущий последний председатель КГБ СССР.
Р.Г.Абдулатипов – председатель Совета Национальностей Верховного Совета РСФСР.
Четыре кандидата в президенты (Рыжков, Тулеев, Макашов, Бакатин) и все кандидаты в вице-президенты были на тот момент членами КПСС.
2. Результаты выборов 16 июня – 3 июля 1996 года:

I тур (16 июня 1996)

Общее число избирателей – 108.495.023
Приняли участие в выборах (число выданных бюллетеней) – 75.744.553 (69,81%)
Приняли участие в голосовании (число обнаруженных бюллетеней) – 75.587.139
Б.Н.Ельцин            26.665.495    35,28%

Г.А.Зюганов           24.211.686    32,03%

А.И.Лебедь            10.974.736    14,52%

Г.А.Явлинский          5.550.752     7,34%

В.В.Жириновский        4.311.479     5,70%

С.Н.Федоров              699.158     0,92%

М.С.Горбачев             386.069     0,51%

М.Л.Шаккум               277.068     0,37%

Ю.П.Власов               151.282     0,20%

В.А.Брынцалов            123.065     0,16%

А.М.Тулеев (досрочно)        308     0,00%

Против всех            1.163.921     1,54%

Недействит.бюлл.       1.072.120     1,42%

Тулеев снял свою кандидатуру в пользу Зюганова 13 июня. Его фамилия была вычеркнута из уже напечатанных бюллетеней. Бюллетени, в которых избиратели отметили его фамилию, считались недействительными, за исключением бюллетеней, отданных за Тулеева до 13 июня 1996 года (при досрочном голосовании на зарубежных участках и в отдаленных местностях).
Кто был кто на момент выборов:
Б.Н.Ельцин – президент РФ.
Г.А.Зюганов – депутат Государственной Думы, председатель ЦК КПРФ.
А.И.Лебедь (1950-2002) – депутат Государственной Думы, генерал, в 1995 году один из лидеров избирательного блока «Конгресс русских общин»; на президентских выборах отказался выдвигаться от КРО, баллотировался от инициативной группы граждан, с 18 июня 1996 года – секретарь Совета Безопасности РФ.

Г.А.Явлинский – депутат Государственной Думы, председатель Объединения «Яблоко».
В.В.Жириновский – депутат Государственной Думы, председатель ЛДПР.
С.Н.Федоров (1927-2000) – депутат Государственной Думы, председатель Партии самоуправления трудящихся, врач-офтальмолог.
М.С.Горбачев – президент Горбачев-Фонда, первый и последний президент СССР (1990-1991).
М.Л.Шаккум – вице-президент Фонда «Реформа».
Ю.П.Власов – олимпийский чемпион по тяжелой атлетике, народный депутат СССР (1989-1991), на выборах выступал с национал-патриотических позиций.
В.А.Брынцалов – владелец фармацевтического концерна «Ферейн».
А.М.Тулеев – председатель Законодательного Собрания Кемеровской области.
II тур (среда 3 июля 1996)

Общее число избирателей – 108.589.050
Приняли участие в выборах (число выданных бюллетеней) – 74.800.449 (68,88%)
Приняли участие в голосовании (число обнаруженных бюллетеней) – 74.691.290
Б.Н.Ельцин            40.202.349    53,82%

Г.А.Зюганов           30.104.589    40,31%

Против всех            3.603.760     4,82%

Недействит.бюлл.         780.592     1,05%

Чтобы провести второй тур именно 3 июля, президент Ельцин своим указом передвинул выходной день на среду. Зачем он это сделал – до сих пор неизвестно. Говорят, по совету астрологов.
3. Результаты выборов 26 марта 2000 года:

Досрочные выборы назначены в связи с отставкой 31.12.1999 года президента Б.Н.Ельцина.

Общее число избирателей – 109.372.043
Приняли участие в выборах (число выданных бюллетеней) – 75.181.073 (68,74%)
Приняли участие в голосовании (число обнаруженных бюллетеней) – 75.070.770
В.В.Путин             39.740.467    52,94%

Г.А.Зюганов           21.928.468    29,21%

Г.А.Явлинский          4.351.450     5,80%

А.М.Тулеев             2.217.364     2,95%

В.В.Жириновский        2.026.509     2.70%

К.А.Титов              1.107.269     1,47%

Э.А.Памфилова            758.967     1,01%

С.С.Говорухин            328.723     0,44%

Ю.И.Скуратов             319.189     0,43%

А.И.Подберезкин           98.177     0,13%

У.А.Джабраилов            78.498     0,10%

Против всех            1.414.673     1,88%

Недействит.бюлл.         701.016     0,93%

Кто был кто на момент выборов:
В.В.Путин – председатель правительства РФ, и.о.президента РФ.
Г.А.Зюганов – депутат Государственной Думы, председатель ЦК КПРФ.
Г.А.Явлинский – депутат Государственной Думы, председатель Объединения «Яблоко».
А.М.Тулеев – губернатор Кемеровской области.
В.В.Жириновский – депутат Государственной Думы, председатель ЛДПР.
К.А.Титов – губернатор Самарской области, сопредседатель Союза правых сил (СПС поддержал Путина).
Э.А.Памфилова – лидер движения «За гражданское достоинство».
С.С.Говорухин – депутат Государственной Думы от блока «Отечество – Вся Россия».
Ю.И.Скуратов – отстраненный от должности Генеральный прокурор РФ.
А.И.Подберезкин – председатель Центрального совета Движения «Духовное наследие».
У.А.Джабраилов – московский предприниматель.
Выдвигался также Е.В.Савостьянов (председатель правления Московского фонда президентских программ, бывший начальник Московского управления КГБ при мэре Гаврииле Попове). Он снял свою кандидатуру в пользу Г.Явлинского.
4. Результаты выборов 14 марта 2004 года:

Общее число избирателей – 108.495.023
Приняли участие в выборах (число выданных бюллетеней) – 69.572.508 (64,38%)
Приняли участие в голосовании (число обнаруженных бюллетеней) – 69.501.657
В.В.Путин             49.560.546    71,31%

Н.М.Харитонов          9.513.643    13,69%

С.Ю.Глазьев            2.850.343     4,10%

И.М.Хакамада           2.671.983     3,84%

О.А.Малышкин           1.405.245     2,02%

С.М.Миронов              524.264     0,75%

Против всех            2.396.809     3,45%

Недействит.бюлл.         578.824     0,83%

Кто был кто на момент выборов:
В.В.Путин – президент РФ.
Н.М.Харитонов – председатель Аграрного союза России, депутат Государственной Думы от КПРФ.
С.Ю.Глазьев – депутат Государственной Думы, на выборах-2003 лидер блока «Родина», перед президентскими выборами снят с поста лидера фракции и исключен из Партии российских регионов (будущая партия «Родина»).
И.М.Хакамада – до января 2004 года была сопредседателем Союза правых сил.
О.А.Малышкин – депутат Государственной Думы от ЛДПР, бывший телохранитель В.В.Жириновского.
С.М.Миронов – Председатель Совета Федерации, лидер Российской партии Жизни.
5. Результаты выборов 2 марта 2008 года:

Общее число избирателей в списках – 107.222.016

Приняли участие в выборах (число выданных бюллетеней) – 74.849.264 (69,81%)

Приняли участие в голосовании (число обнаруженных бюллетеней) – 74.746.649 (69,71%)

Действительных бюллетеней – 73.731.116

Недействительных бюллетеней – 1.015.533 (1,36%)

Д.А.Медведев          52.530.712    70,28%
Г.А.Зюганов           13.243.550    17,72%

В.В.Жириновский        6.988.510     9,35%

А.В.Богданов             968.344     1,30%

Недействит.бюлл.       1.015.533     1,36%
Кто был кто на момент выборов:
Д.А.Медведев – первый заместитель председателя правительства РФ

Г.А.Зюганов – депутат Государственной Думы, председатель ЦК КПРФ.
В.В.Жириновский – депутат Государственной Думы, председатель ЛДПР.
А.В.Богданов – председатель ЦК Демократической партии России.

Результаты выборов – 2012
РЕЗУЛЬТАТЫ ШЕСТЫХ ВЫБОРОВ ПРЕЗИДЕНТА РФ

4 марта 2012

(данные протокола Центризбиркома 
об итогах выборов,
подписанного 7 марта 2012)

Общее число избирателей в списках на момент окончания голосования – 109.860.331 (в т.ч. в России 109.385.554, за рубежом 474.777). С прибавлением 566.867 взявших открепительные и не проголосовавших – 110.427.198 (в. т.ч. в России 109.952.421)

То же на момент выборов в Думу 4 декабря 2011 – 109.237.780 (в т.ч. в России 108.900.772, за рубежом 337.008). С прибавлением 538.971 взявших открепительные и не проголосовавших – 109.776.751 (в. т.ч. в России 109.439.743 – прирост 512.678 или 0,47%)

Для сравнения: число избирателей в списках ГАС «Выборы» на 1 января 2012 – 109.947.323, в том числе в России 108.137.957, (прирост 1.247.597 или 1,15%), за рубежом 1.809.366 (зарегистрировались на данных выборах 26,24%)

Приняли участие в выборах (определяется по доле бюллетеней, выданных избирателям от числа избирателей в списках) – 71.780.800 (65,34%)

Число бюллетеней, выданных досрочно – 239.569 (0,33%), выданных вне помещения для голосования (на дому) – 5.901.833 (8,22%)

Приняли участие в голосовании (определяется по числу бюллетеней установленной формы, обнаруженных в избирательных ящиках) – 71.701.665

Унесено бюллетеней – 79.135 (0,11%), в том числе не опущено выданных на дому – 2.125 (0,003%)

Действительных бюллетеней – 70.864.974

Недействительных бюллетеней – 836.691 (1,17%)

Получили открепительные удостоверения – 2.166.913 (1,96%), проголосовали по открепительным удостоверениям – 1.600.046 (2,23% от получивших бюллетени), взяли открепительные и не проголосовали 566.867 (0,51% избирателей, 26,16% открепившихся)

В.В.Путин             45.602.075    63,60%
Г.А.Зюганов           12.318.353    17,18%
М.Д.Прохоров           5.722.508     7,98%
В.В.Жириновский        4.458.103     6,22%

С.М.Миронов            2.763.935     3,85%

Недействит.бюлл.         836.691     1,17%

Источники:
1. Постановление ЦИК об итогах выборов, 
«Российская газета», 8.03.2012
2. Данные итогового протокола на izbirkom.ru

3. Численность избирателей на 1.01.2012 
на сайте ЦИК
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